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PRESENTACfON 

La encuesta que a continuación presenta la Facultad Latinoamericana de 
Ciencias Sociales-Chile, se enmarca en un proceso que retoma la temática 
de la opinión pública como parte de sus áreas permanentes de trabajo 
académico. Fue realizada entre los días 13 y 25 de Octubre, del 2001 en 29 
ciudades de más de 40,000 habitantes de la I a la X Regiones, incluida la 
Metropolitana. La selección muestral, como el trabajo de campo fue realizado 
por la empresa MORI-Chile. 

Las preguntas que orientaron este estudio pretenden conocer las distintas 
opiniones y actitudes que los chilenos tienen acerca de distintos ámbitos del 
país y de la sociedad; en este sentido, el presente estudio podría definirse 
como "multifocal" en cuanto no se pretendió estudiar un tema en particular. 

El cuestionario estuvo estructurado en base a las tres áreas de trabajo que 
existen actualmente en la Facultad, a saber: Género, Economía Política y 
Relaciones Internacionales. Además, se incluyó una cuarta sección 
relacionada con temas sobre democracia, y una quinta sección relacionada 
con temas de medioambiente y medios de comunicación. De este modo, hay 
que destacar la amplitud y relevancia de los temas encuestados. 

La información entregada en Percepciones y actitudes de las y los chilenos a 
principios del siglo XXI, esta organizada en torno a las cinco temáticas 
señaladas anteriormente, y es presentada en un nivel primario de análisis, 
donde predominan los aspectos descriptivos del estudio, quedando para 
publicaciones futuras un análisis más completo. 

Percepciones y actitudes de las y los chilenos a principios del siglo XXI" 
presenta los resultados globales de la encuesta, como también los resultados 
cruzados por variables de interés para las distintos temas: sexo, tramos de 
edad, nivel socioeconómico, identificación política, orientación religiosa y 
estado civil. 

La información esta estructurada, para cada una de las áreas anteriormente 
mencionadas, de la siguiente forma: a) un panorama general que presenta un 
breve resumen analítico de la temática abarcada; b) una descripción de las 
preguntas más relevantes; y c) un set secundarios de tablas complementarias, 
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para los cuales sólo se presentan los cruces que aporten diferencias 
significativas. 

Participaron en este estudio, tanto en la construcción del instrumento como 
en el análisis de los datos los coordinadores de áreas de Flacso-Chile, Osear 
Muñoz y Teresa Valdés, además de Rodrigo Araya, Carolina Stefoni, Claudia 
Fuentes. Quiero agradecer a Adolfo Aldunate la coordinación general de 

este proyecto. 

De manera especial, quiero destacar el trabajo de Sebastián Madrid, quien 
coordino el trabajo de campo con la empresa Mori, proceso los datos, elaboro 
las pautas de análisis y redacto el presente libro. Por ello le estoy muy 
agradecido y le manifiesto el reconocimiento institucional. 

También quiero agradecer y destacar el apoyo institucional que a Flacso­
Chile brindan la Fundación Ford y The William and Flora Hewlett Fundation 
que han hecho posible importantes actividades de la institución, en especial 
la publicación de este libro. 

Esperamos que este libro contribuya a una mejor compresión de la realidad 
nacional y de la forma en que la opinión pública percibe los distintos ámbitos 
aquí abordados. 

Quienes estén interesados en una exploración más específica de la encuesta 
pueden dirigirse al Banco de Datos de la FLACSO o visitar el sitio web 
institucional http://www.flacso.cl. 

Francisco Rojas Aravena 
Director 

FLACSO-Chile 
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INTRODUCCION 

Hay que reconocer, las encuestas despiertan sospechas. Y no es para menos. 
Como va a ser confiable un instrumento de investigación que tiene tantos 
lados flacos, tantos supuestos, como dicen los especialistas. Pongámonos en 
el siguiente escenario: alguien golpea a la puerta y aparece un desconocido 
que se presenta como encuestador y que solicita que le respondan una serie 
de preguntas. ¿Quién será esteseñor?, ¿vendrá del gobierno?, ¿de impuestos 
internos", ¿querrán saber lo que tenemos?, ¿para qué?, ¿a ver si somos 
políticos", ¿si pensamos distinto? .. van surgiendo las dudas, las sospechas, 
los temores y las aprensiones. ¿Por que no le preguntarán al vecino que sabe 
más y que es más conversador? Y vienen justo a la hora que estoy más ocupado 
o precisamente cuando quiero descansar. 

Es posible superar esta prímera barrera por la confianza que se gana el visitante 
al decir que es estudiante, que trabaja para una institución honorable, que 
con ello se gana algo para pagar sus estudios. Pero entonces empiezan las 
preguntas. Algunas son rápidas y fáciles de contestar, como edad, sexo, 
ocupación, materiales de la construcción de la casa, etc., pero después vienen 
las peliagudas: ¿cuánto ganan?, ¿qué electrodoméstico tienen?, ¿qué 
educación", ¿qué religión", etc. Pero aún falta lo peor, ¿qué piensa usted 
acerca de oo. una serie de temas sobre los cuales a lo mejor nunca antes ha 
pensado o no ha llegado aún a tener una opinión definida, o se le ha olvidado, 
o no entiende bien de que se trata. Pero como que está obligado a contestar 
para no pasar por ignorante, despreocupado, o irresponsable. Ahí mismo no 
más hay que improvisar una respuesta. Menos mal que me presentan 
alternativas, ¿cuál será la correcta", por el tono de voz con que me preguntan 
me parece que hay que marcar la última, además es la única que recuerdo, o 
la primera, por algo empiezan por ella, o la del medio, siempre es la más 
moderada. Claro, de tanto en tanto se produce una conversación interesante 
sobre el aborto, el divorcio, sobre el sexo antes del matrimonio y otros temas 
valóricos pero normalmente el encuestador está tan apurado y, además, no 
parece muy dispuesto a dar su opinión ni siquiera a hacer algún gesto de 
empatía con la que acabo de expresar. Nada, cara de palo. 

Pero más allá de las dificultades que tiene la situación existencial del momento 
de la entrevista, hay otros flancos que son matería de mucha discusión entre 
los expertos. El tipo de diseño muestral utilizado, hay que elegir entre fórmulas 
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más rigurosas, complicadas y caras y otras más simples, menos sofisticadas 
y más baratas. Está también el tema del tamaño de la misma. Pero más allá 
de las opciones de diseño están los desafíos del trabajo de terreno. La 
rigurosidad de los controles de los encargados de áreas, el falseamiento que 
pueden hacer los encuestadores al llenar por su propia cuenta las preguntas 
del cuestionario, la contaminación que puede trasmitir el encuestador que se 
inclina claramente por un cierto tipo de respuesta, o las preferencias del 
digitador. Ahí están también los efectos no previstos que pueden resultar del 
fraseo de la pregunta, los distintos significados que suelen tener las palabras 
utilizadas, el sesgo que puede resultar de la secuencia en que se ubica una 
determinada pregunta, etc., etc. Temas todos que dan para mucha discusión 
y para los cuales los investigadores, con más o menos solvencia y rigurosidad, 
desarrollan estrategias y procedimientos que tienden a minimizar sus efectos 
distorsionadores' . 

¿Para qué, entonces, las encuestas? ¿Por qué se siguen haciendo? ¿Por qué 
las instituciones más prestigiosas sean estatales o privadas, sean académicas 
o de mercado, siguen recurriendo a este método de investigación? En breve, 
porque no hay otro instrumento que permita auscultar mejor lo que pasa en 
los seres humanos que pululan anónimamente en las grandes ciudades. Por 
cierto, han surgido otras técnicas de investigación que son más cualitativas 
como los "focus group", los "grupos testigos", las entrevistas en profundidad, 
pero en la práctica se ve que más que reemplazar a las encuestas son técnicas 
que se complementan. Y hay temas y grandes preguntas que a los sociólogos, 
a los dirigentes sociales, políticos, económicos, religiosos o culturales 
inquietan, ¿Qué piensa la gente sobre el futuro del país?, ¿Qué temores 
inquietan al hombre común?, ¿Qué aspiraciones tienen los jóvenes?, ¿Por 
qué "no están ni allí" con la política? ¿Qué es lo que más necesitan los pobres? 
¿Qué es lo que más les gusta a los televidentes?, ¿Qué pasa con los temas 
valóricos en la población?, ¿Cuáles son las preferencias políticas 
predominantes hoy en día?, ¿Qué candidatos lleva las preferencias del 
público?, ¿Qué pasa en la esfera de las creencias religiosas?, ¿Qué es lo que 
hizo tan exitoso tal mensaje publicitario? etc., etc. No queda otra que 
preguntarle a la población y ojalá que nos quieran contestar. No hay otra 
manera para indagar lo que pasa en las personas. Así, pues, mientras no se 

Hay verdaderos tratados sobre cada uno de estos tópicos y, por ello, se han desarrolla­
do empresas especializadas cuyo principal capital es su prestigio profesional. En lo 
que se refiere a nuestro trabajo como centro académico y de acuerdo a nuestra tradí­
ción hemos optado por trasparentar nuestras opciones más relevantes referidas a esta 
encuesta. 
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descubra otra manera para explorar el universo interior de las personas: sus 
opiniones, sus percepciones, sus maneras de pensar, sus inclinaciones 
políticas, su autoidentificación religiosa, etc ... seguiremos con las encuestas. 

Si de alguna manera no tuviéramos como referencia una encuesta, el riesgo 
de quedarnos limitados por nuestras propias percepciones e ideas es muy 
grande y, por muy inteligente que uno pueda ser, nuestras opciones pueden 
quedar amagadas por falta de sustento, por falta de referencia. Al leer los 
resultados de una encuesta uno puede sorprenderse de sus resultados al 
constatar que hay tantas personas que no piensan como uno, que no perciben 
como uno. Eso puede ser muy cuestionador y entonces la tentación de echar 
al tarro de la basura tales resultados es muy grande. Sin embargo también 
puede ser una oportunidad para ampliar nuestros horizontes y dejar caer 
prejuicios y aquellas ideas fijas que tanto nos limitan. 

Adolfo Aldunate 
Coordinador 

Area de Estudios de Opinión Pública 
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I.	 SINTESIS DE RESULTADOS PRINCIPALES 

A continuación se presenta una breve síntesis con los principales resultados 
obtenidos en la Encuesta Nacional FLACSO-Chile 2001. Estos resultados 
serán presentados para cada área temática por separado. 

A.	 ECONOMIA POLlTICA 

Mediocre evaluación al nivel de desarrollo económico y de las implicancias 
de la economía de mercado 
•	 En una escala de 1 a 7, donde 1 es "nada desarrollado económicamente" 

y 7 es "muy desarrollado económicamente", la ciudadanía le otorgó 
una nota promedio de 3,95, al nivel de desarrollo económico de Chile. 

•	 A la vez, un 35,9% opinó que el país había perdido al tener un sistema 
económico con mayores libertades, mientras que un 40,6% de los 
entrevistados opinó que el país había ganado. 

Distancia entre la percepción de la situación económica del país y el grado 
de satisfacción con la situación económica personal 
•	 Mientras sólo un 4,5% opinó que la situación económica del país era 

buena o muy buena (y un 63,4% opinó que era mala o muy mala), un 
contrastante 26,8% está satisfecho o muy satisfecho con la situación 
económica personal (y un 43,1 % opinó que estaba insatisfecho o muy 
insatisfecho). 

Pesimismo frente a las formas para superar las desigualdades sociales 
•	 4 de cada 10 entrevistados consideró que las desigualdades sociales 

fueron un hecho natural que no se puede eliminar. 
•	 No obstante, una cifra similar, 4 de cada 10, opinó que es el Estado, por 

sobre el Mercado, que sólo residió 2 de cada 10 menciones, el principal 
agente que debe promover la disminución de las desigualdades sociales. 

La protección y seguridad del Estado es preferida a las oportunidades y 
libertades del Mercado 
•	 Los encuestados prefirieron que las empresas en los sectores más 

importantes del país, como el agua potable, los teléfonos y la luz, sean 
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propiedad del Estado (7 de cada 10), en vez que sean propiedad de 
privados. 

•	 3 de cada 5 encuestados prefirióque el gobierno gaste más en beneficios 
sociales y servicios públicos, a que baje los impuestos a las personas. 

•	 El beneficio que los encuestados ven en la economía de mercado está 
asociado a que "hay mejores oportunidades para desarrollar proyectos 
personales" (3 de cada 1Oencuestados), pero el principal inconveniente 

fue que "existe inestabilidad laboral" (4 de cada 10 encuestados). 
•	 La ciudadanía prefirió en una proporción significativamente mayor (7 

de cada 10) "empleos estables y seguros, aunque por ellos reciba un 
sueldo más bajo", a "empleos inestables, pero con la posibilidad de 
salarios más altos" (3 de cada 10). 

Distancia entre la elaboración de los programas sociales del gobierno y las 
necesidades reales de la gente 
•	 El correlato negativo del Estado lo encontramos en las políticas 

públicas, puesto que la mayoría de los encuestados consideró que el 
gobierno no toma en cuenta las necesidades de la gente cuando elabora 
los programas sociales (7 de cada 10). 

B.	 VIDA COTIDIANA Y ROLES DE GENERO 

Persiste brecha en la igualdad de oportunidades para acceder al mercado 
laboral entre mujeres y hombres 
•	 4 de cada 10 entrevistados opinó que las mujeres encuentran más 

dificultades que los hombres para encontrar empleo, lo que se eleva a 
5 de cada 10 entre las mujeres encuestadas. 

•	 Sin embargo, 9 de cada 10 encuestados opinó que las mujeres que 
desempeñan cargos públicos lo hacen mejor o igual que los hombres. 

Aprobar una ley de divorcio vincular y legislar en torno al aborto es una 
necesidad para la ciudadania 
•	 8 de cada 10 chilenos consideró que en Chile se debiera aprobar una 

ley que permita el divorcio, siendo las causas que involucran un 
rompimiento irreversible en la pareja como, que "haya habido hechos 
que imposibiliten la vida en común", o que "los dos integrantes de la 
pareja lo soliciten", las más señaladas para las que se debería permitir 
el divorcio. 

•	 Un porcentaje menor, pero igualmente mayoritario, 6 de cada 10, 
consideró que en Chile se debería legislar en tomo al aborto, siendo 
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las causas que implican riesgo de vida como, que "estés en peligro la 
vida de la madre ", que "el embarazo sea producto de una violación o 
incesto", o que "el feto presente una malformación severa", las más 
señaladas para las cuales debería haber una ley que permitiera el aborto. 

Igualdad de género: una demanda en los roles domésticos y cotidianos 
•	 La mayoría de los encuestados, 9 de cada 10, señaló que ambos padres 

deben compartir las tareas del hogar y el cuidado de los hijos. 
•	 7 de cada 10 encuestados no consideró que un hombre pierda autoridad 

frente a su familia cuando se hace cargo de las tareas domésticas. 
•	 6 de cada 10 encuestados señaló estar de acuerdo con que una pareja 

de pololos que se ama tenga relaciones sexuales. 

Tolerancia frente a los grupos minoritarios en el plano de los derechos y 
las oportunidades, sin embargo ésta disminuye en el plano de la sociabilidad 
•	 En promedio 7 de cada 10 encuestados estuvo de acuerdo con que 

"los homosexuales deberían tener los mismos derechos que todas las 
personas", o que "los colegios deben admitir a niños portadores de 
VIHISIDA ", o que "hay que apoyara los mapuches cuando defienden 
la tierra de sus antepasados". 

•	 Esta tolerancia disminuye en el plano de la sociabilidad como lo 
demuestra el hecho que la proporción de encuestados que es indiferente 
a que sus amigo/as sean homosexuales, o a que sus hijos jueguen con 
niños portadores de VIHlSIDA fue bastante menor (5 de cada 10). 

C.	 DEMOCRACIA 

Mediocre evaluación a la profundidad democrática y escasa valoración de 
la democracia 
•	 La democracia chilena sólo sacó una nota de 4,14, en una escala de 1 

a 7, donde 1 fue "nada democrático" y 7 fue "muy democrático". 
•	 6 de cada 10 encuestados opinó que "la democracia es preferible a 

cualquier otraforma de gobierno", mientras que 1 de cada 10 opinó 
que "otra forma de gobierno, en algunas circunstancias puede ser 
mejor". Por otro lado, a una alta proporción de encuestados, 1 de cada 
4, le dio lo mismo entre un régimen democrático o uno no democrático. 
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La democracia y sus elementos: hacia una concepción menosprocedimental 
y más sustantiva 
•	 Elemento más importante. El factor procedimental como es "la elección 

regular de las autoridades" fue el elemento más importante para la 
democracia acaparando un tercio de las preferencias de los encuestados. 
Sin embargo, otras opciones más sustantivas como"que la gente pueda 
decidir sobre materias de interés público" (2 de cada 10), y "que 

haya igualdad de oportunidades" (2 de cada 10), fueron señaladas en 
un porcentaje importante como primer elemento más importante. 

•	 Segundo elemento más importante. Los elementos de carácter más 
sustantivo como la igualdad de oportunidades (3 de cada 10) y que la 
gente pueda decidir sobre materias de interés público (2 de cada 10) 
fueron considerados como los segundos elementos más importantes 
para la democracia por los entrevistados. 

Déficit democrático: entre la desigualdad ante la ley, los poderes fácticos y 
los enclaves autoritarios 
•	 8 de cada 1Oencuestados dijo no creer que en Chile exista igualdad 

ante la ley. 
•	 Un alto porcentaje de los encuestados opinó, que tanto la Iglesia 

Católica, los empresarios, los medios de comunicación o las FF.AA 
tienen mucha influencia en las decisiones que toma el gobierno. El 
caso de los empresarios fue el más relevante, pues 7 de cada 10 
encuestados, opinó que estos tiene mucha influencia. 

•	 Aunque un porcentaje importante de los encuestados declaró no 
conocer algunas instituciones creadas por la Constitución de 1980, la 
mayoría de los encuestados declaró que estas instituciones (como los 
senadores designados y vitalicios, el sistema de elección binominal, 
entre otros) disminuían la democracia. 

•	 8 de cada 10 encuestados opinó que el gobierno debería llamar a 
elecciones para que la gente pudiera decidir sobre asuntos que fomenten 
la democracia, como reformas a la constitución de 1980. 

Voto voluntario como vía legítima de participación electoral 
•	 8 de cada 10 chilenos prefirieron el voto voluntario al voto obligatorio. 
•	 El hecho que los políticos no cumplan sus promesas (49,2%) fue 

indicado como la razón más importante por la cuál a los chilenos no 
les interesa ir a votar cuando hay elecciones; seguido del hecho que 
los partidos políticos no representan los intereses de la gente (21,5%). 
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D. INTEGRAClON INTERNACIONAL 

Bloques comerciales más importantes para el futuro económico de Chile 
•	 El MERCOSUR -34% de los encuestados-, y Estados Unidos -27,2% 

de los encuestados-, fueron señalados como los bloques comerciales 
más importantes. 

•	 Sólo un 3,1% de los encuestados señaló que ningún bloque era 
importante para el futuro económico del país. 

País latinoamericano más importante para el futuro político de Chile 
•	 Argentina -38,6% de los encuestados-, y Brasil -32% de los 

encuestados-, fueron señalados como los países más importantes. 
•	 Un 15,3% de los encuestados señaló que ningún país era importante 

para el futuro político del país. 

Chile en un escenario latinoamericano comparado 
•	 Si la evaluación que los encuestados hicieron del nivel de desarrollo 

económico y de la democracia en Chile fue mediocre, la evaluación de 
Chile en le contexto latinoamericano contrasta positivamente, pues de 
un conjunto de países de la región, fue considerado como el más 
democrático, el segundo más desarrollado económicamente, el menos 
corrupto, el más respetuoso de los derechos humanos, y el segundo 
más desarrollado en educación y salud. 

Vías pacíficas y democráticas para resolver los conflictos internacionales 
y el terrorismo 
•	 7 de cada 10 encuestado dijo no creer que, en el momento de aplicar la 

encuesta, existieran posibilidades reales de un conflicto armado con 
los países que limitan con Chile. 

•	 Los tratados y negociaciones pacíficas fueron señalados, por 8 de cada 
10 encuestados, como la mejor forma para resolver conflictos 
internacionales. A la vez, un porcentaje similar opinó que la mejor 
forma de prevenir el terrorismo era a través de políticas que aseguren 
el diálogo (6 de cada 10), por sobre las acciones militares. 
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E.	 MEDIOAMBIENTE y MEDIOS DE COMUNICACION 

La problemática ambiental es un tema que inquieta a la ciudadania 
•	 7 de cada 10 encuestados consideró que distintos problemas 

ambientales como la contaminación de aguas y del aire, la basura y el 
crecimiento desorganizado de las ciudades, entre otros, eran problemas 
graves o muy graves en la ciudad donde viven. 

•	 La institución que fue percibida como la más importante para mejorar 
el medioambiente fue la Corporación Nacional del Medioambiente 
(CONAMA). 

Importante brecha en el acceso a algunos medios de comunicación y 
tecnologías de la información 
•	 La TV abierta (96%) Yla radio (87,2%) fueron los medios a los cuales 

más encuestados dijeron acceder. A la inversa, el acceso a las 
tecnologías de la información fue mucho menor: el 18,5% de los 
encuestados dijo acceder a Internet y el 24,5% dijo acceder a 
computadores, independientemente que los tengan en su hogar. 
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11. RESULTADOS TEMATICOS
 



A. ECONOMIA POLlTICA
 

En esta sección se analiza el tema de 
la percepción acerca del modelo de 
desarrollo económico en Chile. Es 
abordado desde un punto de vista 
evaluativo, como también desde la 
perspectiva de las desigualdades 
sociales, del rol del Estado en la 
economía y de los beneficios e 
inconvenientes de la economía de 
mercado. Es decir, es una parte donde 
descriptivamente se aborda la tensión 
entre el Estado y el Mercado, que 
como lo muestran los datos obtenidos, 
es una discusión que lejos de haber 
concluido, necesita ser revisada y 
debatida con mayor profundidad. 



PANORAMA GENERAL
 

La transformación del proceso de modernización económica ocurrida desde 
finales de la década de los '70, donde el Mercado adquiere un claro predominio 
sobre el Estado en cuanto articulador del desarrollo, ha servido para que el 
país haya mantenido niveles de crecimiento macroeconómicos destacados. 
Sin embargo, no ha sido capaz de generar entre la ciudadanía una adaptación 
e integración a este nuevo escenario. 

En este contexto, la percepción del nivel de desarrollo económico de Chile 
puede ser calificada como mediocre, como lo muestra el hecho que éste sólo 
logró una nota de 3,95 en una escala del 1 al 7. Si bien existe un componente 
político que discrimina bastante a la hora de evaluar -en cuanto la nota al 
desarrollo económico fue mayor entre quienes se identifican con la izquierda 
y el centro- también es cierto que este desarrollo económico fue 
experimentado principalmente por el estrato socioeconómico alto, mientras 
que los encuestados del estrato bajo pareciera que no perciben de la misma 
manera en el nivel de desarrollo económico (Gráfico 1). 

Algo similar sucede respecto a las implicancias que ha tenido para el país 
tener un sistema económico con mayores libertades, pues la muestra se mostró 
bastante dividida. Sólo un 40,6% de los encuestados opinó que el país había 
ganado, mientras que un 35,9% opinó que el país había perdido (Gráficos 2a 
y 2b). Nuevamente tenemos asociado la identificación política del 
entrevistado, pero en una medida mucho mayor, el estrato socioeconómico, 
puesto que la diferencia entre el estrato alto y el bajo fue mucho más 
pronunciada que la diferencia que existe entre quienes se identificaron con 
la izquierda y quienes se identificaron con la derecha. 

Sin embargo, detrás de la variabilidad que existe entre las distintas 
identificaciones políticas, encontramos cierta parcialidad ante la coyuntura 
económica, y por ende a la evaluación del nivel de desarrollo de la economía, 
en comparación con la variabilidad que aportan los distintos estratos 
socioeconómicos. Así lo demuestra la diferencia entre la evaluación de la 
situación económica del país y el grado de satisfacción con la situación 
económica personal entre quienes se identifican con la derecha, la cual fue 
mucho más pronunciada, en términos negativos, a la hora de evaluar la situación 
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económica del país en comparación con el grado de satisfacción con la situación 
económica personal, la cual fue mucho más positiva (fablas 1 y 2). 

Por otra parte, el tema de las desigualdades sociales fue bastante preocupante. 
En este sentido, 4 de cada 10 entrevistados (38,5%) consideró que "las 
desigualdades sociales son un hecho natural que no se puede eliminar", lo 
cual estuvo más extendido entre los jóvenes, los estratos medios y bajos, y 
quienes se identificaron con la derecha (Gráficos 3a y 3b). 

A su vez, al comparar entre la acción del Estado y el desarrollo del mercado, 
se aprecia claramente, 4 de cada 10 entrevistados, que la intervención del 
Estado fue vista como la mejor forma para eliminar las desigualdades sociales 
por sobre el desarrollo de la economía, lo que se dió principalmente entre los 
estratos medio y bajo, y entre quienes se identificaron con la izquierda. La 
opinión de que las desigualdades sociales se disminuirán a medida que se 
desarrolla la economía estuvo más extendida entre los encuestados del estrato 
alto y quienes se identificaron con la derecha. 

Esta preferencia por la acción del Estado, por sobre el Mercado, la podemos 
apreciar en dos líneas específicas. Por una parte, los entrevistados prefirieron 
en una proporción mayor (8 de cada 10) que las empresas en los sectores más 
importantes del país como el agua potable, los teléfonos y la luz, sean propiedad 
del Estado (Gráfico 4a). Esta opinión fue mayor entre los estratos medio y 
bajo, y entre quienes se identifican con la izquierda (Gráfico 4b). 

Por otra parte, la inclinación por la acción del Estado se apreció en el tipo de 
medidas económicas preferidas, las cuales estuvieron más orientadas al rol 
del Estado que a la acción individual en el Mercado. Así, la mayoría de los 
encuestados (3 de cada 5) prefirió que el gobierno gaste más en beneficios 
sociales y servicios públicos, a que baje los impuestos a las personas (Gráfico 
7a). La preferencia por el gasto social del Estado fue más ampliamente 
apoyada por las mujeres, los más jóvenes, quienes se identifican con la 
izquierda y los encuestados del estrato medio y bajo (Gráfico 7b). 

A la vez, la idea que la ciudadanía se hace de la función que cumple el 
Estado estuvo más asociada a temas de conducción política que a la protección 
a los pobres. La función de la conducción política estuvo más extendida en 
el estrato alto y medio. A la inversa, la función de la protección de los pobres 
estuvo más extendida en el estrato bajo (Tabla 5). 
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Por último, fueron las personas que se identificaron con la derecha (3,85) y 
los que no se identificaron con ningún sector político (3,75), los que le 
otorgaron una nota significativamente más baja, en comparación con los 
encuestados que se identifican con el centro (4,41) y con la izquierda (4,29). 

En síntesis, los que mejor nota le otorgaron al nivel de desarrollo de la 
economía chilena fueron: los encuestados del NSE alto y los que se identifican 
con el centro político. A la vez, quienes peor nota le dieron al nivel de 
desarrollo económico fueron: los encuestados del NSE bajo, las mujeres, 
entre los 33 a 48 años, quienes se identificaron con la derecha y los que no se 
identificaron con ningún sector político. 

Gráfico N° 1
 
Nota al desarrollo económico de Chile.
 

Total Muestra
 

Centro 

Izquierda 

Alto 

Medio 

Hombres 

49 o más 
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18 a 32 
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Derecha 

Bajo 
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3,95 

3.93 

3,87 

3.86 

3,85 

3,81 

3.75 

4,16 

4,1 

4,04 

4,04 

4,29 

4,41 
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Implicancias para el país del sistema económico actual' 

Divididas fueron las opiniones en la muestra respecto a cual ha sido la 
implicancia para la situación del país el tener un sistema económico con 
mayores libertades. Así, 4 de cada 10 encuestados (40,6%), opinó que con el 
actual sistema económico el país ha ganado y a la vez, el 35,9% opinó que el 
país ha perdido. Sólo un 16,5% opinó que el país está igual. 

Son los hombres (45,4%) en comparación con las mujeres (36,3%) los que 
en una proporción significativamente mayor opinaron que el país ha ganado. 

Si se observa lo que sucede según tramos de edad, se aprecia que a medida 
que disminuye el tramo de edad aumenta la proporción de encuestados que 
opinó que el país ha ganado, encontrándose diferencias significativas entre 
los encuestados entre 18 y 32 años (45,4%) en comparación con los de 49 o 
más años (35,9%). 

Según nivel socioeconómico se ve la tendencia que a medida que aumenta el 
NSE de los encuestados aumentó la proporción de personas que opinó que el 
país ha ganado, encontrándose diferencias significativas entre el NSE alto 
(53,4%) en comparación con el NSE bajo (33,6%). 

La identificación política también presenta variabilidad. Fueron los 
encuestados que se identificaron con el centro (49%) Y con la izquierda 
(47,3%) los que en una proporción mayor opinaron que el país ha ganado al 
tener un sistema económico con mayores libertades, encontrándose diferencias 
significativas con los que no se identificaron con ningún sector político 
(35,3%). Por otra parte, los que se identificaron con la derecha (40,8%) Ylos 
que no se identificaron con ningún sector político (37,4%) fueron los que 
mayoritariamente opinaron que el país ha perdido, encontrándose diferencias 
significativas con respecto a los que se identifican con el centro y la izquierda. 

Pregunta N° 14. 
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En este sentido, el correlato crítico de la acción del Estado se presentó en el 
hecho que un 71,2% de los encuestados opinó que cuando el gobierno elabora 
sus planes sociales no considera las necesidades de la gente (Gráfico 9a), lo 
cual estuvo más extendido entre los más jóvenes y quienes se identificaron 
con el centro y la derecha (Gráfico 9b). 

Respecto al Mercado, se puede decir que por una parte, el principal beneficio 
para los empleos que los encuestados ven en una economía de mercado, fue 
que "existen mayores oportunidades para realizar proyectos personales" 
(Gráfico 5a). Fueron los encuestados más jóvenes, y del estrato alto los que 
mayoritariamente opinaron así (Gráfico 5b). Por otra parte, el principal 
inconveniente para los empleos de una economía de mercado fue la inestabilidad 
laboral (Gráficos 6a y 6b). La percepción de inestabilidad laboral que genera 
la economía de mercado, se reafirma con las preferencias de los encuestados, 
donde 7 de cada 10 prefirió "un empleo estable aunque tenga un sueldo más 
bajo", por sobre un "empleo inestable pero con un sueldo más alto". El empleo 
estable estuvo más extendido entre los estratos medio y bajo, las mujeres, los 
mayores y quienes estuvieron casados (Gráficos 8a y 8b). 

A continuación, se presenta un análisis descriptivo más detallado para las 
preguntas más relevantes. 

Evaluación del nivel de desarrollo económico en Chlle' 

La evaluación del nivel del desarrollo económico fue medianamente baja, 
como lo demuestra el hecho que la nota promedio que alcanzó fue de 3,96, 
en una escala de 1 a 7. 

Según género, fueron las mujeres (3,88) las que le dieron una nota 
significativamente menor al nivel de desarrollo de la economía chilena en 
comparación con los hombres (4,06). 

En el nivel socioeconómico, fueron los encuestados del NSE bajo (3,84) los 
que evaluaron con peor nota el desarrollo económico de nuestro país, nota 
que fue significativamente menor a la que le otorga el NSE alto (4,16). 

Pregunta Nal3. 
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Gráfico N° 2a
 
¿Piensa Ud. que el país ha ganado o ha perdido al tener un sistema
 

económico con mayores libertades?
 
Total Muestra
 

NslNrEl país está igual 
7,0%16,5% 

El país ha ganado 
40,6% 

El país ha perdido 
35,9% 

En síntesis, quienes opinaron que el país ha ganado al tener un sistema 
económico con mayores libertades fueron: los hombres, el tramo de edad 18 
a 32, el NSE alto y los que se identificaron con el centro político. A la vez, 
quienes opinaron que el país ha perdido fueron: los encuestados del NSE 
bajo y quienes se identificaron con la derecha. 
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Gráfico N° 2b
 
Percepción de las implicancias que para el país ha tenido un sistema económico con mayores libertades
 

económicas, por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico e identificación política
 

Sexo Tramos de edad Nivel Socioeconómico Identificación Política 

N 
-...J 

60% 

50% ~-

40% 

30% ,----­ -­ -

20% ~-

10% ,----­ ~ lii3 "'" 
0% r r r I I r I í _" I r I I ~ I I I 

Hombres Mujeres 18 a 32 33 a48 49 o más Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

ID Ns/Nr 4,7% 9,2% 5,5% 6,5% 9,2% 4,8% 5,3% 8,6% 8,9% 4,0% 4,9% 7,8% 

• El país ha ganado 45,4% 36,3% 45,4% 40,3% 35,9% 53,4% 47,2% 33,6% 47,3% 49,0% 42,1% 35,3% 

O El país ha perdido 34,4% 37,2% 35,3% 36,5% 35,9% 26,0% 33,2% 40,2% 30,3% 31,8% 40,8% 37,4% 

i1ll El país está igual 15,6% 17,3% 13,8% 16,7% 19,1% 15,8% 14,3% 17,7% 13,6% 15,2% 12,1% 19,4% 
'------­ --~--



Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... FlACSO-Chile 

Desigualdades sociales' 

En términos generales, existió variabilidad en la muestra respecto a como se 
pueden eliminar las desigualdades sociales. Por un lado, hubo un alto 
porcentaje de encuestados (38,5%) que opinó que las desigualdades "son un 
hecho natural que no se puede eliminar". Y por otra parte, la opción "es 
conveniente que el Estado se preocupe de disminuir las desigualdades 
sociales. aunque para eso tenga que limitar la iniciativa privada" (38,9%) 
fue señalada en una proporción mayor que la alternativa "a medida que se 
desarrolla la economía. las desigualdades sociales irán disminuyendo 
naturalmente" (19%) como mecanismo que se encargue de disminuir las 
desigualdades sociales. 

Según tramos de edad fueron los encuestados entre 18 y 32 años (44,5%), en 
comparación con los encuestados de los otros dos tramos de edad, los que 
mayoritariamente opinaron que las "desigualdades son un hecho natural 
que no se puede eliminar". 

Al indagar en el nivel socioeconómico también se observa bastante 
variabilidad. Por un lado, a medida que se asciende en el NSE se dio la 
tendencia en la muestra de un aumento en la proporción de encuestados que 
opinó que es el "desarrollo económico" el que eliminará las desigualdades 
sociales, encontrándose diferencias significativas entre todos los niveles 
socioeconómicos. Inversamente, a medida que se disminuye en el NSE se 
aprecia como aumenta la proporción de encuestados que opinó que el "Estado 
debe preocuparse para que las desigualdades se vayan eliminando", sin que 
se hayan encontrado diferencias significativas. Una tendencia similar se da 
en la alternativa que "las desigualdades son un hecho natural que no se 
puede eliminar", donde a medida que se desciende en el NSE aumenta la 
proporción de encuestados que opinó así, encontrándose diferencias 
significativas entre los del NSE alto (32,4%) y los del NSE medio (40,9%) y 
el NSE bajo (39,3%). 

Según posición política se aprecia que fueron los que se identificaron con el 
centro (25,8%) los que mayoritariamente opinaron que es el desarrollo 
económicoel que disminuirá las desigualdades sociales, lo que sólo representa 
una diferencia significativa con los que se identificaron con la izquierda 
(14,2%) que opinaron así. A la vez, fueron los que se identificaron con la 
izquierda (45,5%) los que mayoritariamente opinaron que el "Estado se debe 
preocupar de disminuir las desigualdades sociales", encontrándose 

Pregunta N°12. 
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diferencias significativas entre los que se identificaron con la derecha (28,6%) 
Ylos que se identificaron con el centro (37,4%) Ycon ninguna posición política 
(41,1 %). Por último, fueron los que se identificaron con la derecha (49,5%) 
los que en una proporción significativamente mayor opinaron que "las 
desigualdades sociales son un hecho que natural que no se puede eliminar", 
en comparación con los que se identificaron con otros sectores políticos y 
con los que no se identificaron con ninguna. 

Según religión, fueron los que se declararon sin religión (43,1 %) Y los de 
otras religiones (42,6 %) los que en una proporción mayor a los católicos 
(36,7%) opinaron que "las desigualdades son un hecho natural que no se 
puede eliminar". 

Gráfico N° 3a
 
Opinión acerca de cómo se puede disminuir las desigualdades sociales.
 

Total Muestra
 

NslNr 
Que el Estado se preocupe, 3,7% A medida que se desarrolla 
aunque tenga que limitar la 

la economía, disminuiran 
iniciativa privada 

naturalmente
38,9% 

19,0% 

Son un hecho natural que 
no se puede eliminar 

38,5% 

En síntesis, los encuestados que mayormente opinaron que "el desarrollo 
económico es el que disminuirá las desigualdades sociales" fueron: los 
encuestados del NSE alto (30,9%) y quienes se identificaron con el centro político 
(25,5%). A su vez, los que mayoritariamente opinaron que el "Estado se debe 
preocupar de disminuir las desigualdades sociales" fueron: los del NSE bajo 
(40,8%) y los que se identificaron con la izquierda (45,5%). Por último, los que 
mayoritariamente opinaron que"las desigualdadessociales son un hecho natural 
que no se puede eliminar" fueron: los encuestados entre 18 y 32 años (44,5%); 
los del NSE medio (40,9%), los encuestados que se identificaron con la derecha 
(49,5%), y los que se declararon sin religión (43,1%). 
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Gráfico N° 3b
Opinión acerca de como se pueden disminuir las desigualdades sociales, por tramos de edad, nivel socioeconómico,

identificación política y orientación religiosa
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Propiedad de las empresas en los sectores más importantes 
del país" 

Frente a la pregunta por la propiedad de las empresas en los sectores más 
importantes del país, como el agua potable, los teléfonos y la luz, el 76,1 % 
de los encuestados opinó que el Estado debería ser el propietario, y sólo un 
20,1 % opinó que deberían ser propiedad de privados. 

A medida que se desciende en el nivel socioeconómico aumentó la proporción 
de encuestados que prefirió que el Estado sea el propietario de esas empresas, 
encontrándose diferencias significativas entre el NSE alto (60,6%), el NSE 
medio (77 %) y el bajo (80,6 %). 

Según identificación política, la preferencia por la propiedad Estatal de las 
empresas de los sectores más importantes, aumentó a medida que se va derecha 
a izquierda, encontrándose diferencias significativas entre los que se 
identificaron con la derecha (65,6%) Ylos que se identificaron con el centro 
(77,2%) y la izquierda (80,5 %) que opinaron de ésta forma. Los que no se 
identificaron con ningún sector político tuvieron una opinión muy similar a 
los que se identificaron con el centro y con la izquierda. 

Gráfico N° 4a
 
Propiedad de las empresas en los sectores más importantes del país
 

como el agua potable, los teléfonos y la luz.
 
Total Muestra
 

Ns/Nr 
3,8% 

Propiedad de Privado s 
20,1% 

Propiedad del Estado 
76,1% 

En síntesis, los que mayoritariamente opinaron que el Estado es el que debe 
ser el propietario de las empresas en los sectores más importantes del país 
fueron : los que pertenecen al NSE bajo y los que se identifican con la 
izquierda. A la vez, los que opinaron que deben ser propiedad de privados 
fueron: los del NSE alto, y los que se identifican con la derecha. 

Cuestion ario pregunta N°S. 
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Gráfico N° 4b
 
Opinión sobre la propiedad de las Empresas en los sectores más importantes del país como el agua potable, los
 

teléfonos y la luz, por nivel socioconómico e identificación política
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FLACSQ-Chile Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... 

Principal beneficio para los empleos de una economía de 
mercados 

Un tercio de la muestra (31,4%) opinó que el hecho que "hay mejores 
oportunidades para desarrollar proyectos personales", era el principal 
beneficio para los empleos de una economía de mercado. Un 20,5% señaló 
que el principal beneficio era que los "salarios son más altos", y un 19,3% 
que los "empleos son más seguros". 

"Que existan mejores oportunidades para desarrollar proyectos personales" 
fue señalado mayormente por los encuestados entre 18y 32 años (35,6%) y entre 
los 33 y 48 años (33,6%) en comparación con los de49 o más años (24,7%). 

Según el nivel socioeconómico, los que más señalaron que "hay mejores 
oportunidades" fueron los encuestados del NSE alto (39,5%), en comparación 
con los encuestados del NSE medio (29,8%) y del NSE bajo (29,5%). Por 
otra parte, fue en el NSE medio el que en una proporción significativamente 
mayor (25,5%) opinó que el hecho que los "salarios son más altos" era el 
principal beneficio de una economía de mercado, en comparación con los 
encuestados del NSE bajo (18,3%). 

Por último, en términos de identificación religiosa, que "hayan mejores 
oportunidades para desarrollar proyectos personales" fue señalada 
principalmente por los que se declararon sin religión (35,8%) Ylos católicos 
(33,1 %) en comparación con los de otras religiones (21,4%). 

Gráfico N° 5a
 
Principal beneficio para los empleos de una economía de mercado.
 

Total Muestra
 

l_ 
Hay mejores oportunidades para desarrollar 

¡ proyectos personales 

Los salarios son más alto, 

Los empleos son más seguros 

Ninguna de las anteriores 

NslNr 

Toda, las anteriores 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

31,4 

20.5% 

19.3% 

15,1% 

11.5% 

b2.3% 

En síntesis, los que lo opinaron que el principal beneficio para los empleos 
en una economía de mercados es que "hay mejores oportunidades para 
desarrollar proyectos personales" fueron: los encuestados entre 18 y 32 años, 
los del NSE alto y los que se declaran sin religión, 

Pregunta N°? 
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Gráfico N° 5b
 
Opinión acerca del principal beneficio para los empleos en una economía de mercado, por tramos de edad, nivel
 

socioeconómico y orientación religiosa
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FLACSO-Chile Percenciones y actitudes de las y los chilenos ... 

Principal inconveniente para los empleos de una economía de 
mercados 

El 40, 1% de la muestra opinó que el principal inconveniente de una economía 
de mercado era que los "empleos son más inseguros", mientras que un 20,8% 
opinó que el principal inconveniente era que los "salarios eran más bajos", 
y un 18,1% que"habían menos oportunidades para desarrollar los proyectos 
personales ". 

Al analizar los tramos de edad se aprecia que fue el tramo de entre los 33 y 
48 años los que mayormente (43,5%) consideraron que la "inseguridad 
laboral" es el principal inconveniente de una economía de mercado en 
comparación con los otros dos tramos de edad. Por otra parte, se aprecia la 
tendencia en al muestra que a medida que disminuye la edad aumentó la 
proporción de los encuestados que consideró que "la falta de oportunidades 
para desarrollar proyectos personales" es el principal inconveniente en una 
economía de mercado, siendo significativa la diferencia entre los 18 y 32 
años (21,1 %) en comparación con los de 49 años o más (15,6%). 

Respecto al nivel socioeconórnico se dio la tendencia que a medida que se 
asciende en el NSE aumentó de manera significativa la proporción de 
encuestados que opinó que la "inseguridad laboral" es el principal 
inconveniente para los empleos. A la vez, fue el NSE medio (22,6%) el que en 
una proporción significativamente mayor al NSE alto (13%) opinó que la "falta 
de oportunidades para desarrollar proyectos personales" es el principal 
inconveniente. 

Gráfico N° 6a
 
Principal inconveniente para los empleos de una economía de mercado.
 

Total Muestra
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En síntesis, los que mayoritariamente opinaron que la "inseguridad en los 
empleos" es el principal inconveniente para los empleos en una economía de 
mercado fueron: los encuestados de entre 33 y 48 años y los del NSE alto. 

Pregunta N°S. 
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Gráfico N° 6b 
Opinión acerca del principal inconveniente para los empleos de una economía de mercado, por tramos de edad y 

nivel socioeconómico 
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usssassu« Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... 

Preferencia ante medidas económicas del gobierno? 

Al consultarle a los encuestados por el tipo de medidas económicas que 
preferían, 6 de cada 10 encuestados (60,9%) se inclino por que "el gobierno 
gaste más en beneficios sociales y servicios públicos", mientras que un 35,1 % 
de la muestra prefirió que"el gobierno baje los impuestos a las personas". 

Las mujeres encuestadas (63,9%) prefirieron en una proporción 
significativamente mayor, en comparación con los hombres (57,6%), que 
"el gobierno gaste más en beneficios sociales y servicios públicos". Según 
tramos de edad , fueron entre los 18 y 32 años (65,9%) los que 

mayoritariamente prefirieron que IIel gobierno aumente el gasto en beneficios 
sociales y servicios públicos", encontrándose diferencias significativas entre 
este grupo y entre los 33 y 48 años (56,5%) que prefirieron esta alternativa. 

Al indagar lo que sucede con esta variable en el nivel socioeconómico, se 
aprecia en la muestra la tendencia que a medida que disminuye el NSE 
aumenta la proporción de encuestados que prefirió que "el gobierno gaste 
más en beneficios sociales", existiendo diferencias significativas entre los 
encuestados del NSE bajo (65,9%) y el NSE medio (61,1 %) en comparación 
con el NSE alto (44,6%) que señalaron esta alternativa. 

Por último, los que no estuvieron casados fueron los que en una proporción 
mayor (65,4%) prefirieron la alternativa del gasto en beneficios sociales y 
servicios públicos por sobre bajar los impuestos a las personas. 

Gráfico N° 7a
 
Si el gobierno tuviera que elegir entre bajar los impuestos a las
 

personas o gastar más en beneficios sociales y servicios públicos,
 
¿cuál de las dos preferiría Ud.?
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Pregunta N° 1O. 
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Percepciones v actitudes de las y los chilenos ... FU CSO-Chile 

En síntesis, quienes mayoritariamente prefirieron que "el gobierno aumente 
el gasto en beneficios sociales y servicios públicos" fueron: las mujeres, los 
entre18 a 32 años, los del NSE medio y bajo, y los que no están casados. A su 
vez, "bajar los impuestos" fue preferido mayoritariamente por: los hombres, 
entre los 33 a 48 años, los del NSE alto y los casados. 
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Gráfico N° 7b
 
Preferencia ante medidas económicas del gobierno, por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico y estado civil
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Perceociones y actitudes de las y los chileno s ... FLACSQ-Chile 

Tipo de empleo preferldo" 

La mayoría de los encuestados señaló preferir "un empleo estable, pero con 
un sueldo bajo" (74,5%) a la alternativa "un empleo inestable, pero con la 
posibilidad de un sueldo más alto" (19%). 

Fueron las mujeres las que mayoritariamente prefirieron un empleo estable 
(77%), encontrándose diferencias significativas con los hombres (70%). Por 
tramos de edad, se aprecia como fueron entre los 33 y 48 años (77%) junto 
con los de 49 o más años (76,2%), los que mayormente prefirieron un empleo 
estable a uno inestable, en una proporción significativamente mayor que los 
encuestados entre 18 y 32 años (70,7%). 

Según nivel socioeconómico, se encontró en la muestra la tendencia que a 
medida que descendemos en el NSE aumenta la proporción de encuestados 
que prefirió un empleo estable, encontrándose diferencias significativas entre 
los encuestados del NSE bajo (77,4%) y medio (75,1%), en comparación 
con los encuestados del NSE alto (64,5%). 

Por último fueron los encuestados que estaban casados (77,1 %), en 
comparación con los que no están casados (70,8%), los que en una proporción 
significativamente mayor prefirieron un empleo estable. 

Gráfico N° 8a 
Tipo de empleo preferido. 
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En síntesis, los que mayoritariamente prefirieron un empleo estable fueron: las 
mujeres, entre los 33 a 48 años y los de 49 o más años, los encuestados del 
NSE bajo y medio, y quienes están casados. A su vez quienes mayoritariamente 
prefirieron un empleo inestable fueron: los encuestados entre 18 y 32 años, Y 
los del NSE alto y quienes no están casados. 

Pregunta N° 9. 
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Gráfico N° 8b 
Tipo de empleo preferido, por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico, y estado civil 
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Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... nscsacu» 

Programas sociales del gobierno y necesidades de la cludadanía" 

La ciudadanía percibió una gran distancia entre la elaboración de los 
programas sociales del gobierno y sus necesidades, lo que se traduce en que 
un revelador 71,2% de los encuestados opinó que sus necesidades no eran 
tomadas en cuanta cuando el gobierno elabora sus programas sociales en 
salud, vivienda y educación. Sólo un 25,8% opinó que sí se tomaban en 
cuanta sus necesidades e intereses. 

Fueron los encuestados entre 18 y 32 años (72,4%) Yentre los 33 a 48 años 
(74,3%) en comparación con los de 49 o más años (66,9%), los que en una 
proporción significativamente mayor opinaron, que el gobierno no toma en 
cuanta las necesidades e intereses de la gente cuando elabora sus programas 
sociales. 

Por último, se aprecia una gran variabilidad según el sector político con el 
cual se haya identificado el encuestado. De este modo, existen diferencias 
significativas entre las personas que se identificaron con la derecha (79,1 %), 
Y el centro (72,2%) y los que no se identificaron con ninguna (73,2%), en 
comparación con los que se identificaron con la izquierda (57,9%) que 
opinaron que el gobierno no toma en cuanta sus necesidades cuando elabora 
los programas sociales. 

Gráfico N° 9a
 
¿Los programas sociales que elabora el gobierno toman en cuenta las
 

necesidades de la gente como Ud.?
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En síntesis, los que mayoritariamente opinaron que el gobierno no toma en 
cuanta las necesidades de la gente cuando elabora los programas sociales fueron: 
los encuestados entre 33 y 48 años y los que se identificaron con la derecha. A 
su vez, quienes más opinaron que los programas sociales del gobierno toman 
en cuenta las necesidades de la gente fueron: los encuestados de 49 o más 
años, y quienes se identificaron con la izquierda. 

Pregunta N°11. 
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Gráfico N° 9b 
Percepción de que los programas sociales del gobierno toman en cuenta las necesidades de la gente, por tramos de 

edad e identificación política 
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TABLAS COMPLEMENTARIAS 
ECONOMIA POL/TICA 

Tabla 1. Percepción de la situación económica del país actualmente. 

~otal Sexo 
Hombres Mujeres 

Tramos de edad 
18 a 32 33 a 48 49 o más 

, % % % % % % 
NslNr 0,3 0,5 0,1 0,1 0,5 0,3 
Muy buena 0,2 ° 0,4 0,6 ° ° Buena 4,2 7,0 2,3 4,0 4,7 5,0 
¡--~---

L--31,9 ¡Regular 33,9 29,3 36,5 30,7 27:0­
Mala 
~uymala 

44,7 
18,7 

43,3 
15,3 

46,2 
21,7 

42,7 
16,0 

45,0 
19,1 

~~~~ -­ 46,8-r-z-r--r-: 
20,9
----­

-­
Buena
Ma¡a­

4,5 
63,4 

7,0 
58,5 

2,7 
67,9 

4,6 
58,8 

4,7 
64,2 

5,0 
67,8 

Tabla 1. Continuación. 

Nivel socioeconómico Identificación política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % % % % 
NslNr 0,9 ° 0,2 0,2 ° 0,7 0,2 
Muy buena ° ° 0,4 0,5 ° ° 0,3 __ 
Buena 7,6 4,9 3,4 7,1 10,4 3,5 1,9 
Regular 40,9 35,5 26,7 48,4 39,6 23,2 25,7 
Mala 38,1 40,3 49,0 31,7 37,6 50,9 50,7 

~.- -

~ymala 12,5 19,2 20,3 12,2 12,3 21,6 21,1 
--~~---

Buena 7,6 4,9 3,8 7,6 -¡- 10,4 3,5 2,2 

~ 50,7 59,6 69,3 43,9 50,0 72,5 71,9 
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Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... FLACSQ-Chile 

Tabla 2. Grado de satisfacción con la situación económica personal 
actualmente. 

Total 
Sexo 

Hombres Mujeres 18a32 
Tramos de edad 

33848 490 más 
% % % % % % 

NslNr 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0% 0,6% 
Muy Satisfecho 1,4% 1,6% 1,4% 2,0% 1,2% 1,2% 
Satisfecho 25,4% 24,9% 25,2% 33,5% 18,7% 22,4% 
Ni satisCechoni 
Insatisfecho 29,8% 31,7% 28,3% 31,9% 31,9% 26,0% 

Insatisfecho 33,3% 33,2% 33,2% 26,1% 37,3% 36,7% 
Muy Insatisfecho 9,7% 8,3% ll,7% 6,3% 10,9% 13,3% 

Satisfecho 26,8% 26,5% 26,5% 35,5% 19,9% 23,5% 

Insatisfecho 43,1% 41,5% 44,8% 32,4% 48,3% 50,0% 

Tabla 2. Continuación. 

Nivel socíoecenémlco Identificación política 
Alto Bajo Derecha Ninguna 
% 

Medio Izquierda Centro 
%% % % %% 

0,2% 0,4% 0,9% 0,3%NslNr 0,7% 0,1% 0% 
Muy Satisfecho 0,7%3,1% 1,6% 0,9% 4,0% 1,0% 1,0% 
SatisCecho 27,1%38,3% 30,0% 18,6% 30,2% 23,3% 23,5% 
Ni satisfecho ni 

22,8% 32,7% 30,9% 24,3% 26,8% 30,3% 32,2%Insatisfecho 
Insatisfecho 28,7% 27,5% 37,2% 31,0% 31,2% 35,7% 34,0% 
Muy Insatisfecho 6,3% 8,1% 12,2% 10,2% 13,1% 9,6% 9,3% 

41,5%' 31,6% 19,5% 34,1% 28,0% 24,0% 24,5% 

Insatisfecho 
Satisfecho 

41,2% 44,3% 45,3% 43,2%35,0% 35,6% 49,4% 
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FLACSQ-Chile Percepciones v actitudes de las y los chilenos oo, 

Tabla 3. Medio más importante para progresar económicamente en la 
vida. 

Total 
Tramos de edad Nivel socioeconómico 

18 a 32 33 a 48 490 más Alto Medio Bajo 
% % % % % % % 

NslNr 0,2 O 0,5 O O O 0,3 
La acción del gobierno 12,5 13,1 13,9 11,5 11,7 13,3 13,1 
La fe en Dios 16,5 9,8 15,6 24,5 5,6 11,4 22,2 
La Educación 23,9 30,9 21,5 17,2 41,0 25,4 16,9 
Los contactos o amistades 3,1 2,3 2,6 4,2 4,9 2,7 2,6 
La suerte 1,6 1,1 1,6 2,1 3,4 0,7 1,4 
El trabajo y el esfuerzo 
personal 

33,2 31,8 36,2 32,2 26,8 37,4 33,6 
-­

1,8
Ser parte de una 
organización 

1,9 1,5 2,0 2,4 1,5 2,6 

La Familia 3,3 3,9 3,1 3, l 1,2 3,6 4,0 
Actitud positiva ante 
la vida 

3,8 5,5 3,0 2,9 3,8 2,9 4,3 

Tabla 3. Continuación. 

Identificación política 
Izquierda Centro Derecha N' -­mguna 

% % % % 
NslNr O O O 0,3 
La acción del gobierno 11,6 12,5 14,8 12,1 
La Fe en Dios 14,2 18,0 13,3 18,2 
La Educación 28,1 22,4 19,3 23,1 
Los contactos o amistades 3,7 0,6 3,7 3,3 
La suerte 0,9 3,0 3,1 0,8 
El trabajo y el esfuerzo personal 33,4 33,7 34,9 33,3 
Ser parte de una organización 0,8 3,2 2,9 1,5 

-­

La Familia 3,5 2,6 5,0 3,0 
Actitud positiva ante la vida 3,8 4,0 3,0 4,4 

47 



Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... FLACSO-Chile 

Tabla 3. Continuación. 

Religión &tadociviJ 

Católico Otras Sin Casado 
Otra 

situación 
% % % % % 

NslNr 0,2 O O 0,3 O 
La acción del gobierno 14,6 8,0 9,6 12,9 12,8 
La Fe en Dios 13,9 33,3 6,1 18,0 14,2 
La Educación 23,2 16,0 36,8 20,3 27,9 
Los contactos o amistades 3,4 0,7 4,0 2,9 3,2 
La suerte 1,6 1,0 2,5 1,8 1,3 
El trabajo y el esfuerzo personal 34,4 28,8 33,3· 35,6 30,1 
Ser parte de una organización 2,2 2,3 O 1,6 2,5 
La Familia 3,6 2,9 3,1 3,3 3,6 
Actitud positiva ante la vida 3,0 6,9 4,6 3,5 4,4 

Tabla 4. Segundo elemento más importante para progresar 
económicamente en la vida. 

Total Nivel socioeconómico 
Alto Medio Baio 

% % % % 
NslNr 1,0 1,0 O 1,6 
La acción del Gobierno 8,7 10,5 7,3 8,2 
La Fe en Dios 9,2 1,7 7,7 12,2 
La Educación 14,8 12,9 12,0 16,9 
Los contactos o amistades 6,4 6,6 6,7 5,8 
La suerte 3,1 3,1 2,8 3,2 
El trabajo y el esfuerzo personal 31,1 37,5 32,0 28,3 
Ser parte de una organización 1,9 1,0 1,3 2,6 
La Familia 11,8 10,3 14,2 11,6 
Actitud positiva vida 12,1 15,4 15,9 9,6 

Tabla 5. Idea que los encuestados se hacen del Estado. 

Total Sexo Nivelsocioeconómico 
Hombres Mujeres Alto Medio Bajo 

% % % % % % 
NslNr 3,2 3,3 4,0 2,6 2,9 4,3 
Forma gobierno conduce país 45,7 49,9 41,5 54,7 54,0 38,7 
Protección de los pobres 7,6 6,1 8,9 1,4 4,3 11,1 
Símbolo de la nación 19,4 17,5 20,4 18,7 17,6 19,8 
Servicios Públicos 24,1 23,1 25,2 22,6 21,2 26,1 
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Tabla 6. Sólo quienes opinan que las empresas en los sectores más 
importantes del país deben ser propiedad de privados. Función del 
Estado si las empresas en los sectores más importantes para el país 
son propiedad de privados. 241 casos. 

Total 
Sexo 

- ­
Tramos de edad 

Hombres Mujeres 18 a 32 33 a 48 490 más 
% % % % % % 

Ns/Nr 4,3 3,6 5,4 4,5 3,5 5,5 
Controles detallados al 
comercio y a la actividad 
empresarial 

28,0 26,6 32,0 30,5 31,5 26,4 

Regulaciones generales al 
comercio y a la actividad 
empresarial 

19,9 17,7 20,2 15,3 18,4 22,8 

Asegurar que haya libre 
competencia entre las 
empresas 

47,8 52,0 42,4 49,8 46,6 45,4 

~ 

Tabla 6. Continuación. 

Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % % % % 
~-

Ns/Nr 0,9 5,2 6,9 0,9 1,0 4,2 ~ 
Controles detallados al 
comercio y a la actividad 22,0 27,8 35,9 48,7 24,2 24,0 30,1 
empresarial 
Regulaciones generales 
al comercio y a la 22,5 20,8 15,0 19,1 28,0 17,8 17,8 
Iactividad empresarial 
Asegurar que haya libre 
competencia entre las 54,7 46,2 42,1 31,3 46,8 53,9 43,9 
empresas 
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Tabla 7. Mejor forma de asegurar los derechos laborales de obreros y 
empleados. 

Total 
Sexo Identificación Política 

Hombres Mujeres Izquierda Centro Derecha Ninguna 
% % % % % % % 

NslNr 2,8% 1,6% 4,5% 3,5% 1,2% 2,3% 3,8% 
A través de la negocia­
ción individual 5,0% 6,6% 3,7% 5,3% 5.8% 4,0% 5,0% 

A través de la negocia­
ción colectiva 35,4% 41,2% 29,3% 45,7% 44,2% 29,7% 30.9% 

Manteniendo buenas 
relaciones con 
empleador 

33,1% 28,4% 36,2% 27,0% 34,5% 37,0% 32,7% 

No bay como asegurar 
una buena situación 
laboral 

23,7% 22,3% 26,3% 18,5% 14,4% 27,0% 27,7% 

so
 



B. VIDA COTIDIANA Y ROLES DE GENERO
 

En esta sección se analizan básica­
mente cuatro temas. Por un lado, la 
percepción de las oportunidades de 
acceso de las mujeres al mercado 
laboral. Por otro lado, el tema sobre 
la necesidad de aprobar una ley de 
divorcio, y la necesidad de legislar 
sobre el aborto hoy en día en Chile, 
como también las principales causas 
para las que la opinión pública estima 
conveniente permitir el divorcio, y las 
principales causas para las cuales 
debería haber una ley que permitiera 
el aborto. También se abordan temas 
que dicen relación con los roles de 
género y vida familiar. Por último, se 
describen las actitudes de los 
entrevistados hacia distintos grupos 
minoritarios de la sociedad como los 
homosexuales, los enfermos de VIH/ 
SIDA, y los pueblos originarios. 



PANORAMA GENERAL 

La modernización económica tiene su correlato en la modernidad cultural, 
aquella que se despliega en los distintos estilos de vida y en las distintas 
actitudes de la ciudadanía, y que puede ser entendida como una mayor 
amplitud de criterio, o como una mayor tolerancia frente a distintas situaciones 
y conductas. De este modo, la igualdad en las oportunidades, en la capacidad 
de tomar decisiones, o en los roles, entre hombres y mujeres, como lo señalan 
los datos, es un valor bastante extendido en la sociedad chilena. Sin embargo, 
ésto no quiere decir que no existan polos de diferencia, por el contrario, 
estos polos estuvieron bastante arraigados y focalizados principalmente según 
la edad, según el estrato socioeconómico, la identificación política y las 
orientaciones religiosas de los entrevistados. 

Por una parte, no se percibe que exista igualdad de oportunidades, entre 
hombres y mujeres, para acceder al mercado laboral. Así, sólo e125% de los 
encuestados señaló que existen similares dificultades entre hombres y mujeres 
para encontrar trabajo, y lo que fue más preocupante, un 42,9% opinó que 
las mujeres encuentran más dificultades que los hombres, proporción que 
aumentó entre las mujeres llegando a un 47% (Gráfico lOa y lOb). Sin 
embargo, 9 de cada 10 encuestados opinó que las mujeres que desempeñan 
cargos públicos lo hacen mejor o igual que los hombres (Tabla 1). 

Por otra parte, la gran mayoría de los encuestados, 8 de cada 10, opinó que 
hoy en día hay que aprobar en Chile una ley de divorcio vincular (Gráfico 
l l a). Esta proporción fue mayor entre los más jóvenes, en el nivel 
socioeconómico alto y medio, entre los que se identificaron con la izquierda, 
los que no están casados y aquellos que se declararon sin religión (Gráfico 
11 b). Sin embargo, al contrario de los que dicen algunas autoridades 
eclesiásticas, el porcentaje de católicos que opinó que se debería aprobar 
una ley de divorcio fue bastante alto (8 de cada 10). 

En este sentido, los casos que la opinión pública consideró, en una proporción 
mayor, para los cuales se debería permitir una ley de divorcio fueron casos 
en donde la armonía familiar se ha resquebrajado como son: que "hayan 
habido hechos que imposibilitan la vida en común tales como violencia, 
drogadicción o infidelidad" (87,1 %) y que "los dos integrantes de la pareja 
lo soliciten" (84,6%) (Gráficos 12a y 12b). 
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Respecto al aborto, 6 de cada 10 encuestados estuvo de acuerdo con que es 
necesario legislar hoy en día en Chile en tomo al aborto. Aunque esta 
proporción fue menor que los que estuvieron a favor de aprobar una ley de 
divorcio, fue igualmente mayoritaria (Gráfico l3a). Esta proporción fue mayor 
entre los más jóvenes, en los estratos socioeconómicos alto y medio, entre 
quienes se identificaron con la izquierda, y entre quienes se declararon sin 
religión (Gráfico l3b). Al igual que respecto al divorcio, la mayoría de los 
católicos, aunque en una proporción menor que respecto al divorcio, estuvo 
a favor de legislar en tomo al aborto (6 de cada 10). 

Los principales casos señalados por la ciudadanía donde debería haber una 
ley que permitiera el aborto fueron los que implican riesgo o violencia física, 
tanto en el embarazo como en la gestación (Gráficos 14a y 14b). De este 
modo, los principales casos para los cuales debería haber una ley que 
permitiera el aborto fueron: que "este en riesgo la vida dela madre" (65,6%), 
que "el embarazo sea producto de una violación o incesto" (58,3%), y "que 
el feto presente una malformacián severa" (56,3%). 

Por otra parte, las actitudes frente a la vida cotidiana, también muestran cierta 
amplitud cultural entre los entrevistados. De este modo, las "relaciones 
sexuales entre una pareja de pololos que se aman" fueron aprobadas por 6 
de cada 1Oencuestados, en especial por los hombres, a medida que disminuye 
la edad, entre quienes se identificaron con la izquierda, y los que se declararon 
sin religión (Gráficos 15a y 15b). A la vez, los católicos aprobaron las 
"relaciones sexuales entre pololos que se aman" en una proporción 
importante (64,4%). 

A la vez, la vida doméstica no está ajena a esta modernidad. La inmensa 
mayoría de los entrevistados (93,3%) opinó que "ambos padres deben 
compartir en igual medida las tareas del hogar y el cuidado de los hijos" 
(Gráficos l6a y 16b). Esto último se complementa con el hecho que la mayoría 
de los encuestados (7 de cada 10) estuvo en desacuerdo con que "el hombre 
pierde autoridad frente a su familia cuando se hace cargo de tareas 
domésticas", lo cual estuvo más extendido a medida que disminuye la edad, 
en los estratos medio y alto y entre quienes se declararon sin religión (Tabla 
2). Por otra parte, las familias no sienten un apoyo de las empresas, ya que la 
mayoría de los encuestados, 7 de cada 10, opinó que "hoy en día a las 
empresas les da lo mismo lo que sucede con lafamilia de sus trabajadores", 
siendo los encuestados del estrato bajo y quienes se identificaron con el centro 
y la izquierda los que se sienten menos apoyados (Gráficos l7a y l7b). 
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Respecto a los grupos minoritarios, lo primero que hay que señalar es que 
según los datos obtenidos, las actitudes de los encuestados, en el plano de los 
derechos y las oportunidades, fueron bastante tolerantes. Así, un 70,2% de 
los encuestados estuvo de acuerdo con que "los homosexuales deberían tener 
los mismos derechos que todas las personas" (Gráficos 18a y 18b). A la vez, 
un porcentaje similar de encuestados estuvo de acuerdo con que los colegios 
deben admitir a niños portadores de VIH/SIDA (Gráficos 19a y 19b). Por 
último, el apoyo a los mapuches cuando defienden las tierra de sus antepasados 
también obtiene una alta aprobación (Gráficos 20a y 20b). Quienes mostraron 
una actitud más tolerante frente a estos grupos fueron los más jóvenes, los 
encuestados del estrato socioeconómico alto, los que se identificaron con el 
centro y la izquierda, y los que se declararon sin religión. 

Sin embargo en el plano de la sociabilidad, donde las proximidades y 
distancias sociales entran en juego, esta tolerancia fue menos clara. Así lo 
demuestra el hecho que la proporción de entrevistados que estuvo de acuerdo 
con frases como "me es indiferente que mis amigos/as sean homosexuales" 
(Tabla 5), o, "no tengo problemas con que mi hijos jueguen con un niño 
portador de VIH/SIDA" (Tabla 8) fue significativamente menor que las que 
hacían alusión al plano de derechos y oportunidades. 

A continuación, se presenta un análisis descriptivo más detallado para las 
preguntas más relevantes. 
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Condición de género y acceso al mercado laboral'? 

Respecto de la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres para 
acceder al mercado del trabajo, un 42,9% de los encuestados opinó que las 
mujeres encuentran más dificultades que los hombres para conseguir un 
empleo. A su vez, 31,2% de la muestra consideró que las mujeres encuentran 
menos dificultades. Un 25,2% opinó que existen las mismas dificultades 
entre hombres y mujeres. 

Las mujeres entrevistadas (47,4%) opinaron, en una proporción significa­
tivamente mayor a los hombres (37,8%), que existen más dificultades para 
ellas para conseguir un trabajo. A su vez, los hombres (28,7%) opinaron 
mayoritariamente, en comparación con las mujeres (22%) que existen las 
mismas dificultades. 

A medida que aumenta el tramo de edad, se dio la tendencia que aumenta la 
proporción de encuestados que opinó que las mujeres encuentran menos 
dificultades que los hombres. A su vez, fueron los encuestados entre 33 y 48 
años (47,2%) los que opinaron mayoritariamente que las mujeres encuentran 
más dificultades. Por su parte, fueron los más jóvenes (29%) los que 
mayoritariamente opinaron que existen similares dificultades para conseguir 
empleo entre mujeres y hombres. 

Se aprecia la tendencia en la muestra que a medida que se asciende en el 
nivel socioeconómico, aumenta la proporción de encuestados que opinó que 
la mujer encuentra más dificultades. Inversamente, a medida que disminuye 
el NSE, se da la tendencia en la muestra que aumenta la proporción de 
encuestados que opinó que las mujeres encuentran menores dificultades. 

Por último, fueron los encuestados que están casados (44,6%) los que 
mayoritariamente consideraron que las mujeres encuentran mayores 
dificultades que los hombres para conseguir empleo. 

Pregunta NeI5. 
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Gráfico N° lOa
 
¿Piensa Ud. que las mujeres encuentran más, menos o similares
 

dificultades que los hombres para encontrar un empleo?
 
Total Muestra
 

Similares dificultades 
Más dificultades 25,2% 

42,9% 

Menos dificultades 
31,2% 

En síntesis, quienes opinaron que las mujeres encuentran mayores dificultades 
que los hombres para encontrar empleo fueron : las mujeres, entre los 33 y 48 
años, los encuestados del N5E alto y medio, y quienes están casados. A su 
vez, quienes opinaron que las mujeres encuentran similares dificultades 
fueron : los hombres, entre los 18 a 32 años, los del N5E alto, y los que no 
están casados . Por último quienes opinaron que las mujeres encuentran menos 
dificultades fueron : los de 49 o más años y los del N5E bajo. 
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Gráfico N° lOb
 
Percepción del grado de dificultad que tienen las mujeres, en comparación con los hombres para encontrar empleo,
 

por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico y estado civil
 

Sexo Tramos de edad Nivel socioeconórnico Estado civil 
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Otra 

situación 

0,5% 0,9% 0,1% 1,4% 1,7% 0,1% 0,8% 0,8% 0,8% 

47,4% 41,5% 47,2% 40,0% 47,0% 46,6% 39,9% 44,6% 40,3% 
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22,0% 29,0% 22,6% 23,7% 31,2% 26,6% 22,6% 23,5% 27,6% 
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Aprobar una ley de divorcio!' 

Una amplia mayoría de los encuestados (80%) se manifestó a favor de que en 
Chile se apruebe una ley de divorcio. Sólo un 18,2% se opuso a esta iniciativa. 

Según tramos de edad, se observa en la muestra la tendencia que a medida 
que disminuye la edad aumenta significativamente la proporción de 
encuestados que estuvo a favor de aprobar una ley de divorcio. 

Fueron los niveles socioeconómicos alto (82,4%) Y medio (82,9%) los que 
más estuvieron de acuerdo con esta iniciativa en comparación con el NSE 
bajo (77,9%), pero esta diferencia no alcanzó a ser significativa. 

La identificación política también aporta variabilidad en las respuestas, 
encontrándose la tendencia en la muestra que a medida que nos movemos 
hacia la izquierda aumenta significativamente la proporción de encuestados 
que opinaron que en Chile hay que aprobar una ley de divorcio. Los 
encuestados que no se identificaron con ninguna posición tuvieron un 
comportamiento similar a los que se identifican con el centro. 

Las personas que no estaban casadas (85,3%) fueron las que en una proporción 
significativamente mayor a quienes estaban casadas opinaron que en Chile 
se debería aprobar una ley de divorcio. 

Por último, fueron los que se declararon sin religión (92,3 %), los que en una 
proporción significativamente mayor, estuvieron de acuerdo que en Chile se 
debería aprobar una ley de divorcio. Sin embargo, el porcentaje de católicos 
(80,3%) fue bastante alto, e incluso mayor que el porcentaje de encuestados 
de otras religiones (70,5%) que estuvieron de acuerdo. 

1I Pregunta N° 18. 
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Gráfico N° 11a 
¿Hay que aprobar hoy en día en Chile una ley de divorcio? 

Total Muestra 

FLACSQ-Chile 

Sí 
80,0% 

No 
18,2% 

Percepciones y actitudes de las y los chilenos oo. 

En síntesi s, quienes mayoritariamente opinaron que en Chile se debe aprobar 
una ley de divorcio fueron: los encuestados entre 18 y 32 años, del NSE alto 
y medio, los que se identificaron con la izquierda, los que no están casados y 
los que se declararon sin religión. A su vez, quienes mayoritariamente 
opinaron que en Chile no se debe aprobar una ley de divorcio fueron: los 
encuestados de 49 años y más, del NSE bajo, quienes se identifican con la 
derecha, quienes están casados, y los que tienen una religión distinta a la 
católica. 



Gráfico N° Hb
 
Opinión acerca de sí en Chile hay que aprobar una ley de divorcio, por tramos de edad, nivel socioeconórnico,
 

identificación política, estado civil y religión
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Casos en los cuales se debería permitir el dívorclo" 

"Cuando ha habido hechos que imposibiliten la vida en común, tales como 
la violencia, la drogadicción y la infidelidad" (87,1%), fue el caso señalado 
por una proporción mayor de encuestados como causa donde se debería 
permitir el divorcio. Fueron los encuestados del NSE medio, a medida que 
disminuye la edad, los que se declararon sin religión, y los católicos los que 
mayoritariamente opinaron así. 

El caso que fue señalado, en segundo lugar por un porcentaje elevado de 
encuestados fue "cuando los dos integrantes de la pareja soliciten el divorcio" 
(84,6%). Para este caso, los que mayoritariamente opinaron así también fueron 
los encuestados del nivel socioeconómico medio, a medida que disminuye la 
edad, y los que se declararon sin religión y los católicos. 

Un 67,6% de los entrevistados opinó que "cuando ha transcurrido un año 
de separación de hecho" se debería permitir el divorcio. Este caso fue 
señalado principalmente a medida que disminuye la edad, y por los que 
declararon no tener religión. 

"Cuando solo uno de los dos cónyuges solicite el divorcio sin importar si el 
otro está o no de acuerdo" (40,2%) fue la causa que una proporción menor 
de encuestados señaló que se debería permitir el divorcio. Esta causa fue 
señalada mayoritariamente a medida que disminuye la edad, y por los que se 
declaran sin religión. 

Gráfico N° 12a
 
Casos para los cuales se debería permitir el divorcio.
 

(Sólo respuestas afirmativas)
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Respuestas múltiples (sólo porcentajes afirmativos) Pregunta N°17a, 17b, 17c y 17d. 
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Gráfico N° 12b
 
Porcentaje de encuestados que opina que se debería permitir el divorcio para los siguientes casos, por tramos de
 

edad, nivel socioecómico y orientación religiosa. 
(Sólo respuestas afirmativas) 
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Percepciones v actitudes de las y los chilenos ... FlACSQ-Chile 

Legislar en torno al aborto? 

Aunque en menor medida que respecto al divorcio, la mayoría de los 
encuestados (57,6%) opinó que en Chile se debiera legislar en tomo al aborto. 
Un 39,4% de los encuestados opinó que no se debería legislar en relación al 
tema. 

Al analizar lo que sucede al interior de los tramos de edad se aprecian dos 
tendencias. Por una parte, a medida que aumenta la edad aumentó la 
proporción de encuestados que estuvo en contra de legislar, encontrándose 
diferencias significativas entre los encuestados de 49 o más años (48,4%) Y 
los de los otros dos tramos de edad. Inversamente a medida que disminuye la 
edad aumentó la proporción de encuestados que estuvo a favor de legislar. 

Si se observa el nivel socioeconómico se aprecia como a medida que 
descendemos aumenta significativamente la proporción de encuestados que 
es contraria a legislar en tomo al aborto, siendo los del nivel socioeconómico 
bajo los que más se opusieron (46,4%). Inversamente a medida que 
ascendemos en el nivel socioeconómico aumentó la proporción de encuestados 
que estuvo a favor de legislar. 

Según identificación política a medida que nos movemos hacia la derecha 
aumenta la proporción de encuestados que fue contraria de legislar, 
encontrándose diferencias significativas entre todos los sectores políticos, y 
siendo los que se identificaron con la derecha (49,1 %) los que más se 
opusieron. Por el contrario, a medida que nos movemos hacia la izquierda, 
aumenta la proporción de encuestados que estuvo a favor de legislar. 

Por último, fueron los que declararon una orientación religiosa distinta a la 
católica (54,1%), los que en una proporción significativamente mayor, se 
opusieron a legislar. Inversamente fueron los que declararon no tener ninguna 
religión (75,3%) los que señalaron estar más de acuerdo con legislar. 

1) Pregunta N°20. 
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Gráfico N° 13a 
¿Se debería legislar en torno al aborto hoy en día en Chile? 

Total Muestra 

Sí 
57,6% 
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No 
39,4% 

FLACSQ-Chile 

En síntesis, los que mayoritariamente se manifestaron en contra de legislar 
en tomo al aborto fueron: los encuestados de 49 o más años, los del NSE 
bajo, los que se identificaron con la derecha y los de religiones distintas a la 
católica. A su vez, quienes se manifestaron mayoritariamente a favor de 
legislar fueron : los menores de 49 años, los que se identificaron con la 
izquierda, y los que se declararon sin religión. 



Gráfico N° 13b
 
Opinión acerca de sí en Chile hay que legislar en torno al aborto, por tramos de edad, nivel socioeconómico,
 

identificación política y orientacíén religiosa
 

Tramos de edad Nivel Socioeconómico identifi~ción política Religión 

0'1 
0'1 

IOU% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

-,.' ,-.. 

1" 
-----,---­

~. " r-­ - r----­ ~ 
" -­ '.' ~ 

.. ~'. - "4 

i­
r-­ - r----­ r----­ ~ ~ '­ ~ - ~ 

e' 
, . 

f-­ - - 1--­ f-----­ f-----­ 1--­ --------;."... ~ t-­ f-'~ =­ - ----c-­
- - f-" 

r-­ 1--­ - 1--­ f-­ ~t-- 1--­ ~ "--------'-­ t-­ R: - - ~ 
..." . 

r-­ 1--­ - 1--­ - t-­ ~ :... ~ ~ f-----------'­ ~ - -
f- '. 

10% 

0% 

-­
r-­ t-­ - 1--­ - t-­ - ~ ~ 'c-------:­ f-----------'­ --------c - -

f-= -.......r::: -,.r::: _L~.......r::: ---= ,-,.....r::: j'1::.~~ ~--C ~..ri ~ --= -,.....r::: ~ 
18 a 32 33 a 48 49 o más Alto Medio Bajo Izquierda :'CentrQ Oe~cha Ninguna Católico Otra Sin ,_ 

O NslNr 2,2% 3,4% 

62,9% 61,4% 

35,0% 35,2% 

3,4% 

48,2% 

3,8% 

66,6% 

29,7% 

3,4% 

65,6% 

2,5% 

51,5% 

46,4% 

2,9% 

71,0% 

26,1% 

3,8% 

60,9% 

352 % 

2,5% 

48,4% 

2,8% 

54,9% 

42,3% 

3,1% 

58,3% 

38,7% 

2,2% 

43,7% 

54,1% 

3,3% 

75,3% 

21,3% 

• Sí 

DNo 48,4% 30,9% 49,1% 



FLACSO-Chile Percepciones y actitudes de las v los chilenos ... 

Casos para los cuales debería haber una ley que permita el 
aborto!" 

Un 65,6% opinó que debería haber una ley que permitiera el aborto "cuando 
está en riesgo la vida de la madre", lo que constituye la principal causa para 
esta opinión, la cual debería existir una ley de divorcio en Chile hoy, estuvo 
más extendido entre los menores de 49 años, en los niveles socioeconómicos 
alto y medio. 

Si el "embarazo es producto de una violación o incesto" (58,3%) fue la 
segunda causa más señalada para la cual debería haber una ley que permita 
el aborto. Esta opinión estuvo más extendida entre los menores de 49 años, 
los encuestados del nivel socioeconómico alto y medio, entre quienes se 
identificaron con el centro y la izquierda, y los que se declararon sin religión, 
aunque los católicos estuvieron de acuerdo con legislar por esta causa en una 
proporción significativamente mayor que los de otras religiones. 

"Cuando elfeto presenta una malformación severa" (56,3%), fue la última causa 
que fue señalada por una mayoría de entrevistados. Esta opinión estuvo más 
extendida entre los menores de 49 años, el nivel socioeconórnico medio, entre 
quienes se identificaron con la izquierda, y quienes se declararon sin religión. 

Las tres causas restantes para legislar en tomo al aborto, no alcanzaron a ser 
señaladas por más del 25% de los entrevistados. Así, el hecho que "se debiera 
permitir siempre que la mujer lo solicite" obtuvo sólo un 21,3% de respuestas 
afirmativas. Esta causa estuvo más extendida entre quienes se declararon sin 
religión. 

Por otra parte, "cuando no se pueden mantener más hijos" fue señalado por 
sólo un 14,1% como causa para ser legislada, lo cual estuvo más extendida 
entre aquellos que se identificaron con la izquierda en comparación con los 
que se identificaron con el centro, y por los que se declararon sin religión. 

Por último, que "el embarazo signifique perder el trabajo o los estudios" 
sólo fue considerada por un 7,1% de los encuestados como causa para legislar, 
lo cual estuvo más extendido entre los que se identificaron con la izquierda, 
en comparación con los que no se identificaron con ningún sector político. 

Respuestas múltiples (sólo porcentajes afirmativos) Pregunta N° 19a, 19b, 19c, 19d, 
1ge y 19f. 
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Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... FlACSQ-Chile 

Gráfico N° 14a
 
Causas para las cuales debería haber una ley que permitiera el aborto.
 

(Sólo respuestas afirmativas)
 

90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0% 

56,3% 
-

21,3%
14,1%

7,1% n n11 

Cuando el 
embarazo 
significa 
perder el 

trabajo o los 
estudios 

Cuando no se
 
pueden
 

mantener
 
más hijos
 

Se debiera 
permitir 

siempre que 
la mujer lo 

solicite 

Cuando el 
feto presenta 
malforma­
ción severa 

58,3% 
-

Cuando el 
embarazo es 
producto de 

una violación 
o incesto 

65,6% 
,.... ­

Cuando está 
en peligro la 

vida de la 
madre 

68
 



Gráfico N° 14b
 
Porcentaje.de encuestados que opina que sí debería haber una ley que permitiera el aborto para los siguientes
 

casos, por tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa.
 
(Sólo respuestas afirmativas)
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Percepciones v actitudes de las y los chilenos ... FLACSQ-Chile 

Pololeo y sexualidad 15 

Un 65,1% de los encuestados se manifestó muy de acuerdo o de acuerdo con 
la frase "si una pareja de pololos se ama no hay nada de malo que mantenga 
relaciones sexuales". Un 20,9% de la muestra se manifestó muy en desacuerdo 
o en desacuerdo, y el 12,2% no estuvo ni de acuerdo ni en desacuerdo. 

El acuerdo con esta frase estuvo mayormente extendido entre los hombres 
(69,4%) en comparación con las mujeres (61,1%). A su vez se aprecia en la 
muestra la tendencia a que al disminuir la edad aumenta la proporción de 
encuestados que estuvo de acuerdo con la frase, encontrándose diferencias 
significativas entre todos los tramos de edad. 

Según nivel socioeconómico, se aprecia la tendencia en la muestra que a 
medida que descendemos en el NSE de los encuestados aumenta la proporción 
que estuvo en desacuerdo con la afirmación, encontrándose diferencias 
significativas entre el NSE alto (16,5%) y el NSE bajo (23,2%). 

En términos de identificación política, a medida que nos desplazamos hacia 
la izquierda aumenta la proporción de encuestados que estuvo de acuerdo 
con las relaciones sexuales entre pololos que se aman, encontrándose 
diferencias significativas entre todas las posiciones políticas. 

Al analizar la orientación religiosa se aprecia que fueron los que se declararon 
sin religión (85,3%) los que significativamente estuvieron más de acuerdo 
con la frase, lo siguieron los católicos (64,4%). Los que estuvieron menos de 
acuerdo fueron los que tienen una religión distinta a la católica (54,5%). 

Pregunta N°21a. 
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Gráfico N° 15a 
Grado de acuerdo con la frase: "Si una pareja de pololos se aman no 

hay nada de malo que mantengan relaciones sexuales". 
Total Muestra 
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65% 

En síntesis, quienes más estuvieron de acuerdo con esta afirmación fueron: 
los hombres, entre los 18 y 32 años, los encuestados del NSE alto, los que se 
identificaron con la izquierda, y los que se declararon sin religión . A su vez, 
los que estuvieron más en desacuerdo fueron: las mujeres, los de 49 o más 
años, los del NSE bajo, los que se identificaron con la derecha, y los de otras 
religiones. 

FLACSQ-Chile 



Gráfico N° 15 b
 
Grado de acuerdo con la afirmación: "Si una pareja de pololos se aman no hay nada de malo que mantengan
 

relaciones sexuales", por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa
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Condición de género y roles farniiiares" 

Fueron las mujeres (95,4%) las que en una proporción significativamente 
mayor a los hombres (90,8%) estuvieron de acuerdo con la afirmación. 
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Gráfico N° 16a 
Grado de acuerdo con la frase: "En la familia ambos padres 

deben compartir de igual medida las tareas del hogar y el cuidado 
de los hijos". 
Total Muestra 

En síntesis, quienes más estuvieron de acuerdo con esta frase fueron: las 
mujeres, y los encuestados entre 18 y 32 años. Entre los que estuvieron en 
desacuerdo no se encontraron diferencias significativas. 

Una amplia mayoría de los encuestados, 9 de cada 10, estuvo muy de acuerdo 
o de acuerdo con la frase "en lafamilia ambos padres deben compartir de 
igual medida, las tareas del hogar y el cuidado de los hijos". Sólo el 2,8% 
estuvo muy en desacuerdo o en desacuerdo, y el 3,6% no estuvo ni de acuerdo 
ni en desacuerdo. 

A medida que se desciende en el tramo de edad se aprecia que aumenta la 
proporción de encuestados que estuvo de acuerdo con esa afirmación, 
encontrándose diferencias significativas entre el tramo de 18 a 32 años 
(95,3%) y el de 49 o más años (90,4%). 



Gráfico N° 16b 
Grado de acuerdo con la afirmación: 

"En la familia ambos padres deben compartir en igual medida las tareas del hogar y el cuidado de los hijos", por 
sexo y tramos de edad 
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FLACSO-Chi/e Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... 

Empresas y familias de los trabajadores17 

7 de cada 10 encuestados estuvo muy de acuerdo/de acuerdo con la frase 
"hoy en día a las empresas les da lo mismo lo que sucede con lafamilia de 
sus empleados". Sólo un 9,8% estuvo muy en desacuerdo/en desacuerdo. 

Al indagar lo que sucede según nivel socioeconómico se aprecia la tendencia 
en la muestra que a medida que descendemos el NSE aumentó la proporción 
de entrevistados que estuvo muy de acuerdo/de acuerdo, encontrándose 
diferencias significativas entre el NSE alto (59%), en comparación con el 
medio (71,5%) y el bajo (76,4%). 

Por otra parte, según identificación política encontramos la tendencia en la 
muestra que a medida que nos movemos hacia la izquierda aumenta la 
proporción de encuestados que estuvo de acuerdo con la frase, encontrándose 
diferencias significativas entre los que se identificaron con la derecha y todas 
las otras posiciones. 

Gráfico N° 17a
 
Grado de acuerdo con la frase: "Hoy en día a las empresas les da lo
 

mismo lo que sucede con la familia de sus trabajadores".
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En síntesis quienes más estuvieron de acuerdo con la frase fueron: los 
entrevistados del nivel socioeconómico medio y bajo, y quienes se 
identificaron con la izquierda. Por otra parte, quienes mayoritariamente 
estuvieron en desacuerdo con la frase fueron: los entrevistados del NSE alto, 
y quienes se identificaron con la derecha. 

Pregunta N° 21f. 
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Gráfico N° 17b 
Grado de acuerdo con la frase: "Hoy en día a las empresas les da lo mismo lo que sucede con la familia de sus 

empleados", por nivel socioecómico e identificación política 
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Homosexualidad e igualdad de derechos" 

Gráfico N° 18a 
Grado de acuerdo con la frase: "Los homosexuales deberían tener los 

mismo derechos que todas las personas". 
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Fueron las mujeres (73,2%), las que en una proporción significativamente 
mayor a los hombres (66,8%), estuvieron muy de acuerdo/de acuerdo con la 
frase. A la vez, se aprecia la tendencia en la muestra que a medida que 
disminuye la edad aumenta la proporción de encuestados que estuvo muy de 
acuerdo/de acuerdo con la frase, existiendo diferencias significativas entre 
los 18 y 32 años (76 ,9%) y los de 33 a 48 años (74,2%) en comparación a los 
de 49 o más años (59%). Según nivel socioeconórnico, se aprecian diferencias 
significativas entre los entrevistados del NSE alto (73,5%), en comparación 
con los del NSE medio (66,9%). 

18 

Respecto a la identificación política, se aprecia la tendencia que a medida que 
nos movemos de derecha a izquierda aumenta la proporción de encuestados que 
estuvo muy de acuerdo/de acuerdo. Por último, al indagar en las orientaciones 
religiosas se aprecia que fueron los que se declararon sin religión (78,9%) Ylos 
católicos (72%) los que más estuvieron de acuerdo con esa frase, existiendo 
diferencias significativas con respecto a los de otras religiones (57,3%). 

7 de cada 10 encuestados estuvo muy de acuerdo/de acuerdo con la frase "Los 
homosexuaLes deberían tener Los mismos derechos que todas Las personas". 
Sólo un 18,1% estuvo muy en desacuerdo/en desacuerdo con esa frase. Uno de 
cada 10 entrevistados se mostró indiferente a la afirmación. 

En síntesis, quienes más tolerantes se mostraron frente a la frase fueron : las 
mujeres, los más jóvenes, los del nivel socioeconórnico alto, los que se 
identificaron con la izquierda, y los que se declararon sin religión. A su vez, 
los encuestados que menos tolerantes se mostraron fueron: los hombres, los 
de 49 o más años, los católicos y los que se identificaron con el centro. 
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Gráfico N° 18b
 
Grado de acuerdo con la frase: "Los homosexuales deberían tener los mismos derechos que todas las personas", por
 

sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa
 

Sexo Tramos de edad Nivel Socioeconómico Identificación política Religión 
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Sistema escolar y niños portadores de VIH/SIDA19 

Por otra parte, encontramos la tendencia que al ascender en el nivel 
socioeconómico, aumenta la proporción de encuestados que estuvo muy de 
acuerdo/de acuerdo, existiendo diferencias significativas entre el NSE alto y 
los otros dos NSE. 

Muy de acuerdo/ 
De acuerdo 

68,2% 

NslNr 
3,1% 

79 

Percepciones y actitudes de las v los chilenos ... 

Muy en desacuerdo/ 
En desacuerdo 

16,1% 

Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

12,6% 

Pregunta N° 39d. 

Gráfico N° 19a 
Grado de acuerdo con la frase: "Los colegios deben aceptar niños 

portadores de VIII/SIDA". 
Total Muestra 

19 
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Según identificación política, fueron quienes se identificaron con el centro 
(77,1 %) y la izquierda (71,9%) quienes estuvieron más de acuerdo con que 
los colegios deben de aceptar a niños portadores del VIHJSIDA, encontrándose 
diferencias significativas respecto de quienes se identificaron con la derecha 
(59,8%). Por último, fueron los que se declararon sin religión (75,1%) quienes, 
en una proporción significativamente mayor en comparación con los de otras 
religiones (63,8%), estuvieron de acuerdo en que los colegios deben de aceptar 
a niños portadores de VIHJSIDA. 

Fueron los hombres(70,9%) los que en una proporción significativamente mayor 
a las mujeres (65,2%) estuvieron muy de acuerdo/de acuerdo con la frase. A la 
vez, se da la tendencia en la muestra que a medida que disminuye la edad aumentó 
la proporción de encuestados que estuvo muy de acuerdo/de acuerdo, 
encontrándose diferencias significativas entre todos los tramos de edad. 

7 de cada 10 encuestados se mostró muy de acuerdo/de acuerdo con la frase 
"los colegios deben aceptara niños portadores de VIHISIDA". Un 16,1% se 
mostró muy en desacuerdo/ en desacuerdo, y un 12,6% dijo no estar ni de 
acuerdo ni en desacuerdo. 
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Resumiendo, los que estuvieron más de acuerdo con que los colegios deben 
admitir a niños portadores de VIHlSIDA fueron: los hombres, los más jóvenes, 
los encuestados del nivel socioeconómico alto, quienes se identificaron con 
el centro y la izquierda, y los que se declararon sin religión. Por otro lado, 
quienes más estuvieron en desacuerdo fueron: los encuestados de 49 o más 
años, los del nivel socioeconómico bajo y quienes se identificaron con la 
derecha. 
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Gráfico N° 19b
 
Grado de acuerdo con la frase: "Los colegios deben aceptar a niños portadores de VIHlSIDA", por sexo, tramos de
 

edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa
 

Sexo Tramos de edad Nivel Socioeconómico Identificación política Religión 
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Apoyo a los mapuches cuando defienden la tierra de sus 
antepasados'? 

7 de cada 10 encuestados estuvo muy de acuerdo/de acuerdo con la frase "se 
debe apoyar a los mapuches cuando defienden las tierras de sus 
antepasados". 1 de cada 10 encuestados estuvo muy en desacuerdo/en 
desacuerdo, y un 15% no esta ni de acuerdo ni en desacuerdo. 

A medida que disminuye la edad, se da la tendencia en la muestra que aumenta 
la proporción de encuestados que estuvo de acuerdo con apoyar a los 
mapuches, existiendo diferencias significativas entre los de 49 o más años y 
los otros dos tramos de edad. A la vez, a medida que disminuye le nivel 
socioeconómico aumenta la proporción de encuestados que estuvo muy de 
acuerdo/de acuerdo, encontrándose diferencias significativas entre el NSE 
alto, y los NSE medio y bajo. 

Según identificación política, también apreciamos la tendencia en la muestra 
que a medida que nos movemos hacia la izquierda aumenta la proporción de 
encuestados que estuvo de acuerdo, existiendo diferencias significativas entre 
quienes se identificaron con la izquierda y quienes no se identificaron con 
ninguna posición política, en comparación con los que se identificaron con 
el centro. 

Por último, fueron los que se declararon sin religión (81,2%) los que más 
estuvieron de acuerdo con la frase, existiendo diferencias significativas entre 
ellos y los católicos (72,2%). 

Pregunta N° 39k. 
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Gráfico N° 20a 
Grado de acuerdo con la frase: "Se debe apoyar a los mapuches 

cuando defienden las tierras de sus antepasados". 
Total Muestra 
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Sintetizando, quienes estuvieron mayoritariamente de acuerdo con apoyar a 
los mapuches cuando defienden la tierra de sus antepasados fueron : los más 
jóvenes, los entrevistados del nivel socioeconómico medio y bajo, los que se 
identificaron con la izquierda y los que no se identificaron con ninguna 
posición política, y los que se declararon sin religión. Quienes mayoritaria­
mente estuvieron en desacuerdo con la frase fueron: los mayores de 49 años 
y quienes se identificaron con la derecha. 



Gráfico N° 20b
 
Grado de acuerdo con la frase: "Se debe apoyar a los mapuches cuando defienden las tierras de sus antepasados",
 

por tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa
 

Tramos de edad Nive l Socioeconómico Identificación política Orientación religiosa 
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TABLAS COMPLEMENTARIAS 
GENERO Y VIDA COTIDIANA 

Tabla 1. Pensando en las mujeres que ocupan cargos públicos, ¿diría 
Ud. que en general, lo hacen mejor, peor o igual que los hombres? 

Tramos de edad Nivel socioeconómico Sexo
Total 

Mujeres 33 a 48 Hombres 18 a 32 490 más Alto Medio I Bajo 
% I %-­% % % % % % % 

1,1 2,2s/Nr 2,0 2,8 1,6 3,0 2,5 1,7 i 2,4 
39,8 28,4 50,3 37,3 39,6 43,0 31,3ejor 37,8 i 43,6__ 

11,1 4,7 5,8 9,5or 7,8 8,5 9,0 5,7~ 
54,9 -45,'C55,8 48,9 45,5 56,9ual 50,4 57,8 43,4 

~
 
~
 

Tabla 2. Grado de acuerdo con la frase: "Cuando el hombre se hace 
cargo del cuidado de la casa pierde autoridad frente a su familia". 

Sexo Tramos de edad 
Total Hombres Mujeres 18 a 32 33a 48 490 más 

% % % % % % 
Ns/Nr 0,8 1,0 0,9 0,1 1,8 -¡-¡ ­

-~ 
Muy en desacuerdo 16,3 13,8 17,9 19,6 14,8 13,2 
En desacuerdo 56,3 56,9 54,2 58,9 56,2 51,1 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

8,4 9,9 8,1 8,5 8,7 9,7 

De acuerdo 12,7 12,8 13,4 6,7 13,1 20,1 
Muy de acuerdo 5,5 5,5 5,4 6,1 5,5 4,8 

En desacuerdo 72,7 70,7 72,1 78,6 71,0 64,3 
De acuerdo 18,2 18,3 18,8 12,8 18,6 24,9 
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Tabla 2. Continuación. 

Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 
% % % % % % % 

NslNr 0,7 0,5 1 3 19 10 04 06 
Muy en desacuerdo 27,2 14,0 13,3 21,3 17,0 19,1 12,1 
En desacuerdo 48,7 63,1 54,2 51,5 52,4 54,9 59,2 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

6,8 10,6 8,9 7,0 9,8 6,8 9,6 

De acuerdo 9,7 7,2 17,0 11,5 13,2 14,7 13,5 
Muy de acuerdo 6,9 4,7 5,4 6,8 6,7 4,0 4,9 

En desacuerdo 75,9 77,1 67,5 72,8 69,3 74,1 71,3 
De acuerdo 16,6 11,9 22,3 18,3 19,9 18,7 18,5 

Tabla 3. Grado de acuerdo con la frase: "Los hijos tendrían menos 
problemas si su padre tuviera una relación más cercana con ellos". 

Total 
Sexo Identificación Política 

Hombres Mujeres Izquierda Centro Derecha Ninguna 
% % % % % % % 

NslNr 0,9 0,8 1,1 1,9 0,2 0,2 0,9 
Muy en desacuerdo 0,5 0,7 0,3 1,9 O O 0,3 
En desacuerdo 2,7 2,9 2,5 2,9 5,0 3,1 1,9 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

4,3 5,8 3,0 2,6 7,7 3,3 4,5 

De acuerdo 42,2 43,7 40,2 36,4 41,7 41,7 44,5 
Muy de acuerdo 49,4 46,1 52,9 54,5 45,4 51,8 47,9 

En desacuerdo 3,2 3,6 2,8 4,7 5,0 3,1 2,2 
De acuerdo 91,6 89,9 93,1 90,8 87,1 93,5 92,4 
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Tabla 4. Grado de acuerdo con la frase: "Si en la casa vecina el 
marido está golpeando a la mujer hay que llamar a carabineros". 

Total Sexo 
Hombres Mujeres 

Tramos de edad 
18 a 32 33 a 48 49 o más­

-­
% % % % % % 

NslNr 2,0 2,4 2,1 2,1 2,4 2,2 
Muy en desacuerdo 
=--'c-. 

1,0 1,3 0,7 1,4 0,6 1,0 
En desacuerdo 6,3 6,3 5,9 5,0 6,3 7,0 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

12,1 13,3 11,1% 9,1 11,9 15,6 

De acuerdo 41,3 43,6 39,4 39,7 41,7 43-Y-
Muy de acuerdo 37,4 33,1 40,8 42,8 37,1 31,1 

En desacuerdo 7,3 7,6 6,6 6,4 6,9 8,0 
De acuerdo 78,7 76,7 80,2 82,4 78,8 74,2 

Tabla 4. Continuación. 

Nivelsocioeconómico Estado civu.-l 

Alto Medio Bajo Casado 
Otra 

situación 
% % % % % 

NslNr 2,5 2,6 1,9 2,9 1,2 
Muy en desacuerdo 1,5 0,1 1,2 1,2 O~ 
En desacuerdo 4,7 5,3 6,9 7,3 4,3 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo 17,2 12,2 10,5 13,1 10,7 
De acuerdo 41,6 36,6 43,6 42,8 39,4 
Muy de acuerdo 32,5 43,1 35,9 32,6 43,8 

,­

En desacuerdo 6,1 5,5 8,1 8,6 4,9 
[Deacuerdo 74,1 79,7 79,4 75,4 83,2 
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Tabla 5. Grado de acuerdo con la frase: "Me es indiferente que mis 
amigos/as sean homosexuales". 

Total 
Sexo 

Hombres Mujeres 
Tramos de edad 

18832 33848 490 más 
% % % % % % 

NslNr 3,6 4,4 3,4 3,1 1,8 6,8 
Muy en desacuerdo 5,7 6,9 4,9 4,6 4,3 8,8 
En desacuerdo 19,7 22,4 17,7 17,5 18,7 23,8 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 17,7 17,9 17,1 12,9 18,8 21,1 

De acuerdo 33,5 30,8 34,9 37,8 33,4 27,4 
Muy de acuerdo 19,9 17,5 21,9 24,0 22,9 12,2 

En desacuerdo 25,3 29,3 22,6 22,1 23,0 32,6 
De acuerdo 53,4 48,3 56,9 61,9 56,3 39,6 

Tabla 5. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Católico Otras Sin 

% % % % % % % 
NslNr 1,3 3,7 2,0 5,8 4,8 1,7 1,3 
Muy en desacuerdo 7,1 7,1 8,1 3,9 4,8 10,5 5,3 
En desacuerdo 15,5 19,0 26,4 19,2 17,9 27,2 21,7 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 15,1 20,1 13,7 19,3 16,9 21,3 15,9 

De acuerdo 33,6 32,5 31,0 33,6 36,4 22,9 27,3 
Muy de acuerdo 27,5 17,6 18,7 18,2 19,2 16,4 28,5 

En desacuerdo 22,6 26,1 34,5 23,1 22,7 37,7 27,0 
De acuerdo 61,0 50,1 49,8 51,8 55,6 39,3 55,8 

Tabla 6. Grado de acuerdo con la frase: "Si mi hijo/a es homosexual, 
es justo quererlo, respetarlo y aceptarlo". 

Total Sexo 
Hombres Mujeres 

Tramos de edad 
18832 33a48 49 o más 

% % % % % % 
NslNr 3,7 4,3 3,7 3,7 3,5 4,8 
Muy en desacuerdo 1,2 1,7 1,0 0,9 0,9 2,2 
En desacuerdo 3,7 4,2 3,1 3,6 2,9 4,4 
INi de acuerdo ni en 
desacuerdo 6,8 9,2 4,8 6,4 5,3 9,0 

De acuerdo 47,3 49,7 45,0 42,9 50,0 49,3 
Muv de acuerdo 37,2 30,9 42,4 42,5 37,4 30,4 

En desacuerdo 4,9 5,9 4,1 4,5 3,8 6,6 
De acuerdo 84,5 80,6 87,4 85,4 87,4 79,6 
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Tabla 6. Continuación. 

NslNr 
Muy en desacuerdo 
~-

En desacuerdo 
Ni acuerdo ni 
desacuerdo 
De acuerdo 
Muy de acuerdo 

Identificación Política 
Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % 
4,3 2,6 3,3 4,4 
1,0 2,3 0,9 1,4 
2,2 4,1 4,6 3,5 

6,3 9,2 6,0 6,8 

39,9 49,5 50,4 48,4 
46,4 32,3 34,8 35,4 

Católico 
% 
4,0 
1,1 
3,5 

6,2 

47,2 
37,9 

Religión 
Otras 

% 
5,3 
1,3 
4,6 

9,8 

52,8 
26,2 

- ­

Sin 
% 

0,8 
2,6 
2,6-­

6,7 

40,3 
47,0 

En desacuerdo 
De acuerdo 

3,2 6,4 5,5 5,0 
86,3 81,8 85,2 83,8 

4,7 
85,1 

5,9 
79,0 

5,2 
87,3 

Tabla 7. Grado de acuerdo con la frase: "Las personas enfermas de 
VIHlSIDA deben ser alejadas del resto por seguridad de todos". 

Sexo Tramos de edad Nivel socioeconómico 
Total Hombres Mujeres 18a 32 33a48 49 o más Alto Medio IB~~ 

% % % % % % % % i % 
2,1 4,1 1,43,0 3,4 3,0 3,4 2,8NslNr 3,9 

Muy en 16,4 12,0 17,415,9 15,4 21,5 13,9 14,8 
¡
i 16,0

desacuerdo i 
En desa­

42,9 48,4 52,8 37,2 56,646,8 49,1 49,5 I 41,4cuerdo 
Nideacuerdo 
ni en desa­ 12,8 14,0 12,5 11,4 11,7 16,6 12,0 11,3 14,5 
cuerdo 
De acuerdo 15,4 18,4 12,8 12,0 11,2 23,4 9,5 15,2 17,5 
Muy de 6,1 4,7 6,6 3,1 6,56,1 5,9 6,9 6,8
acuerdo 

En desa­
62,7 58,3 65,6 69,9 66,7 49,2 74,0 64,3 57,4

cuerdo 
De acuerdo 21,5 24,3 19,0 16,6 30,1 12,7 24,218,2 21,7 
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Tabla 7. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Católico Otras Sin 

% % % % % % % 
NslNr 2,3 2,6 1,0 4,1 3,3 3,7 1,7 
Muy en desacuerdo 21,9 18,5 12,2 14,5 13,5 17,4 28,2 
En desacuerdo 42,0 47,2 51,5 46,0 48,6 37,0 45,4 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

13,4 13,9 11,6 13,4 13,3 15,1 10,2 

De acuerdo 13,7 10,0 19,0 16,0 14,9 21,2 10,6 
Muy de acuerdo 6,6 7,8 4,8 5,9 6,5 5,6 4,0 

En desacuerdo 63,9 65,7 63,6 60,5 62,1 54,4 73,6 
De acuerdo 20,3 17,9 23,8 21,9 21,4 26,8 14,5 

Tabla 8. Grado de acuerdo con la frase: "No tengo problemas con que 
mis hijos jueguen con un niño portador de VID/SIDA". 

Sexo Tramos de edad Nivelsocioeconómico 
Total Hombres Mujeres 18a 32 33a48 49 o más Alto Medio Bajo 

% % % % % % % % % 
NslNr 5,9 5,5 6,7 6,9 5,5 6,0 4,8 5,3 7,0 
Muy en 

2,9 2,4 3,9 1,4 5,3 1,3 4,63,0 1,5
desacuerdo 
Endesa­ 19,4 21,2 17,3 16,0 20,5 21,1 18,6 21,6 18,2
cuerdo 
Nide acuerdo 
ni en 19,8 22,6 17,0 16,7 18,1 24,3 21,5 20,6 18,6 
desacuerdo 
De acuerdo 35,2 35,7 34,7 37,5 36,9 31,0 34,8 34,5 
Muy de % 

37,9 

16,8 12,5 20,5 21,5 16,0 12,3 16,0 16,2 17,2
acuerdo 

Endesa­ 17,4 23,1 22,722,3 23,6 21,2 23,5 26,4 19,9
cuerdo 
De acuerdo 52,0 48,3 55,2 59,0 52,9 43,2 53,9 51,0 51,7 
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Tabla 8. Continuación. 

ReligiónIdentificación Política Estad~~ 

OtraIzquierda Derecha NingunaCentro Católico Otras Sin Casado 
situación 

% % % % % % % % % 
5,7 2,1 7,2 6,4 5,9 2,5 4,4NslNr 6,8 8,7 

Muy en 
2,9 4,3 4,0 2,8 3,2 3,6 2,6 3,5 2,7

desacuerdo 
En desacuerdo 12,914,2 28,8 19,2 19,7 22,2 21,1 16,2 
Ni acuerdo ni 

11,0 

16,7 23,7 17,6 20,3 18,6 22,3 22,5 21,6 16,8
desacuerdo 
De acuerdo 36,5 36,9 33,1 35,3 35,5 32,1 38,8 33,9 37,0 
Muy de 

24,0 20,1 9,3 16,0 16,2 13,9 22,7 15,4 18,6
acuerdo 

En desa­
17,1 17,2 22,0 24,732,8 22,8 25,8 13,6 18,9 

1cuerdo 
DeaCUerdo 60,6 42,457,0 51,3 51,7 46,1 61,5 49,4 55,6 

Tabla 9. Grado de acuerdo con la frase: "Un inmigrante debe 
adaptarse a las costumbres y cultura chilena". 

NslNr 
~-

Muy en desacuerdo 
En desacuerdo 
Ni acuerdo ni 
desacuerdo 
De acuerdo 
Muy de acuerdo 

Total 

% 
1,6 
1,6 

12,0 

14,1 

45,2 
25,5 

Tramos de edad 
18 a 32 33a 48 490 más 

% % % 
1,9 1,2 2,0 
1,5 2,0 1,8 

13,3 13,8 8,8 

17,0 11,8 14,1 

41,3 45,6 48,5 
25,1 25,6 24,8 

Nivel socioeconómico 
Alto Medio Bajo 

% % % 
1,8 1,4 1,8 
0,7 1,8 2,1 
14,3 12,2 11,1 

17,4 15,3 13,0 

45,5 42,2 46,2 
20,2 27,0 25,9 

En desacuerdo 
De acuerdo 

13,6 
70,7 

14,8 15,8 10,6 
66,4 71,2 73,3 

13,2­15,1 14,1 
65,7 69,3 72,0 
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Tabla 9. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Católico Otras Sin 

% % % % % % % 
NslNr 0,9 1,7 2,6 1,5 1,9 0,9 2,0 
Muy en desacuerdo 1,1 4,7 1,9 1,0 1,5 1,8 3,1 
En desacuerdo 15,7 13,2 11,2 10,5 11,5 11,3 16,2 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

16,4 13.5 12.1 13.5 13.0 16.1 19,7 

De acuerdo 39,9 42,1 51,6 45,9 46,0 45,2 38,3 
Muy de acuerdo 25,9 24,9 20,7 27,6 26,0 24,8 20,8 

En desacuerdo 16,8 17,9 13,1 11,5 13,0 13,1 19,3 
De acuerdo 65,8 67,0 72,3 73,5 72,0 70,0 59,1 

Tabla 10. Grado de acuerdo con la frase: ''Los inmigrantes peruanos y 
ecuatorianos tienen los mismos derechos que los chilenos". 

Total 
% 

NslNr 2,3 
Muy en desacuerdo 11,0 
En desacuerdo 39,6 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo 13,2 
De acuerdo 24,2 
Muy de acuerdo 9,7 

En desacuerdo 50,6 
De acuerdo 33,9 

Tabla 11. Grado de acuerdo con la frase: "Los inmigrantes nos quitan 
los puestos de trabajo a los chilenos". 

Total 
Nivel socioeconómico Identificación Política 

Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 
% % % % % % % % 

NslNr 1,3 1,0 1,1 1,8 0,3 1,4 1,8 1,5 
Muy en desacuerdo 2,9 2,9 3,3 2,8 2,9 4,3 3,4 2,3 
En desacuerdo 16,1 26,7 19,3 11,4 13,6 21,1 17,1 15,5 
Ni acuerdo ni 
desacuerdo 

11,0 18,6 11,8 8,3 9,8 14,6 6,6 12,8 

De acuerdo 36,5 30,1 37,1 37,6 39,2 31,0 39,0 34,3 
Muy de acuerdo 32,0 20,6 27,3 38,1 34,2 27,6 32,1 33,6 

En desacuerdo 19,1 29,7 22,7 14,2 16,5 25,4 20,5 17,9 
De acuerdo 68,6 50,7 64,4 75,6 73,4 58,6 71,1 67,9 
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Tabla 12. Grado de acuerdo con la frase: "Chile es más desarrollado 
porque aquí hay menos indígenas". 

Total 
Tramos de edad 

18 a 32 33 a48 490 más 
Nivel socioeconómico 
Alto Medio B ,- ­

aJo 
% % % % % % %--

NslNr 3,2 1,5 3,9 6,3 1,7 1.0 5,8 
~en desacuerdo 12,7 15,3 10,8 10,7 15,1 15,8 9,9 
En desacuerdo 40,1 42,8 41,1 33,7 40,4 44,6 36,5 
Ni acuerdo ni 
desacuerdo 

16,8 15,3 15,6 22,6 22,9 14,6 17,6 
---- ­

De acuerdo 
rc-c-
Muy de acuerdo 
e----'-­

20,2 
7,0 

18,0 
7,2 

21,1 
7,4 

20,1 
6,7 

14,9 
5,0 

15,3 
8,6 

23,2 
7--¡­
-~ 

1---­

¡Endesacuerdo 52,9 58,0 52,0 44,4 55,5 60,4 46,3 
De acuerdo 27,2 25,2 28,6 26,7 19,9 24,0 30,3 

Tabla 12. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Católico Otras Sin 

% % % % % % % 
NslNr 4,4 0,5 1,8 4,8 3,8 5,0 2,0 
Muy en desacuerdo 15,2 20,4 12,7 8,7 11,7 11,8 16,6 
En desacuerdo 40,3 43,6 38,2 39,2 39,4 36,5 43,6 
Ni acuerdo ni 
desacuerdo 16,6 13,4 17,4 19,1 18,8 16,2 13,9 

De acuerdo 16,1 14,9 23,6 20,7 19,2 24,2 16,4-­

Muy de acuerdo 
------"'- ­

7,4 7,2 6,2 7,6 7,1 6,3 7,6 

En desacuerdo 55,5 64,0 50,9 47,1[E51,l 48,3 60,2 
¡Deacuerdo 23,5 22,1 29,8 28,2 26,3 30,5 23¿] 

Tabla 13. Grado de acuerdo con la frase: "Aunque no se hable del 
tema, los chilenos reniegan de su origen mapuche". 

- ­

Total Tramos de edad 
18 a 32 33 a 48 490 más 

Nivel socioeconómico__ 
Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 
~-

~~n desacuerdo 
2,5 
3,7 

1,5 
3,6 

3,5 
2,7 

3,6 
5,0 

2,4 
4,4 

1,7 
2,5 

3,5 
4,( ­

En desacuerdo 11,0 7,1 9,8 16,2 9,1 15,3 9,4 
NfaCuerdo ni 
desacuerdo 

12,1 9,0 12,9 15,9 20,3 11,9 10,3 

De acuerdo 44,4 46,0 46,4 40,5 39,3 41,9 47,0 
Muy de acuerdo 26,3 32,9 24,8 18,8 24,5 26,6 25,7 
~-

En desacuerdo 
De acuerdo 

14,7 
70,7 

10,6 
78,9 

12,4 
71,1 

21,2 
59,3 

13,5 
63,8 

17,9 13,~_ 

68,5 .1_ 72;}_ 
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Tabla 13. Continuación. 

Identificación Política 
Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % 
NslNr 1,4% 1,6% 2,9% 3,5% 
Muy en desacuerdo 2,7% 5,8% 5,1% 2,9% 
En desacuerdo 7,3% 17,5% 14,3% 9,0% 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo 12,2% 15,9% 14,9% 10,4% 
De acuerdo 41,7% 37,5% 43,1% 48,9% 
Muy de acuerdo 34,7% 21,7% 19,6% 25,3% 

En desacuerdo 10,0% 23,2% 19,5% 11,8% 
De acuerdo 76,4% 59,2% 62,7% 74,2% 
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C. DEMOCRACIA
 

En esta seccion se describen las 
opiniones y percepciones en torno al 
Estado y la calidad de la democracia 
en Chile hoy. Para ello se analiza la 
evaluación y valoración que la 
ciudadanía hace de la democracia y 
los elementos más importantes para 
la democracia según los encuestados. 
También se indaga en ciertos déficits 
democráticos como son los "poderes 
fácticos", los "enclaves autoritarios", 
y la percepción en torno a la 
imparcialidad de la ley. Por último se 
describe el tipo de voto que los 
encuestados prefirieron. 



PANORAMA GENERAL 

El proceso de democratización en Chile ha pasado desde una transición en la 
forma de gobierno a una consolidación del sistema, lo cual ha traído como 
consecuencia más plausible una reducción significativa de las posibilidades de 
regresión autoritaria. Sin embargo, esta relativa estabilidad democrática, 
posibilitadapor la políticade los consensos,tantode interesescomo de prioridades, 
no ha sido capaz de internalizar a cabalidad las demandas de la ciudadanía; es 
decir, no se ha orientado hacia la profundización del sistema democrático. 

En este contexto, aunque la democracia fue mejor evaluada que el desarrollo 
económico, su nota continua siendo bastante baja, como lo demuestra el 
hecho que, en la escala del 1al?, alcanzó como promedio un 4,14. A diferencia 
de lo que sucedió con la nota al nivel de desarrollo económico, no existen 
diferencias significativas entre la nota que le otorgaron los distintos estratos 
socioeconómicos; no obstante, la identificación política continúa siendo un 
elemento de variabilidad, al igual que la edad de los encuestados. En este 
sentido fueron los que se identificaron con la izquierda y con el centro, al 
igual que los encuestados de 49 o más años, los que mejor evalúan el nivel de 
la democracia (Gráfico 21). 

Por otro lado, sumado a esta mala evaluación se aprecia una baja valoración 
de la democracia. Sólo 6 de cada 10 encuestados (58,3%) prefirieron la 
democracia a cualquier otra forma de gobierno, mientras que 1 de cada 4 
entrevistados (25,1 %) opinó que le daba lo mismo un régimen que otro. Esta 
situación se agrava en cuanto fueron los más jóvenes y los del estrato 
socioeconómico bajo los que mayoritariamente mostraron cierto desencanto 
frente al sistema democrático. Sólo 1 de cada 10 encuestados opinó que un 
régimen no democrático puede ser mejor que uno democrático, opinión que 
aumenta considerablemente, 1 de cada 4 entrevistados, en quienes se 
identificaron con la derecha (Gráficos 22a y 22b). 

Aunque el factor procedimental, como lo son las elecciones periódicas de 
autoridades fue indicado como el elemento más importante para lademocracia 
por un tercio de la muestra, hay que destacar el hecho que elementos más 
sustantivos, como la participación y la igualdad de oportunidades, fueron 
señalados por un porcentaje importante de encuestados (2 de cada 10). Lo más 
destacable fue que la igualdad de oportunidades como la participación, ocuparon 
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los primeros lugares tanto en la primera como en la segunda mención, a 
diferencia del elemento procedimental que sólo apareció en las primeras 
menciones como elemento más importante (Gráficos 23a, 23b, 24a y 24b). 

Respecto a los "déficits democráticos" se puede decir que, por un lado, una 
de las mayores demandas que se le hace al sistema democrático, como es la 
igualdad en la aplicación de la justicia, no fue percibida por la ciudadanía. 
Así,4 de cada 5 encuestados estuvo en desacuerdo/ muy en desacuerdo con 
la frase "en este país se aplica la ley a todos por igual" lo cual estuvo más 
extendido en los estratos socioeconómicos medio y bajo (Gráfico 25a y 25b). 

Por otro lado, los encuestados percibieron la influencia que ciertas 
instituciones y/o grupos sociales, los denominados "poderesfácticos", tienen 
sobre las decisiones que toma el gobierno, pero lo que agravó la situación 
fue que casi la mitad de los encuestados calificó esta influencia como mucha, 
siendo el grupo de los empresarios el que fue percibido como el más influyente 
(Gráfico 26a y 26b). 

Respecto a los denominados "enclaves autoritarios", aunque un porcentaje no 
menor de los encuestados declaró no conocer algunas instituciones creadas por 
la constitución de 1980, como el Consejo de Seguridad Nacional-COSENA­
por ejemplo, siempre la alternativa "disminuyen la democracia" fue superior a 
la alternativa "fomentan la democracia". De este modo, fue destacable que la 
institución más conocida, los senadores designados y vitalicios, fue la institución 
que mayoritariamentefue señaladacomo que "disminuye la democracia" (Gráfico 
27a y 27b). De este modo, una amplia mayoría de los encuestados (79,1%) opinó 
que el gobierno debería llamar a plebiscito para que la gente decida sobre asuntos 
que fomentan la democracia, como por ejemplo, reformas a la constitución de 
1980, lo cual presentó bastante variabilidad según la identificación política del 
entrevistado (Tabla 8). 

Otro elemento destacable lo constituye el hecho que la gran mayoría de los 
encuestados, 4 de cada 5, señaló que prefería el voto voluntario al voto 
obligatorio, lo que se dió en una proporción mayor entre los más jóvenes, los 
encuestados de los estratos socioeconómicos medio y bajo, y entre quienes 
no se identificaron con ninguna posición política (Gráfico 28a y 28b). En 
esta línea también encontramos el hecho que 2 de cada 10 entrevistados no 
se encuentra inscrito en los registros electorales, proporción que aumenta 
especialmente a medida que disminuye la edad (Tabla 10); y en el hecho que 
4 de cada 10 encuestados que están inscritos en los registros electorales, si 
tuviera la oportunidad, se retiraría de ellos (Tabla 11). 
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Lo anterior, lo podemos complementar con dos elementos. El primero, lo 
encontramos en el descrédito en que ha caído la política, lo cual se refleja en el 
hecho que un 51,7% de los encuestados dijo que la "política" no le interesa 
nada, lo cual estuvo más extendido entre los mayores (y no por los más jóvenes 
como se suele decir), los estratos socioeconómicos medio y bajo, y entre quienes 
se identifican con la derecha (Tabla 6). Esto último, se complementa con el 
44,9% que no se siente identificado con ningún sector político, lo cual estuvo 
más extendido entre los encuestados de los estrato socioeconómico medio y 
bajo, entre los encuestados de otras religiones y entre quienes están casados 
(Tabla 12). 

El segundo, lo encontramos en el descrédito en que ha caído los políticos, lo 
cual se aprecia en el hecho que sólo un 4,1% opinó que los partidos políticos 
son la organización que mejor defiende los derechos de la gente, muy por 
debajo del 27% que señaló que las organizaciones de base, como las juntas 
de vecinos, son las que mejor defienden sus intereses. Esto estuvo 
significativamente más extendido entre los mayores y los encuestados del 
estrato socioeconómico bajo (Tabla 3 y 4). A la vez, 1 de cada 4 entrevistados 
señaló que los partidos políticos no eran necesarios (Tabla 5) y 1 de cada 2 
entrevistados dijo que la gente no iba a votar cuando habían elecciones porque 
los políticos no cumplían sus promesas, lo que estuvo más extendido en el 
estrato bajo y entre los encuestados de 33 años o más (Tabla 7). 

Sin embargo, este desinterés en la política se presentó como algo bastante 
difuso, más relacionado con las instituciones políticas tradicionales que con 
la política en sí misma, quizás como consecuencia de la historia política 
reciente o como consecuencia del discurso de mercado que constantemente 
deslegitima la función de la política. Si vemos los datos recogidos la mayoría 
de los encuestados realizaría alguna acción ciudadana que podría calificarse 
de política si vieran atropellados sus derechos o intereses. Las acciones 
preferidas fueron recurrir a los servicios del Estado o a los medios de 
comunicación, por sobre las acciones de fuerza (Tablas 1a, 1b, 1c, 2a, 2b, 2c, 
2d, 2 e y 2e). 

Por último, cabe destacar que el "factor Pinochet" continúa siendo causa de 
divisiones entre la ciudadanía especialmente entre quienes se identificaron 
con algún sector político (Tabla 9). 

A continuación, se presenta un análisis descriptivo más detallado para las 
preguntas más relevantes. 
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Evaluación de la democracia" 

La democracia chilena sólo sacó una nota 4,14 --en una escala de 1 a 7- entre 
los encuestados. En ninguna de las variables analizadas la nota que obtuvo la 
democracia tuvo un promedio mayor a 5, ni menor que 3,5. 

Existen diferencias significativas según género y tramos de edad. Así fueron 
los hombres (4,25) y las personas de 49 o más años (4,3) las que mejor 
evaluaron a la democracia. Por otra parte, según nivel socioeconómico, aunque 
fue el NSE alto el que le otorgó una nota más elevada a la democracia en 
comparación a los otros dos nse, esta diferencia no alcanzó a ser significativa. 

Si se analiza la identificación política se aprecia que la nota más alta a la 
democracia fue otorgada por la gente que se identifico con la izquierda (4,58) 
Yel centro (4,44), existiendo diferencias significativas entre las medias de 
este grupo y los de derecha (3,98) y los que no se identifican con ninguna 
posición política (3,97). 

Gráfico N° 21 
Nota a la democracia Chilena. 

Total Muestra 

Izquierda 4,58 
Centro 4,44 

49 o más 4,3 
Hombres 4,25 

Alto 4,24 
Promedio 4,14 

Bajo 4,13 
Medio 4,09 

18 a 32 4,09 
Mujeres 4,04 
33 a 48 

Derecha 
4,03 

3,98 

Ninguna 3,97 

Resumiendo, quienes evaluaron mejor la democracia chilena fueron: los que 
se identificaron con la izquierda y con el centro, los entrevistados de 49 o 
más años, los hombres y los del nivel socioeconómico alto. A la vez, quienes 
peor evaluaron la democracia chilena fueron: los que no se identificaron con 
ningún sector político, los que se identificaron con la derecha, los encuestados 
entre 33 a 48 años y las mujeres. 
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Valoración de la democracia" 

Frente a la pregunta por el tipo de gobierno preferido, 6 de cada 10 encuestados 
(58,4%), opinó que la "democracia es preferible a cualquier otra forma de 
gobierno". A su vez, un 14,3% opinó que "en algunas circunstancias un 
gobierno no democrático puede serpreferible a uno democrático ". Por último, 
un 25,1 % de los encuestados opinó que le "da lo mismo un régimen 
democrático o uno no democrático". 

Según condición de género del encuestado, los hombres prefirieron en una 
proporción mayor que las mujeres, pero no significativa, la democracia como 
sistema de gobierno. Por otra parte, las mujeres en una proporción significa­
tivamente mayor que los hombres, les dio lo mismo un régimen que otro. 

Respecto a los tramos de edad se aprecia que el tramo más joven, es decir los 
encuestados entre 18 y 32 años, fueron los que en una proporción 
significativamente menor opinaron que "la democracia es preferible a otra 
forma de gobierno", en comparación a los otros dos tramos de edad. A su 
vez, el tramo entre 18 a 32 años opinó en una proporción significativamente 
mayor que el tramo entre 33 a 48 años que "en algunas circunstancias un 
gobierno no democrático puede ser preferible a uno democrático". Por último, 
se da la tendencia en la muestra de que a medida que disminuye la edad 
aumenta la proporción de encuestados que opinó que le "da lo mismo un tipo 
de régimen que otro", existiendo diferencias significativas entre los 
encuestados entre 18 a 32 años y los de 49 o más años. 

A medida que ascendemos en el nivel socioeconómico encontramos la 
tendencia en la muestra que aumenta la proporción de encuestados que opinó 
que "la democracia es preferible a otra forma de gobierno", existiendo 
diferencias significativas entre los del NSE alto y los del NSE bajo. Sin 
embargo, los encuestados del NSE alto opinaron, en una proporción 
significativamente mayor que los encuestados de los NSE medio y bajo, que 
"en algunas circunstancias un régimen no democrático puede ser mejor que 
uno democrático". Por último, se aprecia la tendencia en la muestra que a 
medida que descendemos en el nivel socioeconómico, aumenta la proporción 
de encuestados que les "dio lo mismo un régimen democrático o uno no 
democrático" . 

Finalmente, según identificación política, se encontró que los que se 
identificaron con ella izquierda (75,1%) y el centro (70%) prefirieron, en 

Pregunta N°35. 
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Gráfico N° 22a 
¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo? 

Total Muestra 

FLACSQ-Chile 

La democracia es 
preferible a cualquier 

otra forma de gobierno 
58,4% 

Ns/Nr 
2,2%Da lo mismo un 

régimen que otro 
25,1% 

En algunas circun stancias 
un gobierno no democrá­
tico puede ser preferible a 

uno democrático 
14,3% 
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una proporción significativamente mayor, la democracia como forma de 
gobierno, en comparación con los que se identificaron con la derecha (47%) 
y los que no se identificaron con ninguna posición (53,2%). A su vez, los que 
se identificaron con la derecha (26,3%) opinaron, en una proporción mayor, 
que "en alguna circunstancia un gobierno no democrático puede ser mejor ". 
Por último, fueron los que no se identificaron con ninguna posición política 
(32,8%) los que en una proporción mayor, en comparación a todos los grupos, 
les dio lo mismo un régimen que otro. Del mismo modo, los encuestados que 
se identificaron con la derecha (24,6%) les dio lo mismo un régimen que 
otro en una proporción mayor a los que se identificaron con el centro (14,1%) 
y la izquierda (14,8%). 

Es síntesis, quienes mayoritariamente opinaron que la "democracia es la 
mejor forma de gobierno" fueron: los hombres, los mayores de 33 años, los 
entrevistados del nivel socioeconómico medio y alto, y los que se identificaron 
con la izquierda. Por otro lado, quienes mayoritariamente opinaron que "un 
gobierno no democrático en algunas circunstancias puede ser mejor que 
uno democrático" fueron: los más jóvenes y los más viejos, los del nivel 
socioeconómico alto y los que se identificaron con la derecha. Por último, 
quienes mayoritariamente opinaron que les "da lo mismo un régimen que 
otro" fueron: las mujeres, los más jóvenes, los del nivel socioeconómico 
medio y bajo, los que no se identificaron con ningún sector político, y los 
que se identificaron con la derecha. 



Gráfico N° 22b 
Valoración de la democracia, por sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico e identificación política 

Sexo Tramos de edad Nivel Socioeconómico Identificación política 

100%..-------------------------------------, 

90%-+-- ------- - ------------------ --- ------i 

80%+-- - ----- - - --- - ----------- - --- - --1 

70%+--------- ---- --- - --- - - 1-- -------1 

60%-+-_---- ----.----l.-----l.._--II------It---It-- - --- --j 

50% -f-__--__--__- - __----l._----l._--I._--I._-__.I--__.I-----_.f-----i 

40%+-__--111----__---11----.--1.._- - - __- 1---__- -111----.--1-o w 30% +-__- -III---- __.....----II---- . - -I.._- --~~ I--- __- -tII-- . -m-i 

• 
.' 

20% ., 

~ t:10% 1- f----- 1-- f----- I 1-- liI 1-­

O%~ r .... ~ r ~ ~ r ~ lIr ~ ~ 
Hombres Mujeres 18a 32 33 a 48 49 o más Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

DNslNr 1,7% 2,7% 2,1% 1,4% 3,2% 1,7% 1,4% 2,8% 1,4% 2,4% 2,1% 2,2% 
• La democracia es preferible a cualquier otrafonna 

degobiemo 60,5% 56,5% 51,0% 62,4% 62,3% 67,3% 63,1% 53,4% 75,1% 70,0% 47,0% 53,2% 

O En algunascin:unstancias un gobierno no democrá­
licopuede ser preferible a unodemocrático 15,5% 13,2% 17,1% 11,6% 14,0% 21,9% 12,5% 12,7% 8,8% 13,5% 26,3% 11,8% 

iI Da lo mismoun régimen que otro 22,3% 27,7% 29,8% 24,6% 20,5% 9,0% 23,0% 31,2% 14,8% 14,1% 24,6% 32,8% 
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Elemento más importante para la democracla-' 

Entre las seis alternativas propuestas, la "elección regular de las autoridades" 
fue señalada como el elemento más importante para la democracia para un 
tercio de los encuestados (30,1 %). Otras alternativas que tuvieron altas 
preferencias fueron: "que la gente pueda decidir sobre materias de interés" 
público (22,2%) y "que haya igualdad de oportunidades" (18,8%). Por otra 
parte, las alternativas que menos fueron señaladas: "que se respeten a las 
personas diferentes y a las minorías" (7,7%), "que se aplique la ley y haya 
orden (8,3%) Yque haya libertad de expresión" (11,4%). 

Según tramos de edad, se observan dos tendencias en la muestra. Por una 
parte, a medida que aumenta la edad aumenta la proporción de encuestados 
que opinó que lo más importante para la democracia es que las autoridades 
se elijan regularmente por votación, encontrándose diferencias significativas 
entre los dos primeros tramos de edad y el último tramo. Por otra parte, 
encontramos una tendencia de carácter inverso; a medida que disminuye la 
edad aumenta la proporción de encuestados que opinó que lo más importante 
para la democracia es que haya libertad de expresión, encontrándose 
diferencias significativas entre todos los tramos. 

Respecto al nivel socioeconómico, se aprecia la tendencia en la muestra que 
a medida que ascendemos en el NSE aumenta la proporción de encuestados 
que opinó que la gente pueda decidir sobre materias de interés público es lo 
más importante para la democracia, encontrándose diferencias significativas 
entre el NSE alto y los NSE medio y bajo. A su vez, los encuestados del NSE 
medio son los que más opinaron que aplicar la ley y el orden es lo más 
importante para la democracia, encontrándose diferencias significativas con 
los encuestados el NSE alto. Por último, fueron los encuestados del NSE 
medio los que en una proporción significativamente mayor, en comparación 
con los del NSE alto, los que opinaron que la igualdad de oportunidades es 
lo más importante para la democracia. 

Al analizar la identificación política vemos que esta variable aporta una gran 
variabilidad en las respuestas. De este modo, si observamos las distintas 
categoría se observa que los que se identificaron con el centro son, los que en 
una proporción significativamente mayor (41,7%) respecto a todas las otras 
posiciones, los que opinaron que la elección regular de autoridades es el 
elemento más importante para la democracia. Por otra parte, los que se 
identificaron con el centro y la izquierda, señalaron en una proporción 
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significativamente mayor (26,7% y 26,6% respectivamente), que lo más 
importante es "que la gente pueda decidir sobre materias de interés público", 
en comparación con los que se identificaron con la derecha (17,4%). A su vez, 
fueron los encuestados que se identificaron con la derecha los que indicaron 
que la aplicación de la "ley y el orden" es el elemento más importante (10,2%), 
en comparación con los que se identificaron con la izquierda y optaron por 
esta alternativa (4,8%), existiendo diferencias significativas. La "libertad de 
expresión" fue preferida en una proporción significativamente mayor por los 
que se identificaron con la izquierda (14,2%) Ylos que no se identificaron con 
ningún sector político (12,4%) en relación con los que se identificaron con el 
centro (5,6%). Por último, que haya "igualdad de oportunidades", fue señalado 
como el principal elemento para la democracia por los que no se identificaron 
con ningún sector político (22,2%); los que menos señalaron esta opción fueron 
los que se identificaron con el centro (l0,3%) existiendo diferencias 
significativas en las proporciones de esta posición política y todas las demás. 

Si se considera la religión del encuestado, se aprecia que fueron los que no 
se identificaron con ninguna religión los que opinaron, en una proporción 
significativamente mayor (16,5%) respecto a los católicos (6,4%), que "el 
respeto a las personas diferentes ya las minorías" es lo más importante para 
la democracia. Por otro lado, fueron los católicos (20,7%) los que opinaron 
en una proporción significativamente mayor que los que no se identificaron 
ninguna religión (11,8), que la "igualdad de oportunidades" es el elemento 
más importante para la democracia. 

Gráfico N° 23a 
Elemento más importante para la democracia. 
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Resumiendo, quienes mayoritariamente opinaron que la "elección regular 
de autoridades" es lo más importante para la democracia fueron: los de 49 o 
más años, los que se identificaron con el centro, los católicos y pertenecientes 
a otras religiones. Quienes mayoritariamente opinaron que lo más importante 
para la democracia es "que la gente pueda decidir sobre materias de interés 
público" fueron: los del nivel socioeconórnico alto y los que se identifican 
con el centro e izquierda. A su vez, los que opinaron que lo más importante 
para la democracia es "que se respete a las personas diferentes y a las 
minorías" fueron: los que se declararon sin religión. Los que opinaron que 
los más importante para la democracia es "que se aplique la ley y haya orden" 
fueron: los que se identificaron con la derecha. "Que haya libertad de 
expresión" fue indicado como lo más importante para la democracia por: los 
más jóvenes y los que se identificaron con la izquierda o con ningún sector 
político. Por último, quienes mayoritariamente opinaron que lo más importante 
para la democracia es que "haya igualdad de oportunidades" fueron: los del 
nivel socioeconórnico medio, los que no se identificaron con ningún sector 
político, y los católicos. 
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Elemento más importante para la democracia, por tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política y
 

orientación religiosa
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Segundo elemento más importante para la democracia" 

Para 3 de cada 10 encuestados el segundo elemento más importante para la 
democracia fue "que haya igualdad de oportunidades" (29,4%). Luego "que 
la gente pueda decidir sobre materias de interés público" (17,8%), "que 
haya libertad de expresión" (16%), Y "que se respetea las personas diferentes 
y a las minorías" (15,4%). Finalmente, la alternativa "que las autoridades 
se elijan regularmente por votación" (7,6%) fue la que obtiene la menor 
cantidad de menciones como segundo elemento más importante. 

Al analizar esta variable por nivel socioeconómico de los encuestados, se 
aprecia un hecho destacable: que los encuestados del NSE bajo señalaron, 
en una proporción significativamente mayor a los del NSE alto y del NSE 
medio, la alternativa "que haya igualdad de oportunidades", como segundo 
elemento más importante para la democracia. 

A la vez, al comparar las distintas identificaciones políticas dos hechos fueron 
destacables. Por un lado, que las personas que se identificaron con la izquierda 
(22,3%), en comparación a todos los otro sectores, señalaron en una 
proporción significativamente mayor, que "el respetoa las personas diferentes 
ya las minorías" es lo segundo más importante para la democracia. Por otro 
lado, persiste el hecho que los que se identificaron con la derecha (18,4%), 
en comparación con los que se identifican con al izquierda (9,5%), señalaron 
en una proporción significativamente mayor, la alternativa "que se aplique 
la ley y haya orden". 

Respecto a la religión de los encuestados, existen dos diferencia significativas. 
Por un lado, se aprecia que fueron los que no se identificaron con ninguna 
religión (36,1%) los que señalaron, en una proporción mayor que los católicos 
(28,4%), la alternativa "igualdad de oportunidades". Por otro lado, los 
encuestados de otras religiones (22,6%), señalaron en una proporción mayor 
que los que se declararon sin religión (13%), la alternativa "que la gente 
pueda decidir sobre materias de interés público", como segundo elemento 
más importante para la democracia. 

Pregunta N° 36b. 
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Gráfico N° 24a
 
Segundo elemento más importante para la democracia.
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En síntesis, quienes mayoritariamente opinaron que lo segundo más 
importante para la democracia es que "haya igualdad de oportunidades" 
fueron: los entrevistados del nivel socioeconómico bajo, los que no se 
identificaron con ningún sector político y los que se declararon sin religión. 
A su vez, quienes opinaron que lo segundo más importante para la democracia 
es que "haya libertad de expresión" fueron: los más jóvenes. La alternativa 
"que se respete a las personas diferentes y a las minorías" fue señalado 
como lo segundo más importante para la democracia por: los que se 
identificaron con la izquierda. Quienes opinaron que lo segundo más 
importante para al democracia es "que se respete la ley y el orden" fueron: 
los que se identificaron con la derecha. Por último, no hubo mayores 
diferencias entre quienes señalaron que lo segundo más importante para la 
democracia es "que la gente pueda participar sobre materias de interés 
público", y que "hayan elecciones regulares de autoridades". 
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Segundoelemento másimportante parala democracia, por nivelsocioeconómico, identificación política y orientación religiosa
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El desacuerdo con esta frase estuvo significativamente más extendido en el 
tramo de edad de entre los 33 y 48 años (82,7%) en comparación con las 
personas de 49 o más años (75,6%). 

Gráfico N° 25a 
Grado de acuerdo con la afirmación: "En este país se aplica la ley 

a todos por igual". 
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Pregunta N° 38. 
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Igualdad ante la ley25 
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En síntesis, quienes mayoritariamente no estuvieron de acuerdo con la frase 
"en este país se aplica la ley a todos por igual" fueron: los encuestados 
entre 33 y 48 años y los encuestados del nivel socioeconómico medio y bajo. 
Por otro lado, no se apreciaron diferencias significativas entre quienes 
estuvieron en desacuerdo con esta frase. 

8 de cada 10 encuestados estuvo en desacuerdo o muy en desacuerdo con la 
afirmación "en este país se aplica la ley a todos por igual" . Sólo un 7,9% 
estuvo de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación, y el 9,8% no estuvo 
de acuerdo ni en desacuerdo. 

Según nivel socioeconómico, fueron los entrevistados de los NSE medio 
(83,5%) Y bajo (80,3%) donde esta percepción estuvo significativamente 
más difundida en comparación con el NSE alto (71,8%). A su vez, fue el 
NSE alto, el que en una proporción significativamente mayor (17,5%) declaro 
no estar ni de acuerdo ni en desacuerdo con esta afirmación, en comparación 
con los NSE medio y bajo. 
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Gráfico N° 25b
Grado de acuerdo con la afirmación: "En este país se aplica la ley a todos por igual", por

tramos de edad y nivel socioeconómico
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Poderes Fácticos26 

Al indagar en la percepción de los encuestados sobre la influencia que ciertas 
instituciones y/o grupos sociales tienen sobre las decisiones que toma el 
gobierno, o los denominados "poderes fácticos ", se aprecia que fueron los 
empresarios, el grupo que fue señalado por una proporción significativamente 
mayor, como el que ejerce mayor influencia sobre las decisiones que toma el 
gobierno (69,7%). Lo siguieron las Fuerzas Armadas (47,2%), la Iglesia 
Católica (40,8%), Yfinalmente los medios de comunicación (40,6%). 

Gráfico N° 26a
 
Grado de influencia de ciertas instituciones y/o grupos sociales sobre
 

las decisiones que toma el gobierno.
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A continuación se presenta una descripción de las distintas instituciones y/o 
grupos sociales tomando en cuenta sólo las respuestas que señalaron que 
estas instituciones y/o grupos sociales tienen mucha influencia en las 
decisiones que toma el gobierno. 

A. Iglesia Católica 

Los que mayoritariamente opinaron que la iglesia católica tiene mucha 
influencia en las decisiones que toma el gobierno fueron: quienes se 
identificaron con la izquierda (46,7%) Ycon el centro (46,6%), Ylos de otras 
religiones (42,2%) o sin religión (53%). 

Preguntas N°31', 31b, 31c, 31d. 
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B. Empresarios 

Quienes opinaron que los empresarios tienen mucha influencia en las 
decisiones del gobierno fueron: los hombres (72,6%); a medida que disminuye 
la edad, existiendo diferencias significativas entre los encuestados entre 18 y 
48 años con respecto a los de 49 años o más; a medida que nos desplazamos 
hacia la izquierda, existiendo diferencias significativas entre los que se 
identificaron con la izquierda (81,1%) Yel centro (74%) con respecto a quienes 
se identificaron con la derecha (63,1%) Yentre quienes no se identificaron 
con ninguna posición política (65,4%); Ylos que se declararon sin religión 
(81,3%). 

C. Medios de comunicación 

Fueron los hombres (43,7%), los encuestados de los niveles socioeconómicos 
alto (47,7%) y medio (47,4%), los que se identificaron con el centro (51%), 
los católicos (42,1%) Ylos de otras religiones (45,2%), los que mayoritaria­
mente opinaron que los medios de comunicación tienen mucha influencia 
sobre las decisiones que toma el gobierno. 

D. Fuerzas Armadas 

Fueron los encuestados entre 18 a 32 años (49,1%) Yentre los 33 a 48 años 
(49,8%); a medida que disminuye el nivel socioeconómico, existiendo 
diferencias significativas entre el NSE alto (40%) con respecto al NSE bajo 
(50,1%); a medida que nos movemos hacia la izquierda, existiendo diferencias 
significativas entre todas las posiciones políticas excepto entre el centro y 
quienes no se identificaron con ninguna posición; y los que se identificaron 
con otras religiones (52,5%) y los que no pertenecen a ninguna religión 
(50,6%), los que mayoritariamente opinaron que las FF.AA tienen mucha 
influencia en las decisiones que toma el gobierno. 
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Grado de influencia sobre las decisiones del gobierno de distintas instituciones y/o grupos sociales, por sexo, tramos
 

de edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa.
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Enclaves autorltarlos" 

Tres elementos destacan al analizar la opinión de los encuestados respecto 
de distintas instituciones creadas por la constitución de 1980, o los 
denominados "enclaves autoritarios". Por una parte, en todos los casos la 
alternativa "disminuyen la democracia" fue la que presentó una mayor 
cantidad de preferencias. A su vez, la alternativa "aumentan la democracia" 
nunca fue mayor al 25% de los encuestados. Por último, existen algunas 
instituciones gravitantes en la política nacional que no son conocidas por un 
alto porcentaje de encuestados, como el caso del Consejo de Seguridad 
Nacional (COSENA) y el sistema de elección binominal. 

De este modo, los "senadores designados y vitalicios" (66,9%) obtuvo la 
mayor proporción de opiniones que la señalaron como una institución que 
"disminuye la democracia ", y a la vez, fue la institución que una menor 
proporción de encuestados señaló no conocer (7,2%). Le sigue, la 
"inamovilidad de los comandantes enjefe del ejército" como una institución 
que disminuye la democracia (61,9%), y a la vez, fue la segunda institución 
que una menor proporción de encuestados señaló no conocer (10,2%). 

Respecto a las otras dos instituciones que fueron sometidas a consulta, se 
puede señalar que si bien obtuvieron un porcentaje menor de opiniones que 
las indicaban como instituciones que disminuían la democracia, en 
comparación a las instituciones anteriores (43,7% el "sistema de elección 
binominal, y 31,6% el Consejo de Seguridad Nacional, COSENA "), son a su 
vez, las instituciones que una mayor proporción de encuestados señaló no 
conocer (30,2% al COSENA, y 28,6% al "sistema de elección binominal"). 

Preguntas W33". 33b, 33c y 33d. 
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Gráfico N° 27a 
Implicancias para la democracia de ciertas instituciones creadas por 

la constitución de 1980. Total Muestra 
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A continuación se presenta una descripción de las opiniones sobre distintas 
instituciones creadas por la Constitución de 1980 tomando en cuenta sólo las 
respuestas que señalaron que éstas instituciones disminuyen la democracia 

A. Senadores designados y vitalicios 

Los que mayoritariamente opinaron que los senadores designados disminuyen 
la democracia fueron los hombres (70,3%); a medida que ascendemos en el 
nivel socioeconómico, existiendo diferencias significativas entre el NSE alto 
(74,4%) Yel NSE bajo (64%); a medida que nos movemos hacia la izquierda, 
existiendo diferencias significativas entre todas las posiciones políticas; y 
los que no se identificaron con ninguna religión (75,6%). 

B. Consejo de Seguridad Nacional, COSENA 

Los que mayoritariamente opinaron que el COSENA disminuye la democracia 
fueron: los hombres (36,6%), entre los 33 y 48 años (35,2%), los encuestados 
del nivel socioeconómico alto (42,2%), a medida que nos movemos hacia la 
izquierda, existiendo diferencia significativa entre quienes se identificaron con 
la izquierda (45,7%) Yel centro (38,1%), con respecto los que se identificaron 
con la derecha (22,9%) y los que no se identificaron con ninguna posición 
política (28,6%); y los que declararon no tener ninguna religión (42%). 
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Gráfico N° 27b 
Implicancias para la democracia de algunas instituciones creadas por la constitución de 1980, por sexo, tramos de 

edad, nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa. 
(Sólo quienes señalan que disminuyen la democracia) 
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C. Inamovilidad de los Comandantes en Jefe de las Fuerzas 
Armadas 

A la vez, los que opinaron mayoritariamente que la inamovilidad de los 
comandantes en jefe disminuye la democracia fueron: los hombres (65,8%); 
a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico, existiendo diferencias 
significativas entre todos los estratos socioeconómicos; a medida que nos 
desplazamos hacia la izquierda, existiendo diferencias significativas entre 
todas las posiciones políticas, excepto entre quienes se identificaron con el 
centro y en comparación con quienes no se identificaron con ninguna posición; 
y los que declararon no tener ninguna religión (72,9%). 

D. Sistema de elección binominal 

Por último, los que opinaron que el sistema de elección binominal disminuye la 
democracia fueron: los hombres (48,8%); a medida que ascendemos en el nivel 
socioeconómico, existiendo diferencias significativas entre todos los estratos 
socioeconómicos; a medida que nos movemos hacia la izquierda, existiendo 
diferencias significativas entre quienes se identificaron con la izquierda (57,5%) 
y quienes se identificaron con el centro (57,7%) con respecto a los que se 
identificaron con la derecha (32,9%) Ylos que no se identificaron con ninguna 
posición (40,1%); Ylos que se declararon sin religión (54%). 
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Tipo de voto preferido" 

8 de cada 10 encuestados prefirió el voto voluntario al voto obligatorio opinión 
que se incrementa significativamente al disminuir la edad. Según el nivel 
socioeconómico también se encontraron diferencias significativas. Es así 
como se aprecia la tendencia en la muestra que a medida que descendemos 
en el NSE aumenta la proporción de encuestados que prefirió el voto 
voluntario. 

Respecto a la identificación política, fueron los que no se identificaron con 
ninguna posición los que, en una proporción significativamente mayor, 
prefirieron el voto voluntario (87,5%) en comparación a los que se identifican 
con algún sector político . Ahora, si vemos dentro de los que sí se identificaron 
con alguna posición política, fueron los de derecha los que prefirieron 
mayormente el voto voluntario, aunque esta diferencia no fue significativa 
respecto de los que se identifican con el centro y la izquierda. 

Gráfico N° 28a 
Tipo de voto preferido. 

Total Muestra 

NslNr 
1,5% 

Voto obligatorio 
16,1%

Voto voluntario 
82,4% 

En síntesis, los que mayoritariamente prefirieron el voto voluntario fueron : 
los más jóvenes, los encuestados de los niveles socioeconómicos medio y 
bajo, y los que no de identificaron con ningún sector político. A su vez, 
quienes mayoritariamente se inclinaron por el voto obligatorio fueron : los de 
49 o más años; los encuestados de nivel socioeconómico alto y quienes se 
identificaron con alguna posición política. 

Pregunta N°28. 
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Gráfico N° 28b
 
Tipo de voto preferido, por tramos de edad, nivel socioeconómico e identificación política
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TABLAS COMPLEMENTARIAS 
DEMOCRACIA 

Tabla la. En el caso que después de haber ido a reclamar a una tienda 
por un producto fallado y no obtener solución por parte de la tienda: ¿se 
juntaría con otros perjudicados para ir a reclamar? 

Total 
Nivel socioeconómico 

Alto Medio Bajo 
% % % % 

NslNr 1,4 0,5 2,1 2,1 
Sí 58,9 43,0 53,9 66,0 
No 39,7 56,4 44,0 31,8 

Tabla lb. En el caso que después de haber ido a reclamar a una tienda 
por un producto fallado y no obtener solución por parte de la tienda: 
¿haría una denuncia en los medios de comunicación? 

Nivel socioeconómico ReligiónSexo
Total BajoHombres Mujeres Alto Medio Católico Otras Sin 

%~% % % % % % %% 
1,(­1,41,5 1,7 1,8 2,1 1,7 3,4
 

Sí
FSlNr 1,3 
62,8 65,4 59,4 54,5 59,5 66,0 60,5 63,7 71,7
 

No
 35,7 38,8 44,3 38,432,9 32,3 38,0 32,9 27,2 

Tabla le. En el caso que después de haber ido a reclamar a una tienda 
por un producto fallado y no obtener solución por parte de la tienda: 
¿recurriría al Servicio Nacional del Consumidor -SERNAC? 

Total I 

% 
NslNr 1,7 
Sí 88,1 
No 10,2 
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Tabla 2a. En le caso que se decretara la instalación de un vertedero en su 
comuna: ¿reclamaría en la municipalidad? 

Total 
Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % % % % % 
NslNr 1,0 0,7 1,7 1,3 2,7 1,2 0,6 0,7 
Sí 82,0 76,2 79,5 83,9 79,5 78,8 80,8 84,2 
No 17,0 23,2 18,8 14,8 17,9 20,0 18,7 15,2 

Tabla 2b. En el caso que se decretara la instalación de un vertedero en 
su comuna: ¿haría una denuncia por los medios de comunicación? 

Total 
% 

NslNr 1,4 
Sí 70,3 
No 28,3 

Tabla 2c. En el caso que se decretara la instalación de un vertedero en su 
comuna: ¿participaría en acciones de protesta? 

Total 
Tramos de edad Nivel socioeconómico 

18 a 32 33a48 490 más Alto Medio Baio 
% % % % % % % 

NslNr 2,4 0,9 3,7 3,7 2,1 2,6 3,0 
Sí 58,6 63,2 60,0 51,6 59,0 53,6 60,4 
No 38,9 35,9 36,3 44,7 39,0 43,8 36,6 

Tabla 2d. En el caso que se decretara la instalación de un vertedero en 
su comuna: ¿recurriría a un parlamentario? 

Total 
Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Nm2UDa 

% % % % % % % % 
NslNr 3,7 4,6 3,6 4,4 6,0 3,5 3,7 3,4 
Sí 55,7 48,1 52,8 58,7 58,7 47,6 58,0 55,1 
No 40,6 47,3 43,6 36,8 35,2 48,9 38,3 41,6 

Tabla 2e. En el caso que se decretara la instalación de un vertedero en su 
comuna: ¿recurriría a la Corporación Nacional Forestal -CONAMA? 

Total 
Tramos de edad 

18 a 32 33a48 490 más 
% % % % 

NslNr 3,1 2,5 4,7 3,8 
Sí 79,7 79,5 82,4 73,4 
No 17,3 18,0 12,9 22,8 
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Tabla 3. Organización que mejor defiende los derechos e intereses de la 
gente. 

Total 
Tramos de edad Nivel socioeconómico 

18 a 32 33 a 48 490 más Alto Medio Bajo 
% % % % % % % 

NslNr 1,6 1,1 2,6 2,2 0,7 1,4 2,6 
Org. Vecinales 27,0 21,6 23,5 34,4 18,9 19,9 31,8 
Partidos políticos 4,1 5,1 4,1 3,7 5,5 4,9 3,7 
Gremio y/o Sindicatos 10,1 11,7 9,6 7,8 8,2 12,4 9,0 
Org, Medioambientales 3,1 3,3 3,8 2,1 4,8 2,7 2,7 
Org, Culturales 3,9 5,8 2,2 3,8 5,1 4,7 3,2 
Org, Empresariales 2,8 3,3 2,7 2,4 2,7 5,0 1,9 
Org, Femeninas 2,5 3,4 2,7 1,4 2,7 1,8 2,8 
Agrup. religiosas 7,0 4,5 7,4 8,8 4,4 7,8 7,1 
Org, de DD.HH 17,6 20,2 20,8 10,6 13,9 18,0 18,0 
Ninguna 20,2 20,0 20,7 22,8 33,1 21,5 17,2 

Tabla 3. Continuación. 

Identificación Política Estado civil 

Izquierda Centro Derecha Ninguna Casado Otra 
situación 

% % % % % % 
~C~-

NslNr 1,6 1,9 2,2 1,6 2,4 1,3 
9rg. Vecinales 25,5 26,3 23,0 29,0 28,7 23,0 
Partidos políticos 7,8 3,5 6,3 2,3 4,2 4,5 
Gremio y/o Sindicatos 12,1 10,4 6,7 10,1 9,3 10,3 
Org, Medioambientales 4,1 5,1 0,4 3,4 3,1 3,0 
Org, Culturales 4,5 3,2 3,4 4,3 2,9 5,5 
~ínpresariales 1,4 7,5 4,0 1,7 2,9 2,8 
Org, Femeninas 1,4 1,4 4,1 2,7 2,8 2,1 
Agrup, religiosas 4,5 3,6 7,5 7,9 7,1 6,4 
Org. de DD.HH 23,8 17,4 12,8 16,2 15,7 19,5 
Ninguna 13,3 19,7 29,4 20,8 20,8 21,6 
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/

Tabla 4. Segunda organización que mejor defiende los derechos e intereses 
de la gente. 

Total Tramos de edad Nivel socioeconómico 
18 a 32 33 a48 49 o más Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 3,3 1,2 5,2 5,0 1,9 2,7 4,8 
Org, Vecinales 11,4 11,9 11,7 10,5 5,5 10,2 13,7 
Partidos políticos 4,3 5,3 4,6 3,3 6,4 4,7 3,7 
Gremio y/o Sindicatos 9,6 9,4 9,6 9,0 9,4 11,7 8,2 
Org, Medioambientales 5,5 5,1 6,0 4,7 3,0 3,7 6,7 
Org, Culturales 5,4 7,5 5,7 2,7 8,4 6,4 3,9 
Org. Empresariales 3,5 5,3 2,2 2,6 2,9 6,0 2,4 
Org, Femeninas 4,5 4,7 4,4 3,8 3,0 4,0 4,8 
Agrup. religiosas 8,8 4,1 11,1 10,9 6,3 6,4 10,3 
Org.deDDHH 15,3 16,5 12,6 15,7 13,3 18,1 14,0 
Ninguna 28,4 29,0 27,1 31,8 39,8 26,2 27,4 

Tabla 4. Continuación. 

Identificación Política 
Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % 
NslNr 2,7 5,0 2,9 3,5 
Org, Vecinales 13,1 11,8 12,0 10,3 
Partidos políticos 6,4 3,1 5,4 3,5 
Gremio y/o Sindicatos 10,8 12,7 11,3 7,2 
Org, Medioambientales 6,2 5,7 2,5 6,2 
Org. Culturales 4,8 7,1 5,7 5,0 
Org. Empresariales 6,1 2,8 5,0 1,9 
Ora, Femeninas 6,0 4,6 3,3 3,9 
Agrup. religiosas 8,5 9,8 8,2 8,8 
Org.deDDHH 16,5 11,2 10,4 17,7 
Ninguna 18,8 26,3 33,3 32,0 
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Tabla 5. Idea que la gente se hace de la función que cumplen los partidos 
políticos. 

Total 
Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % % % % % 
NslNr 4.8 2.3 3,0 7,9 5,0 0,7 4,8 7.7 
Organizar la 
vida del país 13,6 9,6 12,7 14,5 14,2 13,2 13,4 12.9 

Representar 
distintos intere­
ses de la gente 

27,4 43,3 26,0 22,1 31,5 30,7 26,5 23.0 

Que la gente 
participe en 
asuntos públicos 

10,4 9,0 11,9 10,1 13,4 13,2 9.6 8,9 

Resolver los 
problemas con­
cretos del país 

19,8 15,8 18,0 22,3 16,3 28,4 22,1 18,6 

Los partidos 
políticos no son 
necesarios 

24,1 20,1 28,4 23,0 19,6 13,7 23,6 28,9 

Tabla 6. Grado de interés en la política. 

Total Sexo Tramos de edad 
Hombres Mujeres 18 a 32 33 a 48 49 o más 

% % % % % % 
NslNr 1,1 0,7 1,3 1,8 0,6 0,6 
Mucho 8,9 11,2 6,6 8,9 8,7 8,8
f=------. 
Poco 

ecc 
38,4 40,7 35,8 42,0 36,3 35,7 

INada 51,7 47,4 56,2 47,3 54,5 54,8 

Tabla 6. Continuación. 

Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha ~nguna-­
% % % % % % % 

NslNr 1,5 0,8 1,0 1,4 1,7 0,9 0,8 
Mucho 15,0 10,4 6,1 17,6 8,8 10,4 4,0 
Poco 46,1 41,3 34,1 49,2 51,3 43,1 26,9 
Nada 37,3 47,5 58,8 31,7 38,3 45,5 68,3 -­
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Tabla 7. ¿Por cuál de las siguientes razones piensa Ud. que a la gente no 
le interesa votar cuando hay elecciones? 

Total Tramos de edad Nivel socioeconómico 
18 a 32 33a 48 490 más Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 1,3 0,5 2,2 1,8 1,4 1,5 1,5 
Aunque hayan elecciones 
siempre seguirán los 
mismos en el poder 

11.3 13,6 10,7 9,0 10,5 9,8 12.0 

Los partidos políticos no 
representan los intereses 
de la gente 

21,5 22,8 17,7 22,5 24,6 23,1 19,0 

Los políticos no cumplen 
sus promesas 

48,3 44,7 53,1 50,1 43,7 44,3 53,2 

En la actualidad no hay 
mayor diferencia en la 
propuesta de los distintos 
los partidos políticos 

8,5 9,4 9,1 6,7 11,1 8,9 7,4 

El actual sistema de elec 
ción no permite que 
salgan electos los grupos 
que los representan 

9,0 8,9 7,2 9,9 8,7 12,4 6,9 

Tabla 7. Continuación. 

Identificación Política Estado civil 

Izquierda Centro Derecha Ninguna Casado 
Otra 

situación 
% % % % % % 

NslNr 1,7 0,7 0,6 1,6 1,8 1,0 
Aunque hayan elecciones 
siempre seguirán los 
mismos en el poder 

11,8 15,6 10,2 10,2 10,4 12,3 

Los partidos políticos no 
representan los intereses 
de la gente 

19,2 12,7 21,9 24,3 19,5 23,2 

Los políticos no cumplen 
sus promesas 

47,7 41,4 54,8 49,7 52,3 44,6 

En la actualidad no bay 
mayor diferencia en la 
propuesta de los distintos 
los partidos políticos 

7,3 14,2 6,5 7,8 7,9 9,3 

El actual sistema de elee­
ción no permite que 
salgan electos los grupos 
que los representan 

12,2 15,5 5,9 6,4 8,1 9,5 
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Tabla 8. ¿El gobierno debería llamar a plebiscito para que la gente 
decidiera sobre asuntos que fomenten la democracia, como por ejemplo, 
reformas a la constitución de 1980? 

Identificación Política 
Total Centro Derecha NingunaIzquierda 

% % % % % 
11,79,1 5,9 8,94,8~s/Nr 
77,879,4 87,0 84,2 73,4Sí 

9,9 17,7 10,411,5 8,3~o 

Tabla 9. Grado de acuerdo con el término del proceso en contra de 
Pinochet por causas médicas. 

,---­

Total Tramos de edad 
18 a 32 33 a 48 49 o más 

Nivel socioeconómico 
Alto Medio Bajo 

% % % % % % % --
INSfNr 4,7 4,8 3,5 6,7 1,9 5,6 5,7 
~Mu de acuerdo 10,5 8,4 9,9 13,0 11,8 9,3 -~ 
De acuerdo 25,8 24,2 23,1 30,9 31,7 24,8 24,8 
Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo 

21,9 23,5 23,3 19,7 15,5 25,5 22,8 

En desacuerdo 24,3 24,2 27,4 20,2 25,7 22,8 24,0 
fMuy en desacuerdo 
>-­

12,8 14,9 12,7 9,4 13,5 12,0 12,2 
--

IDeacuerdo 36,3 32,6 33,1 44,0 43,5 34,1 35,3 
[En desacuerdo 37,1 39,2 40,1 29,6 39,1 34,8 36,2 

Tabla 9. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Católico Otras Sin 

% % % % % % % 
2,2 2,3 1,9 4,1¡Ns/Nr' 7,5 8,4 5,5 

LMuy de acuerdo 28,64,2 5,9 11,16,3 8,4 9.2 
[Deacuerdo 9,8 42,120,4 28,1 24,727,8 17,3 
¡Ni de acuerdo ni en 17,0 26,6 12,9 26,5 27,122,3 14,3
¡desaCuerdo 
[En desacuerdo 36,6 31,8 12,8 22,1 23,3 32,2 
¡Muy én desacuerdo 

21.3 
30,3 1,813,0 9,5 11,5 10,0 21,5 

De acuerdo 13,9 26,3 70,6 34,3 38,8 33,1 26,5 
En desacuerdo 66,9 44,8 14,6 31,6 34,7 31,3 53,7 
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Tabla 10. ¿Está inscrito en los registros electorales? 

Total Tramos de edad Nivel socioeconómico 
18 a 32 33 a48 49 o más Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 0,2 0,1 0,4 0,2 0,5 
Sí 78,1 47,7 93,4 96,6 84,3 76,9 77,3 
No 21,8 52,3 6,2 3,4 15,5 22,6 22,7 

Tabla 10. Continuación. 

Religión Estado civil 
Católico Otras Sin Casado Otra situación 

% % % % % 
NslNr 0,1 0,2 0,3 0,4 
Sí 81,1 77,8 63,5 87,9 64,7 
No 18,7 22,1 36,3 12,1 34,9 

Tabla 11.Sólo quienes están inscritos en los registros electorales. Si tuviera 
la oportunidad, ¿se retiraría de los registros electorales? 941 casos. 

Total Tramos de edad Nivel socioeconómico 
18 a 32 33 a48 490 más Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 1,8 0,4 2,5 2,3 1,7 1,6 2,2 
Sí 42,3 44,3 45,3 36,0 31,5 39,9 45,4 
No 55,9 55,3 52,3 61,7 66,8 58,5 52,4 

Tabla 11. Continuación. 

Identificación Política 
Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % 
NslNr 2,3 2,0 2,9 1,4 
Sí 29,4 28,4 40,6 51,8 
No 68,3 69,5 56,5 46,8 
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Tabla 12. Identificación política. 

Total Tramos de edad 
18 a 32 33 a 48 490más 

Nivelsocioeconómico 
Alto Medio Bajo 

% % % % % % % 
NslNr 2,2 2,1 2,1 2,5 2,2 3,6 1,6 
Derecha 13,6 15,6 12,7 12,5 16,5 13,4 12,9 
Centro Derecha 
'centro­
1-­ • 
S-entro Izquierda 

7,2 
12,8 
8,9 

6,6 
8,5 
10,1 

5,9 
14,5 
9,5 

9,0 
15,8 
7,0 

10,4 
17,4 
16,8 

11,4 
14,0 
9,2 

4,2 
10,8 
6,3 

Izquierda 10,4 13,5 8,0 9,4 6,9 9,6 11,8 

~inguna 44,9 43,7 47,2 43,8 29,8 38,8 52,4 

~. 

Derecha 20,8 22,2 18,6 21,5 26,9 24.8 17,1 
'iZqUierda 19,3 23,6 17,5 16,4 23,7 18,8 18,1 

Tabla 12. Continuación. 

NslNr
 
Derecl
 
Centr
 
Centr
 
Centr
 
Izquie
 
Ningu
 

Derec 

~ 

l' Religión Estado civil 
Católico Otras Sin Casado Otra situación 
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rda 13,1 16,88,6 9,4 11,8 
na 44,4 52,3 36,1 47,4 41,2 

22,1 18,0ha 17,0 18,9 23,6 
rda 17,1 19,4 33,0 18,3 20,1­I 
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D. INTEGRACION MULTILATERAL
 

En esta seccion se describen las 
percepciones en torno a la integración 
de Chile en el exterior. De este modo, 
se analizan las opiniones acerca de los 
bloques comerciales y los países 
latinoamericanos más importantes 
para el país tanto en el plano 
económico como en el político. 
También se aborda, desde una 
perspectiva comparativa, entre 
algunos países latinoamericanos y 
Chile, el desarrollo económico, la 
democracia, entre otros. Por último, 
se describen las percepciones sobre 
las posibilidades reales de conflictos 
armados con países limítrofes, como 
también las formas para solucionar los 
conflictos internacionales y la 
prevención del terrorismo global. 



PANORAMA GENERAL 

El proceso de globalización requiere de un proceso paralelo de integración 
multilateral que permita hacer efectivos y manejables los cambios que 
acontecen. De este modo, lo primero que hay que señalar es que entre los 
encuestados existe noción de la importancia de los distintos bloques 
comerciales para el futuro comercial y económico de Chile, así lo demuestra 
el hecho que sólo un 3,1% de los entrevistados señaló que ningún bloque 
comercial fue importante. Sin embargo, este hecho estuvo bastante relacionado 
al conocimiento que se tenga de los bloques, como lo demuestra el hecho 
que a medida que descendemos en los estratos socioeconómicos aumenta la 
proporción de encuestados que no sabe o no responde (Gráfico 29a). 

Por otra parte, existe variabilidad en la percepción de la importancia de los 
distintos bloques comerciales, como lo demuestra el hecho que ninguno de 
los bloques propuestos obtuvo una clara mayoría por sobre los demás. A la 
vez, en términos generales, se tendió a otorgar un grado de importancia mayor 
a los bloques comerciales que fueron más próximos a Chile y que a la vez 
fueron los más conocidos por la opinión pública (MERCOSUR -34%, y 
Estados Unidos -27,2%), en desmedro de los más lejanos, menos conocidos 
como bloques comerciales (Unión Europea -21%, y Asia Pacífico -5,7%) 
(Gráfico 29b). 

Respecto a la importancia que los países latinoamericanos tiene para el 
futuro político de Chile, la situación es un tanto diferente y contrastante 
con el punto anterior. En este sentido, el hecho que un 15,3% haya declarado 
que ninguno de los países latinoamericanos era importante para el futuro 
político de Chile, contrasta con el 3,1% de encuestados que declaró que 
ningún bloque comercial era importante. En este contexto, los países que 
fueron señalados como los más importantes para el futuro político de Chile, 
fueron los países "atlánticos"; los más grandes de la región y miembros 
permanentes del MERCOSUR: Argentina -38,6%, y Brasil -32%, en 
desmedro de los países "andinos"; más pequeños y con escasa presencia en 
el MERCOSUR, Perú -2,5%, y Bolivia -2,2% (Gráfico 30a y 30b). 

Otro hecho relevante, es que a diferencia de la mediocre evaluación interna 
que la opinión pública tuvo del desarrollo económico y de la democracia 
chilena, la evaluación comparativa en el contexto latinoamericano fue bastante 
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buena. Por un lado, Chile fue señalado como el segundo país más desarrollado 
económicamente, por debajo de Brasil, el gigante regional. Por otro, Chile 
fue señalado como el país más democrático por un 42% de los encuestados. 
Ahora, aunque la tendencia se mantiene, existe variabilidad especialmente 
por estrato socioeconómico y según identificación política (Gráfico 31a y 
31b). Esta tendencia también la apreciamos en otras dimensiones como la 
corrupción, respeto a los derechos humanos y al desarrollo en educación y 
salud (Tablas 1,2 Y3). 

En relación con la percepción de la posibilidad real de un conflicto armado 
con países limítrofes, la mayoría de los encuestados (66,2%) señaló que no 
creía que fuera posible, lo cual remarca la estabilidad geopolítica que existe 
en la actualidad, donde prácticamente no hay ningún conflicto limítrofe 
pendiente. Sin embargo, fue preocupante que el 31,7% de los encuestados 
creyera que es posible un conflicto armado (Gráfico 32a y 32b). 

Por último, el carácter pacifista de los chilenos queda demostrado en cuanto 
una amplia mayoría de los encuestados señaló que la mejor forma de 
solucionar los conflictos internacionales es a través de los tratados y 
negociaciones pacíficas (81,1%) y no a través del poder militar de cada país 
(Gráfico 33a y 33b). A la vez, lo que fue señalado como la mejor forma de 
prevenir el terrorismo fue a través de políticas que aseguren el dialogo 
(62,3%), por sobre las acciones militares para destruir y castigar a los 
terroristas (Gráfico 34a y 34b). 

A continuación, se presenta un análisis descriptivo más detallado para las 
preguntas más relevantes. 
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Bloque comercial más importante para el futuro económico y 
comercial de Chile" 

En términos generales, frente a la pregunta por el "bloque comercial más 
importante para el futuro económico y comercial de Chile", se aprecia 
variabil idad en la muestra. Existe la tendencia a señalar como más importantes 
bloques comerciales según el grado de conocimiento y la proximidad 
geográfica. De este modo, el bloque comercial que fue señalado por una 
proporción mayor de encuestados fue el MERCOSUR con un 34%. Luego lo 
sigue Estados Unidos, el cual fue señalado por un 27,2%, seguido de la Unión 
Europea con un 21%. En último lugar fue señalado el Asia Pacífico 5,7%, y 
solo un 3% señaló que ninguno era importante. 

Según la condición de género, los hombres señalaron como el bloque 
comercial más importante. en una proporción significativamente mayor que 
las mujeres, a la Unión Europea. Por otro lado, se dio la tendencia en la 
muestra que a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico de los 
encuestados, aumenta la proporción de quienes señalaron que la Unión 
Europea es el bloque más importante, existiendo diferencias significativas 
entre el NSE alto y los NSE medio y bajo. Inversamente, a medida que 
descendemos en el nivel socioeconómico, aumentó la proporción de 
encuestados que señaló que Estados Unidos y el MERCOSUR eran los 
bloques más importante, existiendo diferencias significativas entre el NSE 
alto y el NSE medio y el NSE bajo. 

Al indagar en la identificación política, se aprecia que quienes se identificaron 
con el centro y la izquierda, señalaron en una proporción significativamente 
mayor que los que se identificaron con la derecha y los que no se identificaron 
con ninguna posición, que la Unión Europea era el bloque económico más 
importante. Por otra parte, los que se identificaron con la derecha señalaron, 
en una proporción significativamente mayor que los que se identificaron con 
la izquierda y los que no se identificaron con ningún sector político, que 
Estados Unidos era el bloque comercial más importante. 

Por último, en términos de orientación religiosa, quienes se declararon sin 
religión señalaron, en una proporción significativamente mayor que los 
encuestados católicos y de otras religiones, que la Unión Europea era el bloque 
más importante. Por otra parte, los católicos y de otras religiones señalaron, 
en una proporción mayor que los sin religión, que el MERCOSUR era el 
bloque más importante. 

2" Pregunta N° 44. 
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Gráfico N° 29a
 
Bloque comercial más importante para el futuro económico y
 

comercial de Chile.
 
Total Muestra
 

Estados Unidos 
27,2% 

En síntesis, quienes mayoritariamente señalaron que el bloque comercial más 
importante para el futuro de Chile era la Unión Europea fueron: los hombres, 
los entrevistados del nivel socioeconómico alto, quienes se identificaron con 
el centro y la izquierda, y lo que se declararon sin religión. Los que señalaron 
que Estados Unidos era el bloque más importante fueron: los encuestados 
del nivel socioeconómico medio y bajo, y quienes se identificaron con la 
derecha. Por último, quienes señalaron que el MERCOSUR era el bloque 
más importante fueron: los del nivel socioeconómico medio y bajo, y los 
católicos y de otras religiones. Respecto de Asia Pacífico no se encontró 
variabilidad significativa dentro de ninguno de los cruces establecidos. 
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Gráfico N° 29b
 
Bloque comercial más importante para el futuro económico y comercial de Chile, por sexo, nivel socioeconómico,
 

identificación política y orientación religiosa
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País latinoamericano más importante para el futuro político de Chile30 

Al igual que para la pregunta anterior, frente a la pregunta por "el país 
latinoamericano más importante para el futuro político de Chile", también se 
puede señalar que existe variabilidad en la muestra. Sin embargo, ésta se 
presentó concentrada en dos países, los cuales a la vez, fueron los países más 
grandes y conocidos de la región. Por otra parte, la alternativa ninguno es 
importante (15,3%) fue señalada en una proporción bastante mayor en 
comparación a la pregunta por los bloques comerciales. De este modo, los 
países latinoamericanos que fueron vistos como los más importantes para el 
futuro político fueron Argentina" (38,6%), seguido por Brasil (32%), luego, 
en una proporción mucho menor fueron señalados Perú (2,5%) YBolivia (2,2%). 

Se aprecia que los hombres señalaron, en una proporción significativamente 
mayor que las mujeres, que Argentina y Brasil son los países más importantes 
para el futuro político. A la vez, la proporción que no sabe o no responde fue 
mayor entre las mujeres. 

Al indagar lo que sucede en los distintos tramos de edad, se aprecia la 
tendencia en la muestra que a medida disminuye la edad aumenta la proporción 
de encuestados que señaló que Argentina es el país más importante, 
encontrándose diferencias significativas entre los encuestado de 18 a 32 años 
en comparación con los de 49 o más años. Inversamente, se aprecia la 
tendencia que a medida que aumenta la edad aumenta la proporción de 
encuestados que opinó que Brasil es el país más importante, encontrándose 
diferencias significativas entre los dos grupos señalados anteriormente. 

Según nivel socioeconómico, se aprecia que existen diferencias significativas 
entre los del NSE medio y del NSE bajo que señalaron que Argentina era el 
país más importante. A la vez, se aprecia la tendencia que a medida que 
ascendemos en el NSE aumenta la proporción de encuestados que opinó que 
ninguno de los países señalados es importante para el desarrollo político de 
Chile. Por último, vemos también la tendencia que a medida que disminuye el 
NSE aumenta la proporción de encuestados que no sabe o no responde a la 
pregunta, existiendo diferencias significativas entre el NSE alto y el NSE bajo. 

La orientación religiosa también aporta variabilidad. Es así como católicos y 
los de otras religiones opinaron que Argentina es el país latinoamericano más 
importante, en una proporción mayor que los que se declararon sin religión. 

JO Pregunta N° 45.
 
JI Hay que recordar que el sondeo se realizó antes que se produjera la crisis actual en ese
 

país. 
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Gráfico N° 30a 
País Latinoamericano más importante para el futuro político de Chile. 

Total Muestra 
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Perú 
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Ninguno es 
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15,3% 

Brasil 
32,0% 

FLACSQ-Chile 

Resumiendo, quienes mayoritariamente señalaron que el país más importante 
para el futuro político de Chile es Argentina fueron: los hombres, entre los 
18 y 32 años, los encuestados del nivel socioeconómico medio, los católicos 
y de otras religiones. A la vez, quienes señalaron que el país más importante 
es Brasil fueron: los hombres y los encuestados de 49 o más años. Los que 
señalaron mayoritariamente que ninguno de los países es importante fueron: 
los del nivel socioeconómico alto. Por último no existe mayor variabilidad 
entre quienes señalaron a Perú y Bolivia. 



Gráfico N° 30b 
País Latinoamericano más importante para el futuro político de Chile, por sexo, tramos de edad, nivel 

socioeconómico y orientación religiosa 
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País latinoamericano más desarrollado económlcamente" 

Gráfico N° 31a 
País latinoamericano más desarrollado económicamente. 

Total Muestra 
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Pregunta N° 46b. 

FLACSO-Chile 

32 

El país que fue percibido como el más desarrollado económicamente fue 
Brasil (38,4%) , seguido por Chile (31,8%). Bastante más atrás se encuentran: 
Argentina (9,9%) , Cuba (3,9%) y Perú y Bolivia (0,7% cada uno). Un 14,6% 
de los encuestados no sabe o no responde. 

En términos de identificación política, vemos la tendencia que a medida que 
nos desplazamos hacia la izquierda aumentó la proporción de encuestados 
que señaló que Chile es el país más desarrollado económicamente, existiendo 
diferencias significativas entre quienes se identificaron con la izquierda en 
comparación con quienes se identificaron con la derecha, y con los que no se 
identificaron con ninguna posición. A la vez, fueron los que no se identificaron 
con ninguna posición los que, en una proporción mayor a los que se 
identificaron con alguna posición política, no saben o no responden. 

En síntesis, los que mayoritariamente señalaron a Brasil fueron los hombres. 
Por otro lado, los que más señalaron que Chile es el más desarrollado 
económicamente fueron : los encuestados de 49 o más años y los que se 
identificaron con la izquierda. 

Fueron los hombres los que mayoritariamente señalaron a Brasil como el 
país latinoamericano más desarrollado económicamente. A la inversa, fueron 
las mujeres las que en una proporción mayor no saben o no responden. Al 
indagar lo que sucede por tramos de edad, se aprecia la tendencia en la muestra 
que a medida que disminuye la edad aumenta la proporción que señaló que 
Chile es el país más desarrollado económicamente, aunque no se apreciaron 
diferencias significativas. 



Gráfico N° 3tb
 
Percepción del país latinoamericano más desarrollado económicamente, por sexo, tramos de edad
 

e identificación política
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Pregunta N° 46a. 

En síntesis los que mayoritariamente señalaron que Chile es el país más 
democrático fueron: los del nivel socioeconómico medio y alto, y quienes se 
identificaron con el centro y la izquierda. A la vez, quienes señalaron que 
Brasil es el más democrático fueron los que se identificaron con el centro . 

NslNr 
23,5% 

33 

Gráfico N° 32a 
País latinoamericano más democrático. 

Total Muestra 

Por último , por identificación política vemos que los que se identificaron 
con el centro señalaron a Brasil como el país más democrático, existiendo 
diferencias significativas con los que se identificaron con la izquierda y con 
los que no se identificaron con ninguno. Por otra parte, fueron los que se 
identificaron con el centro y la izquierda los que mayoritariamente señalaron 
que Chile es el país más democrático, existiendo diferencia significativa entre 
los que se identificaron con el centro y quienes no se identificaron con ninguna 
posición política. 

El país que fue señalado, en una proporción mayor, como el más democrático 
fue Chile (42,2%). Luego viene un grupo de países que fue señalado en una 
proporción bastante menor de encuestados: Brasil (14,6%) y Argentina 
(10,3%), Cuba (5,6%), Perú (2,4%) y Bolivia (1,1%). Un 23,5% no sabe o 
no responde a esta pregunta. 

FLACSQ-Chile 

Al indagar lo que sucede según nivel socioeconómico, se aprecia la tendencia 
en la muestra que a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico, 
aumenta la proporción de encuestados que señaló que Chile es el país más 
democrático, encontrándose diferencias significativas entre el NSE alto y 
medio, en comparación con el NSE bajo. Por otro lado, a medida que 
descendemos en el NSE aumenta la proporción de encuestados que no sabe 
o no responde. 
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Percepción del país latinoamericano más democrático, por nivel socioeconómico e identificación política
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O Chile 50,8% 46,7% 37,8% 46,8 % 49,2 % 40,9 % 39,6% 



Posibilidad real de un conflicto armado con alguno de los países 
que limita con Chile'" 

La mayoría de los encuestados opinó (66,2%) que no existía la posibilidad 
real de un conflicto armado con alguno de los países que limita con Chile. 
Sólo un 31,7% de los encuestados opinó que sí existía la posibilidad real. 

Sí 
31,7% 
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Pregunta N° 48, 

Gráfico N° 33a 
Percepción que exista la posibilidad real de un conflicto armado con 

alguno de los países que limita con Chile. 
Total Muestra 

34 

En síntesis quienes mayoritariamente opinaron que sí existía la posibilidad 
real de un conflicto armado con algún país que limita con Chile fueron: los 
encuestados del nivel socioeconómico bajo, y quienes se identificaron con la 
derec ha. A su vez, quienes mayoritariamente opinaron que no existía la 
posibilidad real de un conflicto armado con algún país que limita con Chile 
fueron: los encuestados del NSE alto, quienes se identificaron con la izquierda, 
el centro y quienes no se identificaron con ninguna posición política. 

Por último, según identificación política vemos que fueron los que se 
identificaron con al derecha los que en una proporción significativamente 
mayor, en comparación con los que se identificaron con otras posiciones 
políticas y respecto a los que no se identificaron con ninguna, los que opinaron 
que existía la posibilidad real de un conflicto armado con los países que 
limitan con Chile. 

Según nivel socioeconómico, se observa la tendencia en la muestra que, a 
medida que descendemos en einivel socioeconómico, aumenta significativa­
mente la proporción de encuestados que opinó que sí existía la posibilidad 
real de un conflicto armado con alguno de los países que limita con Chile. 

nscsacuu 



0% 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

O NslNr 2,4% 1,0% 2,5% 1,1% 0,5% 1,3% 3,1% 
• Sí 19,6% 29,5% 36,5% 31,1% 32,1% 40,8% 28,3% 
DNo 78,0% 69,6% 61,0% 67,8% 67,4% 57,9% 68,6% 

Gráfico N° 33b
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Lo que más cuenta para resolver los conflictos ínternaclonales" 

La gran mayoría de los encuestados, 4 de cada 5, opinó que la mejor forma 
de resolver los conflictos internacionales es a través de los tratados y 
negociaciones pacíficas. Sólo, 1 de cada 10 de los encuestados (13,7%), opinó 
que la mejor forma de resolver los conflictos internacionales es a través del 
poder militar de cada país . 

Fueron los tramos de edad de 18 a 32 años y de 33 a 48 años, los que en una 
proporción mayor a los de 49 o más años, opinaron que lo mejor para resolver 
los conflictos fueron los tratados y negociaciones pacíficas. 

A la vez, se aprecia la tendencia en la muestra a que, a medida que ascendemos 
en el nivel socioeconómico, aumenta la proporción de encuestados que opinó 
que la mejor forma son los tratados y negociaciones, encontrándose diferencias 
significativas entre los NSE alto y medio, en comparación con el NSE bajo. 

Por último, vemos que los que se identificaron con el centro fueron quienes 
mayoritariamente opinaron que lo mejor son las formas pacíficas, existiendo 
diferencias significativas entre ellos y quienes se identificaron con la derecha. 

Gráfico N° 34a 
Lo que más cuenta para resolver conflictos internacionales. 

Total Muestra 

Ns/Nr 
5,2% 

El poder militar 
Los tratados y 

de cada país 
negociaciones 

13,7%
pacíficas
 
81,1%
 

Resumiendo, quienes en una proporción mayor opinaron que para resolver los 
conflictos internacionales lo más importante son los tratados y las negociaciones 
pacíficas fueron: los encuestado menores de 49 años, los del nivel socioeconómico 
alto y medio, y quienes se identificaron con el centro político. A su vez, quienes 
mayoritariamente opinaron que lo que más cuenta para resolver los conflictos 
internacionales es el poder militar de cada país fueron los encuestados de 49 
años y más, los del NSE bajo, quienes se identificaron con la izquierda y la 
derecha, y quienes profesan una religión distinta a la católica. 

Pregunta N° 47. 
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Gráfico N° 34b
 
Opinión acerca de cuál es la mejor forma para resolver conflictos internacionales, por tramos de edad,
 

nivel socioeconómico, identificación política y orientación religiosa
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Mejor forma de prevenir el terrorismo" 

Al igual que en la pregunta sobre la mejor forma de prevenir los conflictos 
internacionales, aunque en una proporción menor, los encuestados opinaron 
mayoritariamente que la mejor forma de prevenir el terrorismo era la opción 
pacífica. De este modo, 6 de cada 10 entrevistados, opinó que la mejor 
alternativa para prevenir el terrorismo eran las políticas que asegurarán el 
dialogo, mientras que un porcentaje más bajo, aunque no menor, 3 de cada 
10 encuestados, opinó que la mejor forma de prevenir el terrorismo eran las 
acciones militares para destruir y castigar a los terroristas. 

Se puede ver que un porcentaje significativamente mayor de hombres opinó que 
la mejor forma de prevenir le terrorismo eran las acciones militares. 

Al indagar en el nivel socioeconómico, se aprecia la tendencia en la muestra 
que a medida que ascendemos en el NSE, aumenta la proporción de encuestados 
que opinó que la mejor forma de prevenir el terrorismo eran las políticas que 
aseguren el diálogo, encontrándose diferencias significativas entre el NSE alto 
y el NSE bajo . 

Por último , fueron quienes se identificaron con el centro los que mayoritaria­
mente opinaron que las políticas que aseguren el dialogo eran la mejor forma 
de prevenir el terrorismo, encontrándose diferencias significativas entre los 
que se identificaron con la derecha, en comparación con los que se identificaron 
con otras posiciones políticas y con quienes no se identificaron con ninguna. 

Gráfico N° 35a 
Mejor forma de prevenir el terrorismo. 

Total Muestra 

NslNr 
7,2% 

Acciones militares para 
destruir y castigar a Políticas que aseguren 
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Resumiendo, quienes mayoritariamente opinaron que la mejor forma de prevenir 
el terrorismo era a través de políticas que aseguren el dialogo fueron : los encues­
tados del NSE alto y los que se identificaron con el centro . A su vez, quienes 
mayoritariamente opinaron que la mejor forma de prevenir el terrorismo eran 
las acciones militares para destruir y castigar a los terroristas fueron: los hom­
bres, los encuestados del NSE medio, y quienes se identificaron con la derecha. 

Pregunta N° 52. 
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Gráfico N° 35b
 
Opinión acerca de cuál es la mejor forma de prevenir el terrorismo, por sexo,
 

nivel socieconómico e identificación política
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TABLAS COMPLEMENTARIAS 
INTEGRAClON MULTILATERAL 

Tabla la. ¿Cuál de los siguientes países latinoamericanos cree Ud. que 
es hoy en día el más corrupto? 

Total Sexo Tramos de edad 
Hombres Mujeres 18 a 32 33 a 48 49 o más 

% % % % % % 
-----
NslNr 13,I 10,6 18,0 12,5 13,6 

-~ 

17,5 
-Bolivia 8,9 8,4 9,4 6,3 1l,5 9,1 
1Jrasil 15,0 12,7 16,0 15,3 14,5 13,4 
Cuba 10,7 9,1 11,8 12,7 11,1 7,7 
Perú - 29,9 33,2 26,1 25,7 30,3 32,7 
Argentina 18,2 21,1 15,3 22,1 15,4 16,2 
Chile 4,3 4,9 3,5 5,4 3,7 3,4 

Tabla la. Continuación. 

Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

% % % % % % % 
NslNr 8,9 7,5 19,5 7,9 8,8 11,5 19,8 
Bolivia 14,2 7,4 7,9 7,3 9,8 6,3 10,5 
Brasil 10,4 15,7 15,1 20,4 15,7 12,5 12,8 
Cuba 10,7 1l,1 10,2 6,5 6,1 20,5 8,2 
¡Peru 35,9 32,8 25,9 34,6 35,7 2~,2 26,6 

~rgentma 11),1 21,1 16,2 1~,~ 17,0 16,5 1~,~ 

Chile 0,9 4,4 5,1 4,6 6,9 4,5 3,3 

Tabla lb. ¿Cuál de los siguientes países latinoamericanos cree Ud. que 
es hoy en día el más respetuoso de los derechos humanos? 

Total 
% 

NslNr 39,6 
Bolivia 4,2 
Brasil 9,0 
Cuba 7,1 
Perú 2,6 
Argentina 7,8 
Chile 29,8 
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Tabla le. ¿Cuál de los siguientes países latinoamericanos cree Ud. que 
es hoy en día el más desarrollado en educación y salud? 

Total Sexo Tramos de edad 
Hombres Mujeres 18 a 32 33a48 490 más 

% % % % % % 
NslNr 13,3 10,6 17,6 14,5 13,1 15,2 
Bolivia 0,8 0,9 O,S U,6 1,1 0,9 
Brasil 6,7 5,6 8,1 6,3 7,4 7,1 

ICuba 47,5 52,2 40,8 50,5 47,5 40,4 
Pero 0,6 0,9 0,3 1,0 0,4 0,5 
Argentina 6,8 6,9 6,5 8,2 6,1 5,5 
Chile 24,2 23,0 25,8 18,9 24,4 30,5 

Tabla le. Continuación. 

Identificación Política Religión 
Izquierda Centro Derecha Ninguna Catolico Otras Sin 

% % % % % % % 
NslNr 10,7 12,7 14,8 15,1 13,0 21,6 10,3 
Bolivia 0,8 0,3 1,5 0,8 0,6 2,1 0,3 
Brasil 5,7 11,6 9,4 5,1 6,9 7,8 5,6 
Cuba 57,9 42,2 35,7 47,6 45,6 39,4 61,7 
Pero 1,0 1,2 0,4 0,6 0,7 0,3 

IArgentina 4,4 7,2 10,3 6,1 6,7 6,S 5,1 
¡Chile 19,6 26,1 27,0 24,9 26,4 21,5 16,8 

Tabla 2. Sólo quienes creen que existe una posibilidad real de conflicto 
armado con alguno de los países que limita con Chile. ¿Con qué país? 
380 casos. 

Total 
Nivelsocioeconómico 

Alto Medio Bajo 
% % % % 

NslNr 2 6,2 2,0 
Argentina 29,4 12,3 23,7 34,4 
Bolivia 31,4 34,1 30,3 31,4 
Perú 37,2 47,4 46,1 32,2 

Tabla 3. ¿Cree Ud. Que en Chile ocurran hechos terroristas como los del 
11 de Septiembre en Nueva York? 

Total 
Nivel socioeconómico Identificación Política 
Alto Medio Bajo Izquierda Centro Derecha Ninguna 

'10 % % <Yo % % % % 
NslNr 3,0 3,6 2,5 3,5 2,0 2,8 3,8 3,6 
Sí 39,9 28,7 44,0 41,3 34,5 38,0 43,2 40,1 
No 57,1 67,7 53,5 55,2 63,4 59,2 53,0 56,3 
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Tabla 3. Continuación. 

Religión 
Católico Otras Sin 

% % % 
NslNr 3,4 3,5 2,2 
Sí 38,7 51,6 28,2 
No 58,0 44,9 69,6 

Tabla 4. ¿El gobierno de Chile debe mandar soldados chilenos a la zona 
de conflicto? 

Total 
Identificación Política 

Izquierda Centro Derecha Ninguna 
% % % % % 

NslNr 2,2 3,3 1,4 1,4 2,7 
Sí 15,3 13,3 11,2 22,5 13,8 
No 82,6 83,5 87,4 76,1 83,5 
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E. MEDIOAMBIENTE y MEDIOS
 
DE COMUNICACION
 

En esta sección se analizan dos temas. 
Por un lado, se aborda el tema del 
medioambiente, el cual es analizado 
desde la perspectiva de la percepción 
de la gravedad de ciertos problemas 
ambientales en las ciudades de 
residencia de los encuestados, como 
también desde la opinión que hay 
sobre cuál es la institución más 
importante para mejorar el medio­
ambiente. Por otro lado, se aborda el 
tema de los medios de comunicación 
(MC) y de las tecnologías de la 
información (TI), el cual es analizado 
desde la perspectiva del acceso que 
los encuestados tienen a distintos MC 
y TI, como también desde el tiempo 
promedio de consumo, tanto para el 
total de la muestra como para quienes 
acceden a ellos. 



PANORAMA GENERAL
 

Los problemas medioambientales constituyen uno de los principales focos 
de estudio en la modernización reflexiva, en cuanto manifiesta de cierto modo, 
que los procesos de modernización concebidos en forma lineal no tuvieron 
la capacidad de predecir ni controlar las consecuencias no deseadas que el 
mismo proceso modernizador genera. Esta situación provoca la necesidad 
que este tipo de consecuencias no deseadas, como la contaminación del 
medioambiente, sean analizadas de forma reflexiva para dar cuenta de la 
complejidad del fenómeno y buscar soluciones desde el origen del problema. 

De este modo, a partir de los datos obtenidos se puede afirmar que la opinión 
pública percibe claramente la gravedad de los distintos problemas ambientales 
como la contaminación del aire, de las aguas, la basura, la congestión vehicular 
y el crecimiento desorganizado de la ciudad (Gráfico 36a). Se encontró 
variabilidad para el total de la muestra según el estrato socioeconómico del 
encuestado, su identificación política y según el tamaño de la ciudad de 
residencia. Esta última variable fue la que presentó las diferencias más 
significativas, en cuanto que, a medida que aumenta el tamaño de la ciudad 
aumenta considerablemente la proporción de encuestados que señaló que 
éstos problemas eran muy graves o graves (Gráfico 36b). 

La institución que fue percibida como la más importante para mejorar el 
medioambiente fue la Corporación Nacional del Medioambiente (CONAMA), 
aunque también las municipalidades fueron señaladas por un porcentaje 
significativo (Gráfico 37a). De este modo encontramos variabilidad en la 
proporción en que ésta tendencia se dio en la muestra si analizamos las 
respuestas de los encuestados según tramos de edad, nivel socioeconómico y 
el tamaño de la ciudad de residencia (Gráfico 37b). 

Por otro lado, el análisis de los medios de comunicación (Me) y las tecnologías 
de la información (TI), adquiere suma relevancia en una sociedad que se 
articula a través del conocimiento y el acceso a la información, como también 
una sociedad que articula el espacio público a través de los MC y TI. 

En este sentido hay que destacar la primacía, en cuanto acceso, de MC 
claramente masivos como la radio y la TV abierta, lo cual contrasta 
fuertemente con el acceso restringido de MC que necesitan un mayor nivel 
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de concentración en su consumo como el diario por ejemplo, y con el acceso 
a las TI como el computador e Internet (Gráfico 38a). Este acceso restringido 
a las TI lo podemos apreciar con mayor fuerza al analizar el estrato 
socioeconómico de los encuestados donde la denominada brecha digital fue 
sumamente fuerte (Gráfico 38b). 

Esta situación también se vio en el tiempo promedio de consumo de los 
distintos MC y TI. De esta forma, la radio fue el MC que se utiliza en una 
mayor cantidad de tiempo tanto para el total de la muestra como para quienes 
acceden. Esto no ocurre con los otros MC y con las TI, donde se perciben 
diferencias entre el tiempo de consumo para el total de la muestra en 
comparación con el tiempo de consumo de quienes acceden, siendo los casos 
más destacables el computador e Internet. De este modo, variaciones en los 
tiempos de consumo para el total de la muestra, pueden dejar de serlas o 
pasar a ser significativas, al analizar los tiempos de consumo sólo entre quienes 
acceden a esos MC y TI (Gráficos 39a, 39b, 4üa y 4üb). 

Por último, el uso más frecuente que le dan a Internet quienes lo usan esta 
concentrado principalmente en la búsqueda de información para el trabajo y 
los estudios. Sin embargo, el segundo uso más frecuente estuvo bastante más 
diversificado, pero predomina el enviar y recibir correo electrónico (Gráficos 
4lay41b). 

A continuación se presenta un análisis descriptivo más detallado para estas 
preguntas. 
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Grado de gravedad de distintos problemas ambientales en la 
ciudad de residencia" 

En términos generales, dos elementos destacan al analizar la percepción de 
los encuestados en torno al grado de gravedad que algunos problemas 
ambientales presentan en las ciudades en que residen. Por un lado, para todos 
los problemas señalados la mayoría de los encuestados (70%) percibió que 
éstos eran graves o muy graves. Por otro lado, se aprecia variabilidad en la 
intensidad en el grado de gravedad frente a cada uno de los problemas; de 
este modo, fue posible distinguir tres grupos de problemas ambientales 
tomando en cuenta la alternativa muy grave. El primer grupo está referido a 
la contaminación de las aguas (43,7%) Ya la contaminación del aire (40,9%). 
El segundo grupo se refiere al problema de la basura (32,6%), la falta de 
áreas verdes (32,3%) y a la congestión vehicular (32,1%). Un último grupo 
esta referido a la contaminación acústica (26,6%) Y al crecimiento 
desorganizado de la ciudad (24,5%). 

Gráfico N° 36a
 
¡,Qué tan grave son en la actualidad cada uno de los siguientes proble­


mas ambientales en su ciudad?
 
Total Muestra
 

,,- ­ Contaminación del aire 409% 311% 181% 99% 0,2% 

Crecimiento desorganizado de 
la ciudad 

24,5% 46,5% 19,6% 2,9%16.5%_ 

La basura 326% 45.1% 156% 0,60/, 

Contaminación de las aguas 437% 347% \30% 74% 1,2% 

Contaminación acústica 66% 44.4% 19.1% 1,9%K.1%. 

Congestión vehícular 3Z1% 450% 149% 1,8%16. %. 

Falta de áreas verdes 3 C3% 416% 189% 0,8%16.4% 
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Respecto al análisis sobre el tamaño de las ciudades de residencia", hay que 
agregar que si bien a medida que disminuye el tamaño de la ciudad disminuye 
significativamente la proporción de encuestado que señaló que cada uno de 

Preguntas 40a, 40b, 40c, 40d, 40e, 40f y 40g. 
lH Ver Ficha técnica para conocer cuales son las ciudades grandes y pequeñas; y con qué 

criterios se las asignó. 
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esos problemas eran muy grave/grave, para cada tipo de ciudad el grado de 
gravedad de los problemas ambientales eran diferentes, por lo que se puede 
distinguir en cada tipo de ciudad tres grupos de problemas significativamente 
diferenciados. 

Gran Santiago: (a) contaminación del aire; (b) la basura, contaminación de 
las aguas, congestión vehicular, y falta de áreas verdes; (e) contaminación 
acústica y crecimiento desorganizado de la ciudad. 

Grandes ciudades: (a) contaminación de las aguas, congestión vehicular y la 
basura; (b) crecimiento desorganizado de la ciudad, contaminación acústica 
y falta de áreas verdes; (c) contaminación del aire. 

Pequeñas ciudades: (a) falta de áreas verdes, la basura y la contaminación 
de las aguas; (b) crecimiento desorganizado de la ciudad y congestión 
vehicular; (e) contaminación del aire y contaminación acústica. 

A continuación se presenta un análisis según el tipo de problema ambiental, 
para los totales nacionales, destacando quienes fueron los que mayoritaria­
mente percibían que éstos problemas eran muy graves/graves. 

Contaminación del aire 

Quienes mayoritariamente señalaron que la "contaminación del aire" era un 
problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados del NSE alto, 
existiendo diferencias significativas entre todos los niveles socioeconómicos; 
los que se identificaron con la izquierda, existiendo diferencias significativas 
entre éstos y los que se identificaron con otras posiciones políticas y los que no 
se identificaron con ninguna, y los encuestados que residen en Santiago. 

Crecimiento desorganizado de la ciudad 

Quienes mayoritariamente señalaron que el "crecimiento desorganizado de 
su ciudad" era un problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encues­
tados de NSE alto, existiendo diferencias significativas entre éstos encuesta­
dos y los del nivel socioeconómico medio y bajo; quienes se identificaron 
con el centro, existiendo diferencias significativas entre éstos encuestados y 
los que se identificaron con la derecha; y quienes residen en Santiago. 
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La basura 

Quienes mayoritariamente señalaron que "la basura" era un problema muy 
grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados del NSE alto, existiendo 
diferencias significativas entre éstos y los del NSE medio; quienes se 
identificaron con la izquierda y los que no se identificaron con ninguna 
posición política, existiendo diferencias significativas entre éstos y quienes 
se identificaron con la derecha; y los encuestados que residen en Santiago. 

Contaminación de las aguas (ríos, esteros, lagos, playas, etc.) 

Quienes mayoritariamente señalaron que la "contaminación de las aguas" 
era un problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados del 
NSE alto, existiendo diferencias significativas entre éstos y los del nivel 
socioeconómico bajo, y los encuestados que residen en Santiago. 

Contaminación acústica 

Quienes mayoritariamente señalaron que la "contaminación acústica" era un 
problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados del NSE alto, 
existiendo diferencias significativas entre éstos y los del nivel socioeconómico 
medio y bajo, quienes se identificaron con la izquierda, existiendo diferencias 
significativas entre ellos quienes se identificaron con la derecha; y los 
encuestados que residen en Santiago. 

Congestión vehicular 

Quienes mayoritariamente señalaron que la "congestión vehicular" era un 
problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados del NSE 
alto, existiendo diferencias significativas entre ellos y los del NSE bajo; los 
encuestados que se identificaron con la izquierda y el centro, existiendo 
diferencias significativas entre ellos y quienes se identificaron con la derecha 
y quienes no se identificaron con ninguna posición política; y los encuestados 
que residen en Santiago. 

Falta de áreas verdes 

Quienes mayoritariamente señalaron que la "falta de áreas verdes" era un 
problema muy grave/grave en su ciudad fueron: los encuestados que residen 
en Santiago. 
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Gráfico N° 36b
 
Porcentaje de encuestados que señalo que en la actualidad cada uno de los siguientes problemas es muy grave/grave
 

en su ciudad, por tamaño de la ciudad, nivel socio económico e identificación política
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proporción de encuestados que señaló que la CONAMA era la institución más 
importante, encontrándose diferencias significativas entre los NSE alto y NSE 
medio en comparación con el NSE bajo. 

Por último, si se observa el tamaño de la ciudad se aprecia que los encuestados 
que viven en el Gran Santiago señalaron, en una proporción significativamente 
mayor, que las municipalidades eran las instituciones más importantes, en 
comparación con los encuestados que viven en ciudades grandes. A la vez, 
los encuestados que viven en ciudades grandes y en ciudades pequeñas 
opinaron en una proporción significativamente mayor, en comparación con 
los que viven en el Gran Santiago, que la CONAMA era la mejor institución 
para mejorar el medio ambiente. 

En resumen quienes mayoritariamente opinaron que eran las municipalidades 
las instituciones más importantes para mejorar el medioambiente fueron: los 
encuestados del nivel socioeconómico bajo y quienes viven en Santiago. Los 
que opinaron que la CONAMA era la mejor institución fueron: los 
encuestados entre 18 y 32 años, los encuestados del nivel socioeconómico 
alto y medio, y quienes viven en grandes y pequeñas ciudades. 
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Gráfico N° 37b 
Institución más importante para mejorar el medio ambiente, por tramos de edad, nivel socieconómico y tamaño de 

la ciudad 
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Usuarios de distintos medios de comunicación y tecnologías de 
lnformaclórr'? 

Si se compara el acceso que los encuestados tienen a los medios de comunicación 
(MC) y las tecnologías de la información (TI), independientemente que los 
tengan en su hogar, se aprecia claramente, por un lado, un mayor acceso a las 
primeras que a las segundas; y por otro, variabilidad en el acceso. De este 
modo, dentro de los MC, la TV abierta fue el medio al cual más encuestados 
dijo acceder (96%); luego vienen la radio (87,2%), Ymás atrás el diario (59,3%) 
Y el TV cable (41,1 %). Por otra parte, entre las TI el acceso al computador 
(24,8%) estuvo más extendido que el acceso a Internet (18,5%). 

Gráfico N° 38a
 
Procentaje de encuestados que usa cada uno de los siguientes medios
 

de comunicación y tecnologías de la información.
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A continuación un análisis del acceso a cada MC y TI por las variables de 
cohorte. Se excluye a la TV abierta en cuanto el acceso a este MC no presentó 
variabilidad por ningún cohorte. 

TV cable 

Los que mayoritariamente dijeron ver TV por cable fueron: los menores de 
48 años, existiendo diferencias significativas entre ellos y los de 49 años y 
más; a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico de los encuestados, 
existiendo diferencias significativas entre todos los niveles; quienes se identi­
ficaron con la izquierda y la derecha, existiendo diferencias significativas 
entre ellos y quienes no se identificaron con ninguna posición política; los 
católicos y los sin religión, existiendo diferencias significativas entre ellos y 

Reagrupación en base a preguntas p42a, p42b, p42c, p42d, p42e, p42f. 
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los encuestados de otras religiones; y los encuestados que residen en ciudades 
grandes, existiendo diferencias significativas entre ellos y quienes residen 
en el gran Santiago y en ciudades pequeñas. 

Radio 

Los que mayoritariamente dijeron escuchar radio fueron: los encuestados 
entre 18 y 32 años, existiendo diferencias significativas entre éstos y los de 
33 y más años. 

Diario 

Los que mayoritariamente dijeron leer el diario fueron: los hombres; a medida 
que ascendemos en el nivel socioeconómico, existiendo diferencias 
significativas entre todos los niveles; quienes se identificaron con alguna 
posición política, existiendo diferencias significativas entre ellos y quienes no 
se identificaron con ninguna posición política; los católicos y los sin religión, 
existiendo diferencias significativas entre éstos y los encuestados de otras 
religiones; los casados; y quienes residen en el Gran Santiago, existiendo 
diferencias significativas entre ellos y los que residen en pequeñas ciudades. 

Computador 

Los que mayoritariamente dijeron usar el computador fueron: los hombres; a 
medida que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre 
todos los tramos de edad; a medida que ascendemos en el nivel 
socioeconómico, existiendo diferencias significativas entre todos los niveles; 
los encuestados que se identificaron con la izquierda y la derecha, existiendo 
diferencias significativas entre éstos y quienes no se identificaron con ninguna 
posición política; los encuestados que se declararon sin religión, existiendo 
diferencias significativas entre ellos y los encuestados de otras religiones; y 
quienes tienen una situación conyugal distinta a la de casado. 

Internet 

Los que mayoritariamente dijeron usar Internet fueron: los hombres; a medi­
da que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre todos los 
tramos; a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico, existiendo 
diferencias significativas entre todos los niveles; los encuestados que se 
identificaron con la izquierda y la derecha, existiendo diferencias significativas 
entre éstos y quienes no se identificaron con ninguna posición política; los 
encuestados que se declararon sin religión, existiendo diferencias significativas 
entre éstos y los católicos y los encuestados de otras religiones. 
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Gráfico N° 38b
 
Porcentaje de encuestados que usa los distintos Me y TI, independientemente que los tenga en su hogar, por
 

sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política, orientación religiosa, estado
 
civil y tamaño de la ciudad
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Minutos promedio de consumo de distintos medios de 
comunicación y tecnologías de la información. 
Total Muestra" 

El tiempo promedio de consumo de los distintos MC y TI, independientemente 
si los encuestados lo tienen en su hogar, también resultó diferenciado para el 
total de los encuestados. De este modo, la radio fue el MC que se consume 
en una mayor cantidad de minutos, seguido por la TV abierta. Luego vienen 
la TV por cable y el diario. Por su parte, el computador fue la TI que se 
consume en mayor tiempo, incluso más que un MC tradicional como el diario. 
En último lugar se encuentra Internet. 

Gráfico N° 39a
 
Minutos promedio de consumo diario de cada uno de los siguientes
 

Me y TI, independientemente que el encuestado los tenga en su hogar.
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A continuación un análisis del tiempo promedio de consumo para cada MC y 
TI por las variables de cohorte. Las significaciones fueron determinadas a través 
de análisis de varianza de unfactor, y verificada la diferencia entre las medias 
a través de la prueba de t de Student para dos muestras independientes. 

TVabierta 

Los encuestados que más tiempo dijeron ver TV abierta fueron: las mujeres; 
a medida que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre 
los encuestados de 18 a 32 años en comparación de los encuestados de 49 o 
más años; a medida que disminuye el nivel socioeconómico, existiendo 
diferencias significativas entre los encuestados del NSE alto en comparación 
con las del NSE bajo; quienes se identificaron con la izquierda, la derecha y 

Reagrupación en base a preguntas p42a, p42b, p42c, p42d, p42e, p42f. 
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los que no se identificaron con ninguna posición política, existiendo 
diferencias significativas entre ellos y los encuestados que se identificaron 
con el centro; y los católicos y los encuestados que se declararon sin religión, 
existiendo diferencias significativas entre éstos y los encuestados de otras 
religiones. 

TV cable 

Los encuestados que más tiempo dijeron ver TV cable fueron: a medida que 
disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre todos los tramos 
de edad; a medida que ascendemos en el nivel socioeconómico, existiendo 
diferencias significativas entre todos los niveles; los encuestados que se identi­
ficaron con la izquierda y la derecha, existiendo diferencias significativas entre 
los que se identificaron con la izquierda en comparación con los que no se 
identificaron con ninguna posición política; los encuestados que se declara­
ron sin religión y los católicos, existiendo diferencias significativas entre éstos 
y los encuestados de otras religiones; los encuestados que no están casados; y 
quienes residen en las grandes ciudades, existiendo diferencias significativas 
entre ellos y quienes residen en el Gran Santiago y en pequeñas ciudades. 

Radio 

Los encuestados que más tiempo dijeron escuchar radio fueron: los 
encuestados menores de 48 años, existiendo diferencias significativas entre 
éstos y los de 49 o más años; a medida que descendemos en el nivel 
socioeconómico, existiendo diferencias significativas entre los encuestados 
del NSE bajo en comparación a los encuestados del NSE alto; y los 
encuestados que no están casados. 

Diario 

Los encuestados que más tiempo dijeron leer diarios fueron: los hombres; a 
medida que ascendemos en el nivel socioeconómico, existiendo diferencias 
significativas entre los encuestados del NSE bajo en comparación con los 
del NSE medio y alto; los encuestados que se identificaron con la izquierda 
y la derecha, existiendo diferencias significativas entre ellos y los encuestados 
que no se identificaron con ninguna posición política; los católicos y los 
encuestados que se declararon sin religión, existiendo diferencias significati­
vas entre éstos y los encuestados de otras religiones; y los que residen en El 
Gran Santiago, existiendo diferencias significativas entre éstos y los que 
residen en grandes ciudades. 
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Computador 

Los encuestados que más tiempo dijeron usar computador fueron: los 
hombres; a medida que disminuye la edad, existiendo diferencias 
significativas entre todos los tramos de edad; a medida que ascendemos en el 
nivel socioeconómico de los encuestados, existiendo diferencias significativas 
entre todos los niveles; los encuestados que se identificaron con la izquierda 
y la derecha, existiendo diferencias significativas entre éstos y quienes se 
identificaron con el centro y los que no se identificaron con ninguna posición 
política; los encuestados que se declararon sin religión, existiendo diferencias 
significativas entre ellos y los católicos y los encuestados de otras religiones; 
y los encuestados que no están casados. 

Internet 

Los encuestados que más tiempo dijeron usar Internet fueron: los hombres; 
a medida que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre 
todos los tramos de edad; a medida que ascendemos en el nivel 
socioeconómico de los encuestados, existiendo diferencias significativas 
entre todos los niveles; los encuestados que se identificaron con la izquierda, 
existiendo diferencias significativas entre éstos y los encuestados que no 
se identificaron con ninguna posición política; los encuestados que se 
declararon sin religión, existiendo diferencias significativas entre ellos y 
los católicos y los encuestados de otras religiones; los encuestados que no 
están casados; y los encuestados que residen en el Gran Santiago y en las 
grandes ciudades. 

173 



Gráfico N° 39b 
Minutos promedio de consumo Me y TI, independientemente que el encuestado los tenga en su hogar, por 

sexo, tramos de edad, nivel socioeconómico, identificación política, orientación religiosa, estado civil y 
tamaño de la ciudad 
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Minutos promedio de consumo de distintos medios de 
comunicación y tecnologías de la información. 
Sólo quienes usan a esos Me y TI42 

Al analizar el tiempo promedio de uso de los distintos MC y TI, considerando 
sólo a quienes dijeron usarlos, cabe señalar dos elementos. Por un lado, el 
incremento global en el tiempo promedio de uso para cada MC y TI; Ypor otro 
lado, el cambio en el tiempo promedio en que los encuestados dijeron usar cada 
uno de los MC y TI. De este modo, la radio continua siendo el MC más utilizado, 
pero el computador desplazó a la TV abierta como el segundo MC más utilizado. 
Por último, Internet desplazó al diario, el cual pasa a ocupar el último lugar. 

Gráfico N° 40a
 
Minutos promedio de consumo diario de cada uno de los siguientes
 
MC y TI, independientemente que el encuestado tenga en su hogar.
 

Sólo quienes usan esos MC y TI
 

Diario 

Internet 

TV cable 

TVabierta 

Com¡:w.¡tador 

Radio 
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A continuación un análisis del tiempo promedio de consumo para cada Me 
y TI por las variables de cohorte. Al igual que en el apartado anterior, las 
significaciones fueron determinadas a través de análisis de varianza de un 
factor, y verificada la diferencia entre las medias a través de la prueba de t de 
Student para dos muestras independientes. 

TVabierta 

De los encuestados que dijeron ver TV abierta, los que más tiempo la ven fueron: 
los de 18 a 32 años, existiendo diferencias significativas entre ellos y los 
encuestados de 49 o más años; a medida que descendemos en el nivel 
socioeconómico, existiendo diferencias significativas entre los encuestados del 
NSE alto en comparación con los del NSE medio y bajo; quienes se identificaron 
con la derecha y los que no se identificaron con ninguna posición, existiendo 
,12 Reagrupación en base a preguntas p42a, p42b, p42c, p42d, p42e, p42f. 
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diferencias significativas entre ellos y los encuestados que se identificaron con 
el centro; y quienes no están casados. 

TV cable 

De los encuestados que dijeronverTV cable,losque mástiempola ven fueron: 
a medidaque disminuye la edad, existiendo diferencias significativas entre los 
encuestados deentre 18a 32añosy losde 49 o másaños;quienes se identificaron 
con la izquierda, existiendo diferencias significativas entre ellos y los que se 
identificaron con el centro; y quienesno estáncasados. 

Radio 

De los encuestados que dijeron escucharradio, losque más tiempola escuchan 
fueron: a medida que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas 
entre losencuestados menoresde 48 años y los de 49 o másaños;a medidaque 
descendemos en el nivel socioeconómico, existiendo diferencias significativas 
entrelosdelnivelsocioeconómico medio ybajoencomparación a losencuestados 
delNSEalto;y losquese identificaron conladerecha y losquenose identificaron 
con ningunaposición, existiendo diferencias significativas entreellos y los que 
se identifican con el centro. 

Diario 

De los encuestados quedijeronleerel diario,losque mástiempolo leen fueron: 
los hombres en comparación con las mujeres; los que se identificaron con la 
izquierda, existiendo diferencias significativas entre ellos y quienes no se 
identificaron con ninguna posición; y los que vive en el gran Santiago en 
comparación con los que vivenen las grandesciudades. 

Computador 

De los encuestados que dijeronusar el computador, losque más tiempolo usan 
fueron: a medida que disminuye la edad, existiendo diferencias significativas 
entre los menores de 48 años y los de 49 o más años. 

Internet 

De losencuestados que dijeronusarInternet, losque mástiempolo usanfueron: 
a medidaque disminuyela edad, existiendo diferencias significativas entre los 
encuestados menores de 48 años y los de 49 o más años; y los que vivenen el 
granSantiago, existiendo diferencias significativas entreello;y losque vivenen 
pequeñasciudades. 
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Uso más frecuente que se le da a Internet. Solo quienes usarr" 

El uso más frecuente que los encuestados dijeron que le daban a Internet fue la 
"búsqueda de información para el trabajo o los estudios". Luego , en una 
medida mucho menor viene un grupo de usos conformado por la "lectura de 
noticias, enviar y recibir correo electrónico, navegar por sitios para la diversión, 
y participaren conversaciones mediante chat", Un último grupo de actividades 
está conformado por "navegar sin un plan establecido, cotizar productos y 
servicios", y en una proporción muy menor "pagar cuentas y hacer trámites". 
No se apreciaron diferencias significativas por ningún cruce realizado . 

Gráfico N° 41a
 
Uso más frecuente que se le da a Internet. Sólo quienes lo usan.
 

222 casos
 

Navegar sin un 
Para pagar plan establecido 

cuentas 2,6% 
0,6% 

Navegar por sitios 
para diversión 

9,0% 

Participar 
convers aciones 

por chat 
7,4% Buscar información 

para trabajo/estudios 
52,8% 

El segundo uso más frecuente que los encuestados dijeron que le daban a 
Internet fue "enviar y recibir correo electrónico ". Luego, en un proporción 
menor, "buscar información para el trabajo y los estudios, leer noticias, 
participar en conversaciones por chat, y navegar por sitios para la diversión ". 
Un último y minoritario grupo 10 constituyen "pagar cuentas y hacer trámites, 
navegar sin un plan establecido, cotizar productos y servicios, y hacer 
compras". Tampoco se apreciaron diferencias significativas por ningún cruce 
realizado. 

Preguntas N° 43a y 43b. 
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111. ANEXOS
 



A. FICHA TECNICA 

l. Universo 
Hombres y mujeres de 18 y más años, residentes en 29 ciudades de 
más de 40 mil habitantes de la 1a la X región, incluida la metropolitana. 

2. Representatividad 
El universo seleccionado representa a un 83,64% de la población 
urbana, y un 72,43% de la población total del país. 

3. Instrumento 
Cuestionario estructurado de 53 preguntas, las cuales eran 
mayoría cerradas con alternativas. 

en su 

4. Diseño Muestral 
Se diseño una muestra estratificada" y triétapica. Las dos primeras 
etapas fueron de tipo probabilística y en la tercera se utilizaron cuotas: 

• 

• 

• 

Primera etapa: Asignación de casos por estrato, luego selección de 
139 subdistritos" censales, en forma proporcional al tamaño de las 
ciudades dentro de cada estrato. A cada subdistrito se le asigno un 
número entre 7 y 10 entrevistas. El número de manzanas involucrado 
en cada subdistrito fue en promedio superior a 5; en la mayoría de los 
casos se utiliza a lo más dos caras de una manzana. 
Segunda etapa: Selección de hogares. Cada encuestador siguió una 
ruta demarcada previamente en un croquis dentro de un subdistrito, 
Luego se selecciono los hogares de acuerdo a un salto sistemático de 
viviendas, o un número aleatorio previamente sorteado. 
Tercera etapa: Selección de individuos. De acuerdo a un perfil en la 
hoja de cuotas que se entregó a cada encuestador para asegurar la 
representatividad de la muestra. Las cuotas escogidas fueron sexo, 

44 Para la estratificación se considero el tamaño de las ciudades, resultando los siguien­
tes estratos: ciudades de más de 40 mil, pero de menos de 150 mil habitantes (ciuda­
des pequeñas), ciudades de más de 150 mil y menos de 340 mil habitantes (ciudades 
grandes), y el gran Santiago (32 comunas de la provincia de Santiago, más las comu­
nas de San Bernardo y Puente Alto). 
Son unidades distritos censales divididos en unidades de 2.000 habitantes, según los 
datos del censo de 1992 y proyecciones de población. 
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edad con control de ocupación, y fueron calculadas basándose en los 
datos del censo de 1992. 

5.	 Tamaño de la muestra 
Se realizaron 1.199 encuestas; 599 en el Gran Santiago, 300 en ciudades 
grandes (Arica. Iquique, Calama, Antofagasta, La Serena, Coquimbo, 
Viña del Mar, Valparaíso, Rancagua, Talea, Chillán, Taleahuano, 
Concepción, Los Angeles, Temuco, Valdivia, Osomo y Puerto Montt)y 
300 en ciudades pequeñas (Copiapó, Ovalle, Quilpué, Villa Alemana, 
Quillota, San Antonio, Curico, Linares, Coronel y Lota). 

6.	 Error estimado y nivel de confianza 
El tamaño muestral nos permitiría, si la muestra hubiese sido 
completamente probabilística, hacer estimaciones para totales con un 
+ -2,83% de error, y para los distintos tramos de +-4,84% en promedio, 
a un nivel de confianza del 95,5%. 

7.	 Trabajo de campo 
La recolección y la supervisión de las encuestas fue realizada entre el 
13 y el 25 de Octubre del 2001, por la empresa MORI-Chile, quien 
también se encargó del cálculo y selección muestral. 

8.	 Tratamiento estadístico 
El plan de análisis consideró procedimientos univariados y bivariados 
para los cuales se utilizó el paquete estadístico SPSS/PC+. 
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B. DESCRIPCION DE LAS VARIABLES DE INTERES 

1. Género" 

Como se aprecia en la Tabla y en el Gráfico A la muestra se distribuyó en un 
52,5% de mujeres y en un 47,5% de hombres. 

Tabla A
 
Frecuencia y porcentaje de la variable sexo
 

Total muestra
 

Frecuencia Porcentaje 
Hombres 569 47,5 
Mujeres 630 52,5 
Total 1.199 100 

Gráfico A
 
Sexo de los encuestados.
 

Total Muestra
 

Mujeres Hombres 
52,5% 47,5% 

Identificatoria. 
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2. Tramos de edad" 

Como forma de obtener tramos de edad homogéneos se decidió dividir la 
muestra en los percentiles 33 y 66. De este modo, como ve en la Tabla y 
Gráfico B, la distribución de la variable edad fue similar entre los distintos 
tramos, siendo levemente mayor a la proporción de encuestados del primer 
tramo, sin que esta diferencia sea significativa. 

Tabla B
 
Frecuencia y porcentaje de la variable sexo.
 

Total muestra
 

Frecuency Percent 
18 a 32 419 35 
33 a 48 390 32,5 
49 o más 390 32,5 

Total 1.199 100 

Gráfico B
 
Edad de los encuestados.
 

Total Muestra
 

18 a 32 
35,0% 

49 o más 
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33 a 48 
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3. Nivel socioeconómico - NSE 

La variable nivel socio económico es la agrupación de 4 preguntas en un 
índice sumatorio: ocupación del jefe de hogar", escolaridad del jefe de hogar", 
ingreso mensual familiar" y status socioeconómico del entrevistado " La 
validez de este índice fue medida a través de un análisis factori al de 
componentes principales, el cual crea un espacio factorial más pequeño, pero 
intentando que la menor cantid ad de información sea perdida, que el espacio 
inicial, dado por un conjunto mayor de variables. El índice iba del 1 al 20, y 
fue normalizado de 1 a 5, resultando 5 niveles cuya distribución se aprecia 
en la Tabla C. 

Para efectos de este informe, ésta variable fue reagrupada en tres niveles con 
la intención de tener más casos por nivel, y así disminuir el error de las 
est imaciones. Estos niveles, están representados en el Gráfico e, y son : Al to 
-que incluye a los estrato s Alto y Medio alto-, Medio -que mantiene su 
valor inicial- y Bajo -que agrupa a los estratos Medio bajo y Bajo-. 

Tabla e
 
Frecuencia y porcentaje de la variable nivel socioeconómico.
 

Total muestra
 

Frecuencia Porcentaje 
Alto I 74 6,1 
Medio alto 140 11,7 
Medio 25,9310 
Medio bajo 39,1 469 
Bajo 17,2 206 

Total 119 100 

Gráfico e
 
Nivel socioeconómico de los encuestados, reagrupado.
 

Total Muestra
 

Alto 
r-_~~17 ,8% 

B ajo~ 1 
56,3 % ~ 

Medio 
25,9 % 

48 Es una variable creada a partir de las preguntas s8, s3, s3b, s4, s11, s ll a y s12.
 
49 Es un a variable creada a partir de las preguntas s8, s2 y s lO.
 
50 Pregunta s7.
 
51 Variable s13.
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4. Identificación polítlca" 

La pregunta mide la cercanía con distintas posiciones políticas, a través de 6 
categorías pre definidas. Estas categorías fueron: Izquierda, Centro izquierda, 
Centro, Centro derecha, Derecha, y Ninguna posición (Tabla D). No se 
apreciaron diferencias significativas en la distribución total entre las distintas 
posiciones políticas, pero si hay diferencias significativas entre quienes no 
se identificaron con ninguna posición y quienes se identificaron con cualquier 
sector. 

Para efectos de este informe las categorías iniciales fueron reagrupada en 4 
categorías: Izquierda (Centro izquierda e Izquierda); Centro (mantiene su valor); 
y Derecha (Centro derecha y Derecha). Producto de esta reagrupación, a la 
diferencia anterior se agrega otra: entre los que se identificaron con el centro y 
quienes se identificaron con la Izquierda y la Derecha. 

Tabla D
 
Frecuencia y porcentaje de la variable identificación política.
 

Total muestra
 

Frecuency Percent 
NslNr 27 2,2 
Derecha 164 13,6 
Centro Derecha 86 7,2 
Centro 154 12,8 
Centro Izquierda 107 8,9 
Izquierda 124 10,4 
Ninguna 538 44,9 
Total 1.199 100 

Gráfico D
 
Identificación política de los encuestados, reagrupada.
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5. Orientación religiosaS3 

La pregunta original indagaba en 7 orientaciones religiosas: Católica, 
Evangélica, Judía, Mormón,Testigo de Jehová, otra religión, y ninguna (Tabla 
E). Para fines de este informe la variable se reagrupo en las siguientes 
categorías: Católico, que mantiene su valor original; Otras religiones, que 
agrupa a evangélicos, mormones, testigos de Jehová y otra religión; y Sin 
religión, que mantiene el valor de Ninguna. 

Tabla E
 
Frecuencia y porcentaje de la variable identificación política.
 

Total muestra
 

Frecuencia Porcentaje 
NsINr 1 0,1 
Católico 859 71,7 
Evangélico 154 12,8 
Judío 1 0,1 
Mormones 7 0,6 
Testigo de Jehová 21 1,7 
Otra religión 22 1,8 
Ninguna religión 132 11 

Total 1.198 100 

Gráfico E
 
Orientación religiosa de los encuestados, reagrupada.
 

1197 casos
 

Sin religión 
11,0% 

Católico 
71,9% 

Otras religiones 
17,1 % 

l3 Pregunta s5a . 
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6. Estado civil54 

La variable original presentaba 6 categorías como lo muestra la Tabla F. Sin 
embargo, para los efectos de este informe se reagrupo en dos categorías: 
Casados y Otra situación. Está última categoría incluye a los solteros, viudos, 
convivientes y anulados. La muestra contiene una proporción 
significativamente mayor de casados que encuestados en otra situación. 

Tabla E
 
Frecuencia y porcentaje de la variable estado cívil.
 

Total muestra
 

Frecuencia Porcentaje 
Soltero 334 27,8 
Casado 661 55,1 
Viudo 74 6,2 
Separado 78 6,5 
Conviviente 51 4,3 
Anulado 1 0,1 
Total 1.199 lOO 

Gráfico E2
 
Estado civil de los encuestados, reagrupado.
 

Total Muestra
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TABLAS COMPLEMENTARIAS 
SOCIODEMOGRAFICAS 

Tabla 1. Escolaridad del encuestado. 1.199 casos. 

Univ.¡liin estudios Inst. Prof. y/o completaEduc. Media Educ. Mediay/o Educ. Educ. Básica 
Univ. NslNry/o Est. completaincompleta completaI Básica incompleta Posgrado 

9,8% 
incompleta 

0,1%7,8% 16,6% 29,5% 20,4%15,8%I 

Tabla 2. Promedio años de estudio de los encuestados. 1.199 casos. 

Total 
¡Media 11,14 

Tabla 3. Situación ocupacional del encuestado. 1.199 casos. 

Independie~Asalariado 
cuenta en empresa 
propia I pública 

Asalariado 
en empresa 

privada 

Temporalmente 
no trabaja 

Retirado' 
pensionado 

Notrabajal 
dueñalode 

casa ~ 
19,8% I 5,5% 28,3% 7,2% 6,1% 25,5% 7,5% I 

Tabla 4. Sólo para los activos. Tipo de trabajo realizado por elencuestado. 
643 casos. 

esiOnal 

indepen­
diente 
2,8% ~ 

Dueño 
de 

negocio 
Agricultor 

Trabajador 
cuenta 
propia 

Profesional 
asalariado 

Alto 
ejecutivo 

EJecutivO' Otro 
mando 
medio empleado 

Obrero 

10,4% 0,1% 23,7% 9,2% 0,6% 4,1% 42,0% 7,2% 

Tabla 5. Sólo para los inactivos. Tipo de trabajo que realizaban 
anteriormente el encuestado. 158 casos. 

I Dueño I . 
Trabajador Profesional I Ejecutivo Otro 

~brd • Agricultor cuenta propia asalariado mando medio empleadoe negocio
C 2,5% t 0.2% 6,0% 3,9% I 4,1% 69,7% 13, 
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Tabla 6. Sólo para quienes tienen alguna religión. Grado de religiosidad 
del encuestado. 1.063 casos. 

Muy religioso Poco religioso Nada religioso 
26,0% 61,5% 11,9% 

Tabla 7. Autoc1asificación socioeconómica del encuestado. 1.199 casos. 

Media Baja Media Alta 
5,6% 33,8% 

Tabla 8. Ingreso mensual del hogar del encuestado. 1.199 casos. 

De De De De De De,l. De 
$21UlOl a $24UlOl a $291.001 aMenosde I19(UlOl a $121.001 a $151.001 a $181.001 a 

$90.000 $120.000 $180.000 $240.000 $290.000 $390.000$150.000 $210.000
f------c-­

12,2% 11,6% 9,1% 10,3% 6,3% 6,5% 9,3%8,9% 
De De DeDe De 

$391.001 $1.000.001 $1.500.001 Másde$601.001 $2.000.001 NslNr 
a a a a $3.000.000a 

$600.000 $1.000.000 $1.500.000 $2.000.000 $3.000.000 I 
8,8% 4,8% 1,5% 1,2% 0,3% 1,1% 8,1% 

Tabla 9. ¿Es Ud. la persona que más contribuye al ingreso familiar? 
1.199 casos. 

Sí (Jefe de Hogar) 
45,3% 

Tabla 10. Sólo para quienes no son los jefe de hogar. Relación de 
parentesco con el jefe de hogar. 656 casos. 

Cónyuge o pareja Hermanola Hijo/a PadreIMadre Otro familiar Otros no 
familiares 

L 
48,7% 3,9% 29,1% 10,3% 6,7% 1,2% 

Tabla 11. Escolaridad del jefe de hogar. 656 casos. 

Sin estudios 
y/o Educ. 

Básica 
incompleta 

Educ, Básica 
completa 

Educ. Media 
incompleta 

Educ. Media 
completa 

Inst. Prof. y/o 
Univ, 

incompleta 

Univ. 
completa 
y/o Est, 

Posgrado 

NslNr 

16,2% 7,2% 15,4% 31,5% 14,1% 13,8% 1,7% 
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Tabla 12. Promedio años de estudio del jefe de hogar. 656 casos. 

Total 
Media 11,34 

Tabla 13. Sólo para los jefes de hogar. Situación ocupacional del jefe de 
hogar. 656 casos. 

Independiente! 
cuenta 
propia 

Asalariado 
empresa 
pública 

Asalariado 
empresa 
privada 

Thmporabnente 
no trabaja 

Retírado/ 
pensionado 

No trabaja/ 
dueñalode 

casa 
25,7% 11,4% 46,2% 2,4% 14,2% 0,1% 

Tabla 14. Sólo para los jefes de hogar activos. Tipo de trabajo realizado 
por el jefe de hogar. 

Trabajador EjecutivoDueño 
AltoProfesional Otro

~~ Obreroindepen­ de Agricultor cuenta mando
ejecutivoasalariado empleado

propiadiente negocio medio 
4,1% 8,1% 0,7% 18,0% 10,9% 1,1% 3,8% 12,4%40,9% 

Tabla 15. Sólo para los jefes de hogar inactivos. Tipo de trabajo que 
realizaban anteriormente los jefes de hogar. 108 casos. 

Profesional 
independiente 

Trabajador 
cuenta propia 

Profesional 
asalariado 

Ejecutivo 
mando medio 

Otro 
empleado 

Obrero 

2,8% 6,7% 3,1% 4,1% 55,1% 28,4% 

Tabla 16. Status socioeconómico del entrevistado, clasificación del 
encuestador. 1.199 casos. 

Clase Media Clase Media Clase Media Clase Baja ClaseClase Alta 
(AB) (C2)Alta (Cl) Baja (C3) (D) Marginal (E) 

5,1% 22,3% 35,2% 35,7% 1,3%~ 

Tabla 17. Apreciación socioeconómica del entrevistado, clasificación del 
encuestador. 1.193 casos. 

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo 
3,4% 29,2% 48,6% 16,6% 2,2% 
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Tabla 18. Aspecto exterior de la vivienda, clasificación del encuestador. 
1.199 casos. 

Aislada de 
gran lujo 

De gran 
lujo 

Media 
Superior 

Medía-
Media 

Media 
Inferior Modesta 

Muy 
modesta 

Marginal 

0,6% 1,3% 6,0% 24,4% 29,9% 29,9% 6,8% 1,0% 

Tabla 19. Circunstancia por la cual el encuestado no respondió. 1.064 
casos. 

No sabe de 
verdad 

Tiene 
desconfianza 

Estaba 
apurado 

Estaba 
asustado 

Contesto 
molesto 

Preg. no se 
entiende 

87,9% 4,0% 4,0% 0,4% 1,8% 2,0% 
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C. CUESTIONARIO 
Encuesta Nacional FLACSO-Chile 2001 

1.	 Para comenzar, ¿Cómo considera Ud. que está la situación económica 
de nuestro país actualmente? 

1. Muy buena 
2. Buena 
3. Regular 
4. Mala 
5. Muy mala 
O. NslNr (No leer) 

2.	 Y, ¿Qué tan satisfecho está Ud. con SU situación económica personal 
actualmente? 

1. Muy satisfecho 
2. Satisfecho 
3. Ni satisfecho ni insatisfecho 
4. Insatisfecho 
5. Muy insatisfecho 
O. NslNr 

3.	 ¿Cuál de estos medios considera el más importante para lograr progresar 
económicamente en la vida? ¿Yen segundo lugar? 

3a 3b 
La acción del gobierno 1 1 
La fe en Dios 2 2 
La educación 3 3 
Los contactos o amistades 4 4 
La suerte 5 5 
El trabajo y esfuerzo personal 6 6 
Ser parte de una organización 7 7 
La familia 8 8 
La actitud positiva ante la vida 9 9 
NslNr (No leer) O O 
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4.	 De las distintas alternativas que le mencionaré, ¿cuál de ellas refleja 
mejor la idea que Ud. se hace del Estado? 

1.	 El Estado es la forma en que el gobierno conduce al país 
2.	 El Estado es la protección de los pobres 
3.	 El Estado es un símbolo de la nación 
4.	 El Estado son los servicios públicos corno la salud, educación 
O.	 NsINr (No leer) 

5.	 Hablemos de la propiedad de las empresas en los sectores más 
importantes del país como el agua potable, los teléfonos, la luz. ¿Ud. 
piensa que deberían ser propiedad de privados o deberían ser propiedad 
del Estado? 

1. Propiedad de privados 
2.	 Propiedad del Estado Pasar a Pregunta N°7 
O.	 NsINr Pasar a Pregunta N°7 

6.	 Sólo para quienes eligen alternativa Empresas Privadas. ¿Cree Ud. 
el Estado debería preocuparse de aplicar controles detallados al 
comercio y a la actividad empresarial, regulaciones generales al 
comercio y a la actividad empresarial, o más bien asegurar que haya 
libre competencia entre las empresas? 

1.	 Controles detallados al comercio y a la actividad empresarial 
2. Regulaciones generales al comercio y a la actividad empresarial 
3.	 Asegurar que haya libre competencia entre las empresas 
O.	 NslNr (No leer) 

7.	 Todos los entrevistados. ¿Cuál cree Ud. que es el principal 
BENEFICIO para los empleos de una economía de mercado, esto es, 
una economía basada en la empresa privada? 

1.	 Los empleos son más seguros 
2.	 Los salarios son más altos 
3.	 Hay mejores oportunidades para que cada uno desarrolle sus 

proyectos personales 
4.	 Todas las anteriores (No leer) 
5.	 Ninguna de las anteriores (No leer) 
O. NsINr (No leer) 
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8.	 ¿Cuál cree Ud. que es el mayor INCONVENIENTE para los empleos 
de una economía de mercado, esto es, una economía basada en la 
empresa privada? 

1. Los empleos son más inseguros 
2. Los salarios son más bajos 
3.	 Hay menores oportunidades para que cada uno desarrolle sus 

proyectos personales 
4.	 Todas las anteriores (No leer) 
5.	 Ninguna de las anteriores (No leer) 
O.	 NslNr (No leer) 

9.	 A su juicio, ¿Qué es preferible: tener un empleo estable, pero con un 
sueldo más bajo, o tener un empleo más inestable, pero con la 
posibilidad de un sueldo más alto? 

1.	 Empleo estable, pero con un sueldo más bajo 
2. Empleo inestable, pero con la posibilidad de un sueldo más alto 
O.	 NslNr (No leer) 

10.	 Si el gobierno tuviera que elegir entre bajar los impuestos a las personas 
o gastar más en beneficios sociales y servicios públicos, ¿cuál de las 
dos preferiría Ud.? 

1.	 Que baje los impuestos a las personas 
2. Que gaste más en beneficios sociales y servicios públicos 
O.	 NslNr (No leer) 

11.	 El gobierno lleva a cabo varios programas sociales en distintos sectores 
como educación, salud y vivienda. ¿Siente que el gobierno toma en 
cuenta las necesidades de la gente como Ud. cuando elabora esos 
programas? 

1.	 Sí 
2.	 No 
O.	 NslNr (No leer) 
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12.	 ¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo? 

l.	 A medida que se desarrolla la economía, las desigualdades sociales 
irán disminuyendo naturalmente. 

2. Es	 conveniente que el Estado se preocupe de disminuir las 
desigualdades sociales, aunque para eso tenga que limitar la 
iniciativa privada. 

3. Las desigualdades sociales son un hecho natural que no se puede 
eliminar. 

O.	 NslNr (No leer) 

13.	 ¿Qué nota de uno a siete le pone al desarrollo económico de nuestro 
país?, donde 1 es "Nada desarrollado económicamente" y 7 es "Muy 
desarrollado económicamente" 

Nada desarrollado Muy desarrollado 
Económicamente Económicamente 

1 1-------:2-------: 3 4 5 -6::---1 7 OI I I 

NslNr 

14.	 ¿Piensa Ud. que el país ha ganado o ha perdido al tener un sistema con 
mayores libertades económicas? 

1. El país ha ganado 
2. El país ha perdido 
3. Está Igual (No leer) 
O.	 NslNr (No leer) 

Hablemos ahora de la situación de la mujer y la familia en Chile: 

15.	 Muchas mujeres tienen interés de trabajar fuera de la casa hoy en día 
¿Piensa Ud. que las mujeres encuentran más, menos o similares 
dificultades que los hombres para encontrar un empleo? 

1. Más dificultades 
2. Menos dificultades 
3.	 Similares dificultades 
O.	 NslNr (No leer) 
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16.	 Pensando en las mujeres que ocupan cargos públicos, ¿diría Ud. que 
en general, lo hacen mejor, peor o igual que los hombres? 

1. Mejor 
2. Peor 
3. Igual 
O. NslNr (No leer) 

17.	 En Chile se está discutiendo una ley de divorcio para permitir a las 
personas casarse otra vez. A continuación le vaya nombrar una serie 
de casos. Para cada uno de ellos tendía la amabilidad de decirme si 
Ud. piensa que en Chile se debería permitir el divorcio o no se debiera 
permitir. 

Se debería 
permitir 

No se debería 
permitir 

NslNr I 
la. Cuando los dos integrantes de la 
,pareja lo solicitan 

1 2 O 

b. Cuando ha transcurrido más de 
un año de separación de hecho 

1 2 O 

c.-Cuando uno de los cónyuges lo 
solicitan, sin importar si el otro está 
o no de acuerdo 

1 2 O 

d. Cuando ha habido hechos que impo­

1 

1 
sibiliten la vida en común, tales como 
violencia, drogadicción o infidelidad I 

2 O 

~ 
18.	 ¿Ud. cree que hay que aprobar, hoy en día en Chile, una ley de divorcio? 

1. Sí 
2. No 
O. NslNr (No leer) 
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19.	 En diversas partes del mundo se ha legislado sobre el aborto 
permitiéndolo en ciertos casos calificados. A continuación le voy a 
nombrar una serie de casos. Para cada uno de ellos tendría la amabilidad 
de decirme si Ud. piensa que en Chile debiera haber una ley que 
permitiera el aborto o no debería haber una ley que permitiera el aborto: 

la. Cuando está en riesgo la 
vida de la madre 
b. Cuando el feto presenta 
malformación severa 
,c. Cuando el embarazo es pra­
lducto de una violación o incesto 

Debería haber una No debería haber NslNr 
ley que permitiera una ley que permi­

el aborto 
l 

tiera el aborto 
2 O 

l 2 O 

l 2 O 

2l OId. Cuando n? se.pueden I 
fmantener mas hIJOS 

1 2 Ole. Cuando el embarazo significa 
perder el trabajo o los estudios 
f. Se debiera permitir siempre 1 2 O 
que la mujer lo solicite I
~-

20.	 ¿Ud. piensa que se debiera legislar en tomo al aborto hoy en día en 
Chile? 

1. Sí 
2. No 
O. Ns/ Nr (No leer) 
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21.	 Ahora voy a leerle una serie de opiniones que se dicen acerca de los 
jóvenes, las relaciones de pareja y la vida en familia. ¿Qué tan de 
acuerdo está Ud. con cada una de las siguientes afirmaciones? 

~-~-Muy De Ni acuerdo En Muy en NsIN~ 
de acuerdo ni en desa­ desa­

acuerdo desacuerdo cuerdo cuerdo 
a. Si una pareja de pololos se 5 4 3 2 1 O 
ama no hay nada de malo 
en que mantengan relaciones 
sexuales 
b. En la familia ambos padres 5 4 3 2 1 O 
deben compartir en igua1 

I medida las tareas del hogar 
y el cuidado de los hijos 
c. Cuando el hombre se hace 5 4 3 2 1 O 
cargo de las tareas domésticas, 
pierde autoridad frente a su 
familia 
d. Los hijos tendrían menos 5 4 3 2 1 O 
problemas si su padre tuviera 
una relación más cercana 
con ellos 
'e.síen una casa vecina el 5 4 3 2 1 O 
marido esta golpeando a la 
mujer hay que llamar a I 

carabineros 
I 

f. Hoy en día a las empresas 5 4 3 2 1 O 
les da lo mismo lo que 
sucede con la familia de 
¡sus trabajadores/as 
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Cambiemos ahora un poco de tema. 

22.	 En el caso que después de haber ido a reclamar a una tienda por un 
producto fallado y no obtener una solución por parte de la tienda ¿qué 
haría Ud. al respecto? 

SI NO NslNr 
a. Me juntaría con otros perjudicados para 1 2 O 

ir a reclamar 
b. Haría una denuncia en los medios de 1 2 O 

comunicación 
c. Recurriría al Servicio Nacional del 1 2 O 

Consumidor (SERNAC) 

23.	 Y en el caso que se decretara la instalación de un vertedero en su 
comuna, ¿qué haría Ud. al respecto? 

SI	 NO NslNr 
a.	 Reclamaría en la municipalidad 1 2 O 
b.	 Haría una denuncia por los medios de 1 2 O 

comunicación 
c.	 Participaría en acciones de protesta 1 2 O 
d.	 Recurriría a un parlamentario 1 2 O 
e.	 Recurriría a la Corporación Nacional del 1 2 O 

Medioambiente (CONAMA) 

24.	 A través de cuál de las siguientes organizaciones cree Ud. que se 
defienden mejor sus intereses y derechos? ¿Yen segundo lugar? 

24a 24b 
Organizaciones Vecinales 01 01 
Partidos Políticos 02 02 
Gremios o Sindicatos 03 03 
Organizaciones medioambientales 04 04 
Organizaciones culturales 05 05 
Organizaciones empresariales 06 06 
Organizaciones femeninas 07 07 
Agrupaciones Religiosas 08 08 
Organizaciones de derechos humanos 09 09 
Ninguna 97 97 
NslNr 00 00 (No leer) 
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25.	 Hoy en día, ¿Cómo cree Ud. que se aseguran mejor los derechos 
laborales de obreros y empleados? 

l. A través de la negociación individual 
2. A través de la negociación colectiva 
3. Manteniendo buenas relaciones con el empleador 
4. No hay como asegurar una buena situación laboral 
O. NslNr (No leer) 

26.	 La gente tiene distintas ideas de las tareas que cumplen los partidos 
políticos. De las siguientes alternativas, ¿cuál se aproxima más a la 
tarea que Ud. cree que cumplen los partidos políticos? 

l. Organizar la vida del país 
2. Representar los distintos intereses de la gente 
3. Que la gente participe en los asuntos públicos 
4. Resolver los problemas concretos del país 
5. Los partidos políticos no son necesarios 
O. NslNr (No leer) 

27.	 En términos generales, me gustaría que me dijera si la política le interesa 
mucho, poco o nada. 

1. Mucho 
2. Poco 
3. Nada 
O. NslNr (No leer) 

28.	 Si tuviera la posibilidad de elegir entre el voto obligatorio o el voto 
voluntario ¿cuál de las dos alternativas preferiría Ud.? 

1. Voto obligatorio 
2. Voto voluntario 
O. Ns / Nr (No leer) 
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29.	 Hoy en día son muchos los chilenos que no les interesa votar cuando 

hay elecciones. ¿Por cuál de las siguientes razones Ud. cree que a la 
gente no le interesa votar? 

l.	 Porque aunque todos tengan derecho a votar siempre seguirán los 
mismos en el poder. 

2.	 Porque los partidos políticos no representan los intereses de la gente. 
3.	 Porque los políticos no cumplen sus promesas. 
4.	 Porque en la actualidad no hay mayor diferencia en la propuesta de 

los distintos partidos políticos. 
5.	 Porque el actual sistema de elección no permite que salgan electos 

grupos que los representan. 
O.	 Ns / Nr (No leer) 

30.	 Como Ud. sabe mucha gente habla de derecha e izquierda cuando trata 
de caracterizar distintas posiciones políticas. ¿Ud. personalmente se 
siente más cercana de la derecha, del centro, de la izquierda o su 
posición no cabe dentro de este esquema? 

1. Derecha 
2. Centro derecha 
3.	 Centro 
4.	 Centro Izquierda 
5.	 Izquierda 
6.	 Ninguna 
O.	 NslNr (No leer) 

31.	 a) ¿Cree Ud. que hoy día la Iglesia Católica tiene mucha, poca o ninguna 
influencia en las decisiones que toma el gobierno? 

1. Mucha 
2. Poca 
3. Ninguna 
O. Ns / Nr (No leer) 

31.	 b) Y, los empresarios, ¿tienen mucha, poca o ninguna influencia en las 
decisiones que toma el gobierno? 

1. Mucha 
2.	 Poca 
3. Ninguna 
O.	 Ns / Nr (No leer) 
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31.	 e) Y, los medios de comunicación, ¿tienen mucha, poca o ninguna 
influencia en las decisiones que toma el gobierno? 

l. Mucha 
2. Poca 
3. Ninguna 
O. Ns I Nr (No leer) 

31.	 d) Y, las Fuerzas Armadas, ¿tienen mucha, poca o ninguna influencia 
en las decisiones que toma el gobierno? 

1. Mucha 
2. Poca 
3. Ninguna 
O. Ns I Nr (No leer) 

32.	 En los próximos años, ¿la influencia de las Fuerzas Armadas sobre las 
decisiones el gobierno? 

O. Aumentará 
l. Disminuirá 
2. Seguirá igual 
O. NslNr (No leer) 

33.	 La constitución de 1980 creo varias instituciones, podría decirme si 
Ud. cree que estas instituciones ¿disminuyen la democracia o, por el 
contrario, fomentan la democracia? 

Disminuyen Fomentan la No la Ns/Nr 
la democracia democracia conoce 

(No leer) 
a. Los senadores designados y 1 2 O O 
vitalicios 

-­

lb. El consejo de seguridad 1 2 O O 
[Nacional (COSENA) I 
Ic. La inamovilidad de los co­ l 2 O O 
mandantes en Jefe de las FF.AA 
Id. El sistema de elección 
lbinominal 

1 

J 
2 O O 
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34.	 A su juicio, ¿el gobierno debería llamar a plebiscito para que la gente 

decidiera sobre asuntos que fomenten la democracia, como por ejemplo 
reformas a la constitución de 1980? 

1. Sí 
2.	 No 
O.	 NslNr (No leer) 

35.	 Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo 

1. La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno. 
2.	 En algunas circunstancias un gobierno no democrático puede ser 

preferible a uno democrático. 
3.	 A la gente como yo nos da lo mismo un régimen que otro. 
O.	 NslNr (No leer) 

36.	 ¿Qué considera más importante para la democracia? Y, ¿en segundo 
lugar? 

36a 36b 
Que las autoridades se elijan regularmente 1 1 
por votación. 
Que la gente pueda participar para 2 2 
decidir sobre materias de interés público. 
Que se respete a las personas diferentes 3 3 
Y a las minorías. 
Que se aplique la ley y haya orden. 4 4 
Que haya libertad de expresión. 5 5 
Que haya igualdad de oportunidades. 6 6 
NslNr O O (No leer) 

37.	 ¿Qué nota de uno a siete le pone a la democracia de nuestro país?, 
donde 1 es "Nada democrático" y 7 es "Muy democrático". 

Nada democrático 
I	 1 I 2 3 4 5 
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38.	 ¿Qué tan de acuerdo está Ud. con la siguiente afirmación? "En este 
país se aplica la ley a todos por igual". 

l. Muy de acuerdo 
2. De acuerdo 
3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
4. En desacuerdo 
5. Muy en desacuerdo 
O. NsINr (No leer) 

Hablemos brevemente de la situación de diversos grupos sociales 
existentes en el país: 

39.	 A continuación, le vaya leer una serie de afirmaciones que se dicen 
habitualmente acerca de ellos. ¿Qué tan de acuerdo esta Ud. con cada 
una de las siguientes afirmaciones? 

Muy de De Niacuerdo ni Endesa- Muy en NslNr 
acuerdo acuerdo endesacuerdo cuerdo desacuerdo 

a.Loshomosexuales debe­ 5 4 3 2 1 O 
rían tener losmismos 
derechos que todas las 
personas. 
~e es indiferente que 5 4 3 2 1 O 
misamigos/as sean 
homosexuales. 
c.Si mi hijola es homose­ 5 4 3 2 1 O 

1xual, esjustoquererlo, res- I 
¡petarlo y aceptarlo. 
Id. Loscolegios deben 5 4 3 2 1 O 
Iaceptar niños portadores 
de VIH/SIDA. 
e. Laspersonas enfermas de 5 4 3 2 1 O 
SIDAdeben seralejadas 
del resto porseguridad de 
todos. 
f. Notengo problemas con 5 4 3 2 1 O 
quemishijos jueguen con 
un niño portador de 
VIH/SIDA. 
g. Un inmigrante debe 5 4 3 2 1 O 
adaptarse a lascostumbres 
y cultura chilena. 

207 



Percepciones y actitudes de las y los chilenos ...	 FLACSQ-Chile 

h. Losinmigrantes peruanos 
O ecuatorianos tienen los 
mismos derechos que los 
chilenos. 

5 4 3 2 1 O 

i. Los inmigrantes nos 
quitan puestos de trabajo a 
los chilenos. 

5 4 3 2 1 O 

j. Chilees más desarrollado 
porqueaquíhay menos 
indígenas. 

5 4 3 2 1 O 

k. Se debeapoyara los 
mapuches cuando defienden 
lastierras de susantepasados. 

5 4 3 2 1 O 

l. Aunqueno se habledel 
tema,los chilenos reniegan 
de su origenmapuches. 

5 4 3 2 1 O 

Hablando un poco del medioambiente. 

40.	 A su juicio, ¿qué tan graves son en la actualidad cada uno de los 
siguientes problemas ambientales en su ciudad? 

Muy grave Grave Leve No es 
problema 

NslNr 

a. Contaminacióndel aire 4 3 2 1 O 
b. Crecimientodesorganizadode la 
ciudad 

4 3 2 1 O 

c. La basura 4 3 2 1 O 
d. Contaminaciónde aguas (ríos, 
esteros,lagos, playas, etc) 

4 3 2 1 O 

e. ContaminaciónauditivaI acústica 4 3 2 1 O 
f. Congestiónvehicular 4 3 2 1 O 
g. Falta de áreas verdes 4 3 2 1 O 
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41.	 Y, ¿Cuál cree Ud. que es la institución más importante para mejorar el 
medioambiente? 

1. Intendencia 
2. Municipalidades 
3. Parlamentarios 
4. Empresas Privadas 
5. Organizaciones Sociales 
6. Universidades 
7. Corporación Nacional del Medioambiente (CONAMA) 
8. Ninguna (No leer) 
O. NslNr 

42.	 Respecto a los medios de comunicación. En un día cualquiera, ¿cuánto 
tiempo, aproximadamente, usa cada uno de estos medios, 
independientemente si los tiene en su hogar? (ANOTAR OSI NO 
LOS USA) (Anotar horas y minutos, EJEMPLO, 2 horas y media 
se escribe 2h y 30m) 

Horas Minutos 
a. Televisión abierta 
b. Televisión por cable 
c. Radio 
d. Diarios 
e. Computador 
f. Internet en general 
Si ha usado Internet continuar con Pregunta N°43 
Si nunca ha usado Internet, es decir, si marca Oen p42f, pasar a 
Pregunta N°43 
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43.	 ¿Cuál es el uso más frecuentes que Ud. le da a Internet (43a)? ¿Yen 
segundo uso más frecuente (43b)? 

43a 43b 
Navegar sin un plan preestablecido 01 01 
Navegar por sitios para diversión 02 02 
Leer noticias (diarios, revistas) 03 03 
Navegar buscando información para 04 04 
el trabajo o estudio 
Participar en conversaciones 05 05 
mediante chat 
Enviar y recibir correo electrónico 06 06 
Para pagar cuentas, hacer trámites 07 07 
(como el pago de impuestos) 
Para cotizar productos y servicios 08 08 
Para hacer compras 09 09 
No aplicable 99 99 (No leer) 
Ns/Nr 00 00 (No leer) 

Cambiemos un poco de tema 

44.	 Hablando de la relación de Chile con los distintos bloques comerciales, 
¿cuál cree Ud. que es el más importante para el desarrollo económico 
y comercial de nuestro país? 

o. Unión Europea 
1. Asia Pacífico 
2. Estados Unidos 
3. Mercosur 
4. Ninguno es importante (No leer) 
o. Ns/Nr (No leer) 

45.	 Y de los siguientes países de América Latina, ¿cuál cree Ud. que es el 
más importante para el futuro político de Chile? 

O. Argentina 
1. Bolivia 
2. Perú 
3. Brasil 
O. Ninguno es importante 
O. Ns/Nr (No leer) 
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46.	 En esta tarjeta que le entrego figura una serie de países 
latinoamericanos. Podría decirme por favor, ¿cuál de ellos cree Ud. 
que es hoy en día...? Mostrar Tarjeta N°28 

Bolivia Brasil Cuba Pero Argentina Chile Ns/Nr 

~. El más democrático 
b. El más desarrollado 
económicamente 

1 

11 
2 
2 

3 
3 

4 
4 

5 
5 

6 
6 

O 
O 

c. El más corrupto 1 2 3 4 5 6 O 
d. El más respetuoso de los 1 2 3 4 5 6 O 
derechos humanos 
eBmás desarrollado en 
Ieducación y salud 

1 2 
I 

3 4 5 6 O 

J 
47.	 Pensando ahora en la posibilidad de tensiones con otros países de 

América Latina, ¿cree Ud. que para resolver los conflictos 
internacionales lo que más cuenta es el poder militar, o lo que más 
cuenta son los tratados y las negociaciones pacíficas? 

1. El poder militar de cada país 
2. Los tratados y las negociaciones pacíficas 
O. NslNr (No leer) 

48.	 Y ¿cree Ud. que existe posibilidad real de un conflicto armado con 
alguno de los países que limita con Chile? 

1. Sí 
2. No Pasar a Pregunta N°49 
O. NslNr Pasar a Pregunta N°49 

48.	 a. Si responde Sí. ¿Con que país? 

1. Argentina 
2. Bolivia 
3. Perú 
O. NslNr 
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Pasando a otro tema, con el cual concluye la encuesta: 

49.	 En relación con el fallo de los tribunales de justicia respecto al caso 
Pinochet. ¿Qué tan de acuerdo esta Ud. con la decisión judicial de 
terminar con el proceso en su contra por causas médicas? 

1. Muy de acuerdo 
2. De acuerdo 
3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
4. En desacuerdo 
5. Muy en desacuerdo 
O. NslNr 

50.	 Respecto al atentado del pasado a las Torres Gemelas el 11 de 
Septiembre en Nueva York, ¿cree Ud. que es posible que en Chile 
ocurran hechos terroristas como ese? 

1. Sí 
2. No 
O. NslNr 

51.	 A su juicio, ¿el gobierno de Chile debe mandar soldados chilenos a la 
zona de conflicto para combatir el terrorismo? 

1. Sí 
2. No 
O. Ns/Nr 

52.	 ¿Cuál cree Ud. que es la mejor forma de prevenir el terrorismo: a 
través de políticas que aseguren el diálogo, o a través de acciones 
militares para destruir y castigar a los terroristas? 

l. Políticas que aseguren el diálogo 
2. Acciones militares para destruir y castigar a los terroristas 
O. NslNr 

53.	 a) ¿Está inscrito en los registros electorales? 

1. Sí 
2. No Pasar a Pregunta sl 
O. NslNr Pasar a Pregunta sl 

212 



FLACSQ-Chile	 Percepciones y actitudes de las y los chilenos ... 

53.	 b) Sólo para quienes están inscritos en los registros electorales. Si 
tuviera la posibilidad, ¿se retiraría del registro electoral? 

1. Sí 
2. No 
99. No aplicable 
O. NslNr 

Para terminar necesito hacerle algunas preguntas de carácter general: 

SI.	 Podría decirme por favor, ¿cuál es su estado civil? 

1. Soltero 
2. Casado 
3. Viudo 
4. Separado 
5. Conviviente 
6. Anulado 
O. NsINc 

S2.	 Hablando ahora de los estudios que Ud. ha realizado, ¿cuál es el último 
curso de educación formal que Ud. aprobó? (CURSO Y NIVEL DE 
ESCOLARIDAD. El: 3° DE ENSEÑANZA MEDIA) 

S3. ¿Cuál es su situación ocupacional actual? 

1. Independiente / cuenta propia 
2. Empleado en Empresa Pública 
3. Empleado en Empresa Privada 
4. Temporalmente no trabaja 
5. Retirado / Pensionado 
6. Quehaceres del hogar 
7. Estudiante 
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S3B.	 Para los que contestan 4 y 5, en pregunta 83). ¿Cuál era su situación 
ocupacional anteriormente? (Anote textual lo que dicen y Marque 
bajo Pass lo que corresponda) 

S4. Para los que contestan 1, 2, Y3, en pregunta 83). ¿Qué tipo de 
trabajo realiza Ud.? (Anote textual lo que dicen y Marque bajo Act 
lo que corresponda) 

A. INDEPENDIENTE / CUENTA PROPIA 
Profesional (Doctor, abogado, contador, 
arquitecto) 
Dueño de negocio 
Agricultor 
Trabajador por cuenta propia ambulante 

B. EMPLEADO EMPRESA PÚBLICA 
O PRIVADA 
Profesional 
Alto ejecutivo (Gerente, Director) 
Ejecutivo de mando medio 
Obrero 
Otro empleado 
No Aplicable 

S5a. ¿Cuál religión tiene Ud.? 

1. Católico 
2. Evangélico 
3. Judío 
4. Mormones 
5. Testigos de Jehová 
6. Otra religión 
7. Ninguna Religión A s6 
O. NslNr 
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S5b. ¿Cuán religioso(a) se considera Ud., independiente de la frecuencia 
con que asiste a misa? 

1. Muy religioso (a) 
2. Poco religioso (a) 
3. Nada religioso (a) 
O. NslNr 

S6.	 Si tuviera que clasificarse de acuerdo al nivel socioeconómico de su 
familia, ¿en qué nivel se clasificaría Ud.? 

1. Alto 
2. Media-Alto 
3. Media 
4. Media-baja 
5. Baja 
O. NslNr (No leer) 

S7.	 Tendría la amabilidad de indicarme en esta tarjeta, ¿entre que monto 
se ubica el ingreso mensual familiar, es decir, si sumamos el aporte 
que hacen todos los miembrosde esta familiay descontamoslas cuentas 
que paga mensualmente? 

l. Menos de $90.000 
2. De $90.001 a $120.000 
3. De $121.001 a $150.000 
4. De $150.001 a $180.000 
5. De $180.001 a $210.000 
6. De $210.001 a $240.000 
7. De $240.001 a $290.000 
8. De $290.001 a $390.000 
9. De $390.001 a $600.000
 
IO.De $600.001 a $1.000.000
 
11.De $1.000.001 a $1.500.000
 
12.De $1.500.001 a $2.000.000
 
l3.De $2.000.001 a $3.000.000
 
14.Más de 3.000.001
 
O. NslNr (No leer) 
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S8.	 ¿Es Ud. en la casa el que más contribuye al ingreso familiar? 

1. Sí (TERMINAR LA ENTREVISTA Y AGRADECER) 
2. No Pasar a S9 
O. NslNr (No leer) 

SI EL ENCUESTADO CONTESTA 2 EN S8 CONTINUAR CON
 
PREGUNTA S9 y SIGUIENTES
 

S9. ¿Cuál es su relación de parentesco con la persona que más contribuye al 
ingreso familiar? 

1. Cónyuge o pareja 
2. Hermano (a) 
3. Hijo (a) 
4. Padre (madre) 
5. Otros familiares 
6. Otros no familiares 

SlO.	 Hablando ahora de los estudios que la persona que más contribuye al 
ingreso familiar ha realizado, ¿cuál es el último curso de educación 
formal que aprobó? (CURSO Y NIVEL DE ESCOLARIDAD. El: 3° 
DE ENSEÑANZA MEDIA) 

B 
SIL	 ¿Cuál es su situación ocupacional actual de la persona que más 

contribuye al ingreso familiar? 

1. Independiente I cuenta propia A S12 
2. Empleado en empresa pública AS12 
3. Empleado en empresa privada AS12 
4. Temporalmente no trabaja ASlla 
5. Retirado I Pensionado	 ASlla 
6. Quehaceres del hogar	 AS13 
7. Estudiante	 A S13 
9. No aplicable	 AS13 
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S3B.	 Para los que contestan 4 y 5, en pregunta S11). ¿Cuál era su situación 
ocupacional anteriormente? (Anote textual lo que dicen y marque 
bajo Pass lo que corresponda) 

S4.	 Para los que contestan 1,2, Y3, en pregunta S11)¿Qué tipo de trabajo 
realiza esa persona? (Anote textual lo que dicen y marque bajo Act 
lo que corresponda) 

S12 S11a 
Act Pass 

A. INDEPENDIENTE I CUENTA PROPIA 
Profesional (Doctor, abogado, contador, 01 01 
arquitecto) 
Dueño de negocio 02 02 
Agricultor 03 03 
Trabajador por cuenta propia ambulante 04 04 

B. EMPLEADO EMPRESA PÚBLICA 
O PRIVADA 
Profesional 05 05 
Alto ejecutivo (Gerente, Director) 06 06 
Ejecutivo de mando medio 07 07 
Obrero 08 08 
Otro empleado 09 09 
No Aplicable 99 99 
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ESTA SECCION ES PARA QUE RESPONDA EL ENCUESTADOR. 
NO LEER. 

S13.	 Entrevistador, codifique Ud. mismo. No pregunte. Utilice la 
Tipología completa que se le entrego. Status socioeconómico del 
entrevistado 

l. Clase alta (AB) 
2. Clase media alta (Cl) 
3. Clase media (C2) 
4. Clase media baja (C3) 
5. Clase baja (D) 
6. Clase marginal (E) 

S14.	 Apreciación del Nivel socioeconómico del entrevistado. (Tomar 
como punto de referencia: Calidad de la vivienda, Calidad del amoblado 
y apariencia general del entrevistado) 

l. Muy bueno 
2. Bueno 
3. Regular 
4. Malo 
5. Muy malo 

S15.	 Clasifique el aspecto exterior de la vivienda 

1. Aislada de gran lujo 
2. De gran lujo 
3. Media Superior 
4. Media-Media 
5. Media Inferior 
6. Modesta 
7. Muy modesta 
8. Marginal 
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S16.	 Favor anotar circunstancia por la cual el entrevistado no responde en 
general (en las que aparece Ns/Nr) 

l. No sabe de verdad 
2. Tiene desconfianza 
3. Estaba apurado 
4. Estaba asustado 
5. Contesto a regañadientes 
6. Preguntas no se entienden 
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